

عُلمان  
تَحْفِظِ سُنَّةِ نَبْوَةٍ  
مَدِينَةِ الْمَدِينَةِ

محرم سنہ ۱۴۱۰ھ اگست ۱۹۸۹ء

## مؤمنین اہل سنت کو اسلامی سالِ نوبارک ۱۴۱۰ھ

اسے ہم نفسوا! ————— ہم سفرو! ————— حکومتِ اللہ کی گنجائشیں منزل کے ماہیوں!  
 اس دن حق کا شریک کبھی پیدا نہیں ہوا جب عظمتِ آدمِ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ گزری اور پھر انہو کا خونِ حق اس اصلِ حق میں  
 جذب ہو گیا تب دن کی عظمت کل ہوئی جب مکہ کے تیرے سال کے کوہِ بجد و عمدہ و مفضلانِ زمین و جنک پیر پروردگارِ کائنات کے پڑاؤت  
 خونِ اوغلامِ عرضِ مقامِ اک کی بیادوں میں ڈالے گئے۔  
 آسے رہے اور دینِ وادِ حق و صداقت!  
 کبھی نہ بھولنا کہ قرآنِ حکیم و احیاء کا ذکر حق اس وقت تک نہیں کیے گا جب تک احرارِ حق والے، دین کے سوا لے۔ مجاہد  
 دریاقت ————— اور قدر جانی و ایثار کی آزمائش میں اورے نہیں اُترتے —————  
 کا جہاں نہیں وہاں دار و دروسن کی آزمائش ہے۔

سوئے والو ————— جاگو! —————  
 نافرکو ————— جان و جو نہ را در دستہ ہوجاؤ! —————  
 کمی آنے والے کے انتظار میں بیٹھے والو ————— مجاہد بنو۔! ————— حق پیمانوں ————— قربانی و ایثار کے پیکر بنو  
 تقویٰ اور غلوں سے پاکستان کو ————— امن ————— سلامتی ————— کجی ————— اور ————— حکومتِ اللہ کی گنجائشیں ————— کا گہوارہ بنا دو! —————

رئیس التحریر

ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری

تحریری تحفظِ صتمِ نبوۃ [مبعض] عالمی مجلسِ احرارِ اسلام پاکستان

# اسلام اور پاکستان

پاکستان کے پڑوسی شیعہ ملک ایران میں پہلوی اقتدار کے خاتمہ اور شیعہ انقلاب کے بعد ایرانی پارلیمان انقلاب اور پاکستانی مس دارین انقلاب نے جس جادو ماندا نماز سے دین اور اسلامِ دینی پر کچھ اچھالا، رسولِ انوار و ج رسول اور اصحابِ رسول علیہم السلام پر جس بُری طرح سے ہمت و دشنام و الزام کا بائازا گرم کیا اس سے اہل اسلام کا مضطرب ہونا فطری امر ہے اس کے ساتھ ساتھ سازشوں، دغبنوں اور شیعہ انقلابی قوتوں کے بل بوتے پر پاکستانی اقتدار پر شیعوں کے قبضہ و تسلط کے تناظر میں اہل اسلام کی بے بسی و زردلی جتنی اذیت ناک ہے اس حضرت امیر شریعت محمد اللہ کی ۱۹۴۹ء کی مجلس گفتگو کا ایک اقتباس بدینہ نقل کیا ہے۔

”یہ بات اب سوچ رہے ہو؟ جب پاکستان بنا تھا یہ تو ہم اسی وقت بھانپ گئے تھے کہ اب حکومت دو گروہوں کے قبضہ و تسلط میں ہوگی۔ ”شیعوہ و مرزائی“، شیعہ زیادہ ہیں اور مرزائی کم۔ مگر غلطہ انہی سے زیادہ ہے باقی یہ خیال دل سے نکال دو کہ شیعہ کی بھی گوشتیں تم سے رعایت نہیں گے یا تہدیکہ مڈ کریں گے، وہ صرف اپنے ہیں اور کسی کے نہیں ہیں مصلوبوں سے لے کر مرکز تک دی تا بصر ہیں۔

کرامت علی، غضنفر علی، محمد علی۔ یہ لوگ اگرچہ سیاسی ایجنڈے ہیں اور بظاہر وسیع الشرب مگر شیعوہ انہم میں وہ بہت منشد و مضبوط ہیں۔ جہاں تک ان کا بس چلے گا۔ ہمارے اسلام اور قرآن کو ناقابل عمل بنا کر دم لیں گے۔ غضنفر علی نے گذشتہ برس راولپنڈی میں کہا، ”وہ زمانہ لگ گیا جب بخاری قرآن سنا سنا کر لوگوں کو تو بنا یا کرتا تھا پاکستان بن گیا اب یہاں ان باتوں کی گفتگو نہیں“ پاکستان میں مکرانوں کے ہاتھوں دین کا جو انجام ہو گا وہ ہمارے سامنے ہے میں نے تو کہا تھا ہندوستان میں مسلمان نہیں رہنے دیا جائے گا اور پاکستان میں اسلام نہیں رہنے دیا جائے گا۔ پاکستان میں دین کا بس اللہ ہی حافظ ہے یہاں فرنگی کے جانشین فرنگی سے زیادہ دین دشمن ہیں۔ شاید کچھ مدت بعد اس ملک میں دین اسلام کا لفظ بھی لوگوں کی سمجھ میں نہ آسکے۔ اقتدار اچھے میں ہیں“

امیر شریعت سید عطا اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ

مقتان، راج ۱۹۴۹ء

# قیمت صحیح نبوت

سال اشاعت: ۲ - سلسلہ اشاعت: ۸  
 محرم الحرام ۱۴۱۰ھ - اگست ۱۹۸۹ء

## سرپرست اکابر:

- حضرت مولانا خواجہ رحمان محمد مدظلہ  
 مولانا محمد اعجازی مدتیق مدظلہ  
 مولانا حکیم محمود احمد ظفر مدظلہ  
 مولانا محمد عبداللہ مدظلہ  
 مولانا عنایت اللہ چشتی مدظلہ  
 مولانا محمد عبدالرحمن مدظلہ

## مفتی و فیکر:

حضرت سید فیصل حسین مدظلہ

- سید عطاء الحسن بخاری  
 سید عطاء المؤمن بخاری  
 سید عطاء البصیر بخاری  
 سید محمد کفیل بخاری  
 سید عبد البکیر بخاری  
 سید محمد دواد لکھنؤی بخاری  
 سید محمد ارشد بخاری  
 سید خالد سعود گیلانی  
 عبداللطیف خالد ○ اجتہاد جمہورا  
 عمر فاروق عمر ○ محمود شاہد  
 قمر اسنین ○ بدر منیر احرار

# آئینہ

- ۲ ادارہ: سید عطاء الحسن بخاری  
 ۳ پاکستان کی کہانی شاہجی کی زبان: سید محمد کفیل بخاری  
 ۴ سید عطار اللہ شاہ بخاری: وقار انبالی  
 ۸ اور ہم آزاد ہو گئے: شورش پور کا شیرازی  
 ۱۰ "آزادی": احسان دانش  
 ۱۱ مقام صحابہ: عامر عثمانی  
 ۱۲ ہماری دعوت: —  
 ۱۵ اسلامی عبادات: مولانا محمد اسحاق صدیقی  
 ۱۹ ابن جوہر خرو: خادم حسین شیخ  
 علامہ اقبال اور فقہ جمہوریت:  
 ۲۹ مراد رسول: صنیا راجی چوہان  
 ۳۹ آئینہ حدیث میں اپنا چہرہ: عبدالواحد بیگ  
 ۴۲ حضرت اکبر الہ آبادی: پروفیسر عابد صدیقی  
 ۴۴ دو حرم زادے: راجہ جہندی  
 ۴۹ مکتوب خانپور: —  
 ۵۱ ایک مجاہد کا خط: —  
 ۵۵ اس کتابت کو درخشاں شمانیزہ کھنڈ:



## —: داخلہ:—

- مدرسہ معرورہ دار بنی ہاشم مہربان کالونی ملتان  
 فون: ۲۸۱۳  
 قیمت: = ۵ روپے  
 سالانہ: = ۵۰ روپے



# کیا ہم آزاد ہیں ؟

غلامی کی ضد ہے ان دونوں حالتوں کا ایک جگہ جمع ہونا ممکن ہی نہیں۔ ایک حریت پسند کبھی غلامی کی زندگی قبول نہیں کرتا اسکی فطرت میں غلامی سے مفاہمت نہیں ہوتی اس لئے وہ اپنے جذبہ حریت کی حرارت سے غلامی کی زنجیریں گھلکا دیتا ہے اور آزادی کے تحت پر جلوہ گر ہو جاتا ہے ۱۹۴۷ء میں مسلم لیگ نے اپنے قائد اعظم محمد علی جناح کی اولوالعزم قیادت میں مفاہمت کی راہ سے آزادی حاصل کر لیگی جدوجہد کا آغاز کیا اور دیکھتے ہی دیکھتے دس برس کی طفیل مدت میں عوام لیگ کے چرچے جمع ہو گئے اور تحریک پاکستان کے قائد قیام پاکستان میں کامیاب ہو گئے۔ پاکستان بن گیا۔ دنیا کا نقشہ بدل گیا۔ جنرل ایسٹراک کے گرد میں تو دوقی نوزائیدہ پاکستان سمجھے لگا۔ بانی پاکستان کی اس کامیابی پر انہیں جتنا بھی تحسین و آفرین کہا جائے کم ہے انہیں ایک سال آزادی کے تحت پر جلوہ گری کا موقع ملا مگر وہ اپنے پاکستانی ماحول، بیماری اور فرنگی کی پالیسیوں کے حصار سے باہر نکلنے میں کامیاب نہ ہو سکے اور عاقبت کرسد حار سے ان کے داروں نے پاکستان کی آزادی کو آڑ سے ہاتھوں لیا۔ اور وہ پاکستان جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کو قائم کرنے اور اسلام اور ہندومت کی بنیاد پر قائم ہونے والے دو قومی نظریہ کو عملی جامہ پہنانے کیلئے حاصل کیا تھا۔ اسکو ہندوؤں سکھوں عیسائیوں، یہودیوں، مرزائیوں، مسہائیوں اور مسلمانوں پر مشتمل ایک نئی پاکستانی قوم کا ملک قرار دیکر نظریہ پاکستان کو خاکستر کر دیا گیا اور غلامی کی جن زنجیروں کو کدشت برس کی زبردست عوامی قوت اور موومنٹ سے ریزہ ریزہ کدیا گیا تھا۔ مسلم لیگ کے بزرگ جہرود نے وہ طوق غلامی پھر لپنے لگے میں ڈال لیا۔ امریکی بانی میں لگی لیڈروں کی شرکت نے پاکستان میں ثقافت کے بہروپ میں اسلامی عقائد، اسلامی عبادات، اسلامی اخلاق و اقدار اور اسلامی تہذیب و تمدن کا علیحدہ جگاز بنا شروع کر دیا۔ حکمرانوں کے اعمال کو دین کہا جانے لگا۔ ان کے سماجی ردیوں کو دین اقدار یاد کر لیا گیا اور امریکی و یورپی انکار کی یلغار نے پاکستانی نسل کو کو دین بیزار مخلوق کا روپ دے دیا حکمرانوں کی بھرپور اعانت نے اور مفادات کی جنگ نے طبقات کشمکش کو جنم دیا۔ جب طبقاتی کشمکش عروج پر پہنچی تو اسکی لسانی اور صوبائی محسبیتوں نے جنم لیا۔ ان محسبیتوں کو لیڈ کرنے والے عناصر نے مفادات اور تعلقات کا مکھیاں تشکیل کیلئے سفارتخانوں کی دھلیز چاٹی۔ سفارتخانوں میں متعینہ "کننگ" اور "ایول جنیس" لوگوں کو تو لیلے عناصر کی ہر وقت تلاش ہوتی ہے۔ انہیں اس سے بہتر کو نا موقع مل سکتا تھا انہوں نے متحدہ مسلم قومیت

کی تفصیل میں درازیں ڈالیں متحدہ پاکستان میں فاصلے بڑھانے اور شرقی پاکستان الگ ہو گیا۔ نفرتوں کی بنیاد پر تقسیم کا عمل قبول کرنا سوائے تقسیم کے عفریت کے سامنے دم مارنے کی حیرت زدگنہ اور عم اپنے سونا رنگال سے ہمیشہ کیلئے محروم ہو گئے۔

لیکن قائد اعظم کے وارثوں نے ایسے ہر ناک حادثہ سے قطعاً کوئی سبق یا عبرت و نصیحت حاصل نہ کی اور آزادی کا مفہوم یہ سمجھا کہ زمین اور جسم آزاد ہو جائیں صرف یہی آزادی ہے حالانکہ اس حقیر مقصد کیلئے ہرگز ہرگز قوم پرستانہ پر قربانیاں نہیں دی جاسکتیں ستر ہزار عسکروں کی دیرانی اربوں کے سرمایہ و جائیداد کی بربادی و تباہی اور لاکھوں انسانوں کی قتل و غارت گری صرف رسول، قرآن و حدیث، صحابہ و اہل بیت سے حقیقی محبت بسے پناہ عقیدت، سچی شہادت اور الہا زین کی اساس پر تھی مسلم لیگ نے دس برس پراپیڈیسے کے تمام میڈیا سے امت مسلمہ کو یہی نعرہ دیا تھا:

پاکستان کا مطلب کیا:

لا الہ الا اللہ

اور ملتِ اہل سنت سے یہی وعدہ کیا تھا کہ:

پاکستان کی اس سرزمین پر خلافت راشدہ قائم کی جائیگی۔ لیکن حادثہ یہ ہوا کہ حکمران لا الہ الا اللہ

سے ہی نا آشنا نکلے حکمران لا الہ الا اللہ کے تقاضوں کے متناقض مخالف بن کے ابھرے۔ منہ سے کلمہ پڑھتے ہیں نام بھی مسلمانوں جیسے ہیں مگر ذاتی اعمال قومی و انفعال ٹرورزم، آئزن ہاور، نکسن، اکار ٹر اور لٹس سے بھی بدتر اور عقائد علمی و بولہبی ہیں جس کا نتیجہ یہ ہے کہ بیالیس برس قبل جو غلامی انتہا درج قابل نفرت تھی آج وہ آزادی کے علم معنی قرار دی جا رہی ہے۔

۵ کیسی منزل ہے کیسی راہیں کہ تھک گئے پاؤں پلٹے چلے

وہی ہے فاصلہ اب بھی قائم جو فاصلہ تھا سفر سے پہلے

# پاکستان کی کہانی = شاہ جی کی زبانی

بانی احرار مکرسیں تحریک تحفہ ختم نبوت امیر شریعت سید محمد رفیع شاہ بخاری رحمہ اللہ نے جدوجہد آزادی میں بے پناہ صعوبتیں برداشت کیں وہ حق گو انسان تھے اور حصارِ حق سے باہر جھانکنا بھی گوارا نہیں کرتے تھے انہیں سچے سچے جتنی محبت تھی جھوٹ سے اس سے زیادہ نفرت۔ یہی وجہ ہے کہ وہ دوستوں اور دشمنوں میں یکساں مقبول تھے دوست جتنا قریب تھے دشمن اس سے کہیں زیادہ خوفزدہ۔ قیام پاکستان سے قبل اور بعد انہوں نے سیکڑوں تقریریں کیں اور اپنی مؤمنانہ بصیرت سے حالات و واقعات کا جو تجزیہ فرمایا وہ حرفِ حق سے ثابت ہوا۔ ذیل میں آپ کی نجی مجالس اور تقریروں سے ایسے اقتباس پیش کئے جا رہے ہیں جو ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء کے پروانہ آزادی کے پس منظر اور ہمیشہ منظر کو سمجھنے کیلئے کافی ہیں اور موجودہ حالات میں ان کی اہمیت و امانت دینے اور بڑھ گئی ہے (قریباً)

مجھے صاف نظر آ رہا ہے، میں دیکھ رہا ہوں کہ دور دور تک آگ لگی ہوئی ہے، مکان جل رہے ہیں، دکائیں لٹی جا رہی ہیں اور قزاق عصمتیں اڑائے سرپٹ دوڑ رہے ہیں۔ ان بیٹے کو چھوڑ چکی۔ باپ بیٹی کو ہار چکا ہے۔ سب رشتے ٹوٹ گئے ہیں۔ چاروں طرف قیامت کا شور مچ گیا ہے، دریاؤں میں خون ہے، ہواؤں میں دھواں۔ دھرتی طواغیت ہو گئی ہے۔ سیاست دانوں نے جنزانیائی نقشہ اٹھا کر اس پھر بے وقسیم کہے لیکن اسکی بدولت بڑی مدت کے لئے انسان مر گیا ہے براعظم میں تبلیغ کا دروازہ بند اور جذبہٴ جہاد ختم ہو گیا ہے ہم نے سیاسی حقوق کے حصول کی خاطر دینی فرائض سے بغاوت کر دی ہے مسلمانوں کو تیاری کے بغیر ایک ایسی آگ میں جھونک دیا گیا ہے جس کا واحد نتیجہ ہمرگیر تباہی ہے۔ اگر مسلمانوں کے ساتھ بدعہدی کی گئی تو پاکستان سیاسی مفاد پرستوں اور قومی غداروں کا آماجگاہ بن جائیگا۔

”لعنت بر پدر فرہنگ“

میاں آج ہنستے ہو گل زودھے تم نہیں دیکھ سکتے۔ میں دیکھ رہا ہوں۔ جو کچھ بیت رہا اور جو کچھ بیتنے والا ہے۔ ایک دبا بھوٹ چکی اور ایک وبار آ رہی ہے۔

ہاں بھائی! انگریز کا مفاد اسی میں ہے کہ بستیوں کو تکرہ ہر جائیں، لوگ قتل ہوں۔ آخر جانسے پہلے

فرنگی بابا آزادی کی قیمت لے کر ہی جاتے گا۔ تم نے آزادی مانگی تھی۔ یہ لو آزادی۔ ؟ یہ اس کی پہلی قسم ہے قدرت کبھی معاف نہیں کرتی، اللہ سے ہاں دیر ہے اندھیر نہیں میری آنکھیں بہت کچھ دیکھ چکی ہیں اور بہت کچھ دیکھ رہی ہیں، میں نے بڑا کائنات جس طرف دیکھا ہے تم اس کے برعکس دیکھو گے بڑھتے لنگر کا موقع نہیں دے رہے جو کچھ جہد آزادی کے دور میں ہوتا رہا اور برطانوی سرکار نے خود کاشتہ غاذ اڑاؤں کیلئے جو کچھ کیا یا ان غاذ اڑاؤں نے برطانوی سرکار کیلئے جو کچھ کیا وہ زوداد آتی تیغ ہے کہ عرش و فرش کا پٹا اٹھتے ہیں۔

(اگست ۱۹۴۴)  
(دفتر اخبار - ۵ ہور)

تعمیم ہندوستان ہی نہیں ہوگا۔ پاکستان بھی ہوگا۔ اور پھر پاکستان پر فزہ رتہ وہی لوگ قابض ہو جائیں گے جو آج بھی انگریز کے غم خوار و ننگ خوار ہیں۔ یہ امر اس کی ایک جنت ہوگی لیکن ننانوے فیصد عوام کے لئے یہی شب و روز ہوں گے۔ اسلام ایک مسافر کی طرح ہوگا۔ (۱۱ اگست ۱۹۴۶ء)  
تم میرے بارے میں جو چاہو سوچ لو بس گاؤں کا شہار ہو گیا ہے کہ وہ برائیاں عقاب کی آنکھ سے سپہ اور صبا کی رنٹ سے پڑتے ہیں۔ کبھی کبھی نیکوں پر بھی نگاہ کر لیا کرو۔! تمہاری نظریں اس سے خوبصورت ہوتی چلی جائیں گی۔ عیسوں پر پردہ ڈالنا، درگزر اور چشم پوشی وہی ذاتی صفت ہے تم بھی چشم پوشی سے کام لیا کرو۔  
(۵ ہور ۱۹۴۶ء)

۲ ————— میں نے جو کچھ کہا اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے کیا۔ مجھے ایک لحظہ کے لئے بھی اپنی کسی حرکت پر ندامت نہیں۔ میرا دماغ غلطی کر سکتا ہے لیکن میرے دل نے کبھی غلطی نہیں کی مجھ سے وفاق داری کا ثمت مانگنے والے پہلے اللہ اور اس کے رسول علیہ السلام کو اپنی وفاق داری کا ثروت دیں۔

۳ ————— میں ان لوگوں میں سے نہیں جو یہ صلواتیے پھیریں کہ ہم تو اللہ کی وفاق داری لئے پھرتے ہیں۔ میری انگلی پکڑنے کے ساتھ لے چلو اور جس مقلد میں چاہو مجھے ذنن کر دو۔ ایسا کبھی نہیں ہوگا ہرگز نہیں ہوگا۔ میں خوش ہوں، میری خوشی بس یہ کہ اے کہ اس ملک سے انگریز نکل گیا۔ میں دنیا کے کسی حصے میں بھی سامراج کو نہیں دیکھ سکتا میں اس کو قرآن اور اسلام کے خلاف سمجھتا ہوں۔

میں ان لوگوں میں بھی نہیں جو انسانی ضمیر کی سوداگری کرتے ہیں۔ میں اس شخص کو دھوپ چھاؤں کی اولاد سمجھتا ہوں جو قدم کو چپتا پھرتا ہو، ملک سے غداری کرنا اور ہنڈیا میں کھاتے اس میں چھید کر ڈالتا ہے۔ میں نے صرف ایک اللہ کے سامنے جھکا سیکھا ہے۔ میں ان لوگوں کا وارث نہیں جنہوں نے درباروں کی دیلیز چائی ہیں۔ میں ان کا وارث ہوں جو شہادت کے راستے میں سردی کو پھٹیلی پر لئے پھرتے ہیں۔

تم میری رائے کو خود فرستی کا نام زدو۔ میری رائے بارگئی اور اسے جان کر یہیں ختم کر دو۔ میں نے جو کچھ کہا اس پر برا نہیں مجھے کسی بھی لمحہ ملن نہیں کرتا۔ خدا شاہد ہے میں نے کچھ بھی اپنے ذاتی مفاد کے لئے نہیں کیا۔

اب پاکستان بن چکا ہے یہ ہمارا وطن ہے اور ہمیں اب سے ایک سیاسی حقیقت تسلیم کرتے ہوئے اس کی تعمیر اور خدمت میں جُت جانا چاہیے۔ یہ قطعاً زمین بہنے بلے پناہ قربانیوں کے بعد حاصل کیا ہے اور تیرہ سو سال میں آج تک کسی نے آزادی کینے اتنی قیمت ادا نہیں کی جتنی ہمیں کرنی پڑی ہے۔ اب اس پیش قیمت ملک کو برقریب پر پہلنے کے لئے ہمیں تیار رہنا چاہیے۔

پاکستان دل جے مسلمانوں کے دل کی آواز ہے پاکستان بننے پر ہمارے تمام اختلافات ختم ہو گئے پاکستان ہمارا وطن ہے اسکی سلامتی اسکی ترقی اور خوش حالی کیلئے استحکام و عزت ہمیں تیار کرنا چاہئے۔ (لاہور۔ ۱۹۵۰ء)

چاک تانک نے جب بھی پکارا اللہ باللہ میں اس کے ذرے ذرے کی حفاظت کروں گا مجھے یہ اتنا ہی عزیز ہے جتنا کوئی اور دعویٰ کر سکتا ہے۔ میں تو ان کا نہیں عمل کا آدمی ہوں۔ اس طرف کسی نے آنکھ اٹھائی تو وہ پھوڑ دی جائیگی کسی نے ہاتھ اٹھا یا تو وہ کاٹ دیا جائیگا میں اس وطن اور اس کی عزت کے مقابلے میں اپنی جان عزیز رکھتا ہوں نہ اولاد۔ میرا خون پہلے بھی تمہارا تھا اور اب بھی تمہارا ہے (لاہور۔ ۱۹۵۱ء)

(اجم آزاد ہیں اور میری یہ قسمی رائے ہے کہ آزاد ملک کئی دوست نہیں ہوتا۔ آزاد ملک پر چاروں طرف سے نگاہیں پڑتی ہیں۔ ہر لالچی، طرح۔ سونے چاندی کا بھوکا، زمین کا بھوکا آزاد ملک پر حرص کی نگاہ ڈالتا ہے۔ یہ مت سوچئے کہ ہماری سرحد کی پڑی ہے۔ سرحدیں کپڑوں سے نہیں خون سے ڈھانپی جاتی ہیں۔ جہاں مجاہدوں کا خون بہتا ہے وہاں سرحد بن جاتی ہے۔ جنگ ہونی نہ ہو آپ کو بہر حال تحفظ پاکستان کے لئے ہر وقت تیار رہنا چاہیے۔ (اکراچی ۱۹۵۲ء)



## سید عطاء اللہ شاہ بخاریؒ

ترے خمیر میں عقاد و دوسوز عشقِ رسولؐ  
 ترا وجود و من و خلوص کا قبلہ ،  
 ترا کلام ، کلامِ خدا کی شرحِ جمیل  
 تری زبان کی شیرینیاں متاعِ شکر  
 تری مدائے دل انروز برقِ طورِ عقول  
 تری لغات سے خارج رہے جمود و خمبول  
 تھے جو عزم تو ترکِ طلب ترا معمول  
 حلیفِ قند و شکر تیری بات بات کا طول  
 اسیرِ حلقہٴ زنجیر تیرا پائے اصول  
 پھٹی جو پو ، رہا تحویلِ قبلہ میں مشغول  
 نصیب ایسا کہ بیگانہٴ حصول و وصول  
 عدو پہ چوٹ میں سنجیدگی کا اصل اصول  
 تو عمرِ خضر بھی ان کے عوض کروں نہ قبول  
 ترے خمیر میں عقاد و دوسوز عشقِ رسولؐ  
 ترا وجود و من و خلوص کا قبلہ ،  
 ترا کلام ، کلامِ خدا کی شرحِ جمیل  
 تری زبان کی شیرینیاں متاعِ شکر  
 تری نوائے جگر دوزِ صورتِ حشرِ صغیر  
 تری حیات کے ہنگامے حرکت و اقدام  
 جھے جو بزم تو نطف و کرم تری عادت  
 حرلیفِ سحر و فسون و طلسم تیرا خطاب  
 گلوٹے کبر پہ حاوی تھا تیرا دستِ جنون  
 شبِ سیاہِ غلامی میں نور کی قندیل  
 خطیب ایسا بیگانہ کہ بے مثال و نظیر  
 خودی کی اوٹ میں فقرِ غبور کا پیکر  
 میسر آئیں تیرے قربا کے جو کچھ لمحے

اگرچہ رشکِ شہ و شہریار تھا پیار سے

وطن میں بھی تو غریبِ الٰہی تھا پیار سے





# آزادی!

حضرت احسان دانش

نبوت ہے سرِ پا جذبہ تعمیر آزادی  
 لہو پر سیاہ ہے آنسو لٹے رہو کٹے رشتے  
 فضا میں کر رہی ہیں ذوقِ ایشا رومل پیدا  
 لہو موسم نے رویا گردش گردوں سرخ بد  
 مجھے ہر نامناسب بات پر تنقید کا حق ہے  
 مجھ سے کبھی وہ دیر کی حدوں میں رہ نہیں سکتے  
 غلامی کے دھوئیں اُٹنے لگے بہرِ پیچھے  
 جو کتنا تھا اُسے سب کچھ گیا قرآن پر دیے  
 مجھے دنیا کے ہر گوشے میں قندیلیں جلا دو  
 ہے گا دینِ فطرت پھیل کر اقصائے عالم میں

شہادتِ مستقل اک سرخِ تھریر آزادی  
 ابھی تک نامکمل ہے مگر تعمیر آزادی  
 لمو میں دوڑتا ہے شعلہ ناشر آزادی  
 مرنے خواہوں کہ جب بخشی گئی تعمیر آزادی  
 مری تخریب سے تعمیر ہے تعمیر آزادی  
 ہماری جنگ ہو گی جنگِ عالمگیر آزادی  
 فضاؤں میں جو گونجا نا لہ شہبیر آزادی  
 زمانہ حسرت تک کرتا ہے تفسیر آزادی  
 مرانہ مہیب ہے ایک پیغامِ عالمگیر آزادی  
 نہیں ہے یہ خطِ مرحد خطِ تقدیر آزادی

زمانے کو اب آزادی کے معنی ہم بتائیں گے

غلط ہوتی رہی ہے آج تک تفسیر آزادی

# مقام صحابہ کرام رضی اللہ عنہم

جمع، چکا، یزید و معاویہ کے سلسلہ میں ملامت کے خیالات حضرت سے زیادہ بڑی اور تاؤ سے زیادہ ظلم کے مستحق ہیں۔ وہ یہاں سے نہ ملامت رکھتے ہیں نہ گہری عبرت۔ جس ماحول میں انہوں نے آنکھیں کھولیں، چلے، بڑھے، وہیں یزید کی شہیت ایک ایسی گہری کیفیت میں متعارف تھی جسیدہ پر دیکھنے سے یہ متاثر عزت یا یہ عالم تھا کہ آنکھیں بند کر کے بڑے سختی و جہر پہلایان رکھتے تھے، یہ کیفیت اس قدر بے کراہی اور پستلے سے کوئی عقیدہ دل میں لے بیٹھا ہو یا کوئی خاصہ میلان و برہان رکھتا ہو تو اس کے دل و دماغ کو وہی دلائل و شواہد زیادہ اپیل کرتے ہیں جو اس کے عقیدہ و میلان کی تائید میں ہوں اور ان دلائل و شواہد کو وہ نظر انداز کرتا ہے۔ یا ان کی تائید کر لیتا ہے۔ جہاں اس کے عقیدہ و میلان کی تردید کر رہے ہوں یہی تمام مآثرات میں ہوتا ہے۔ اور یہی یزید و معاویہ کے مسئلہ میں بھی ہوتا ہے۔ آج سے تین صدیوں پہلے سے حضرت معاویہ کے خالی خالی نیاں پورے پیکڑے اور نسب و انزاع صرف کم علم لوگوں تک بڑھے گئے اس کو بھی متاثر کیا چلا آ رہا ہے اور اس کی بنیاد پر یہ کہنے کے ابتداء میں میں لوگوں کے ذہن خلافت اور اس کے بعد کی تاریخیں سمجھوں وہ مہلک ہونے کے نام پر لفظ جہاد کے شکار تھے اور حضرت معاویہ کو ملعون و جنوں سمجھانے کا سب سے بہتر راستہ انہیں یہ نظر آ کر حضرت معاویہ نے اپنے جس کہنے کو غلط کرنے کا نام لیا تھا، اسے ہی ہم کے ملعون و مردود اور فاسق و فاجر و کسلا دیں، اس کا تعلق اور ہر جہاد حضرت معاویہ کی دانت و دندان دار اور حق خود کو بھروسہ بھری جگہ بلکہ بلوغ ہو کر رہا ہے۔ گناہ پر وہ اپنی نسل ہی پال میں خوب کامیاب ہوئے اور برعکس دیکھ رہے کہ اپنے خاصے بڑے گئے اہل سنت امیر معاویہ کے پاس میں سنت آگے بڑھنے کی حالت کے امیر ہیں اور حضرت حسین کی مظلومیت نہیں نظر آتی انہیں اس قدر دغا گیا ہے کہ ایک عظیم صالحی مہم کی حمایت میں ان کی نظر میں کوئی دال نہ رہی باقی نہیں رہ گئی مالا مال گرد و مضمین میں کی مظلومیت کو بدعت کی بجائے عبرت و تذکرہ کی نمونہ سے دیکھتا اور رطب و ایں سے ہماری بولی تاریخوں کے مومن محفوظ و مضبوط روایات پر چبکے کرتے تو بالیقین ان پر واضح ہوتا کہ امیر معاویہ کا ایک مثیل القدر صحابی ہونے کے علاوہ اور اقل کے ان متاثر ترین مدبرین میں سے ہیں جن پر حضرت عمر رضی اللہ عنہما سے بیجا ظلم، مردم شناس اور بے لگاؤ مدبر سے آفرین کرنا اور میں پر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے عظیم مہمانی نے مکمل امتداد کا قیام و عطا اظہار کیا، وہی تنہا گورنر ہیں کہ جب حضرت عثمان رضی اللہ عنہما کے خلاف فتنہ و شہرہ کا آگ تمام بلاد اسلامیہ میں شعلہ لگایا، ان کے زیر نگرانی تمام میں کوئی فساد نہ کیا، انہیں اس کی فوجوں سے ہائی مدینے پہنچنے کو تمام ایک فوجوں میں ان میں شامل نہیں تھا۔ یہ باتیں یہ کہتے ہیں کہ اگر حضرت عثمان رضی اللہ عنہما حضرت معاویہ کے انتہائی مددگار و مشوروں کو قبول فرماتے

تو واقعات یوں پیش آتے جس طرح پیش آئے۔ یہ سچ ہے جس براہ راست کوئی دیکھی نہیں، بلکہ اس میں حضرت معاویہ کی حرکت و آہروں کے تعلق سے تڑپ اٹھتا ہے اور حضرت معاویہ کی حرکت و آہروں میں ہر دستان کے مطلوب و محبوب نہیں ہے کہ وہ انہی سے کہ اس لئے مطلوب و محبوب ہے کہ وہ صحابی تھے، اتنا ہی ہے۔ رسول اللہ نے ان کے عقیدوں کو سراہا ہے۔ ان کے والد ابو سفیان کی فتح مکہ کے موقع پر رسول اللہ نے اتنی بڑی مبارکباد کی ہے کہ تاریخ اس کی نقل نہیں لاسکتی ان کی عزت پہلے اس واقعہ سے کہ عزت ہے جو ہر ملامت کے بارے میں ہم رکھتے ہیں جو یوں کہنے پر اہل سنت رکھتے ہیں۔

البتہ یزید کی جو منقبت اور عظیم تعریف بھاری کی حدیث میں آئی ہے اس کے باوجود اس پر اہل فہم نہیں کر سکتے ہیں۔ ان لوگوں کا مشورہ ہے سنتے ہیں۔ جو بھاری کی عظمت اور مقام سے واقف ہیں بھاری کو تاجیے کہ اسے ڈکھا اور سنبھلی کے پہننے تمام امت آئے قرآن کے بعد سب صحیح اور مستقیم کتاب مانتی ہے اس میں جو روایت آجائے اس کے خلاف روایات کے ہر ذرہ قدر میں نامعقول ہیں۔ جب تک کہ یہ ثابت نہ کر دیا جائے کہ بھاری کی سند مذکورہ اور مخالف روایات کی اسانا مضبوط ہیں۔ یزید و معاویہ کے بارے میں جو کتب صحیح و مفاد اس میں کاروبار کرتی ہیں، ان کی روایات کا ہانکا کے مقابلہ میں مضبوط ہونا تو اہل علم کے نزدیک اس قابل نہیں ہیں کہ روایات قدیم کی کسی میں صحت نہیں، انہیں بگاڑ دیا جائے پھر یہ کون سا مسلمان روایات آسانی سے مان لے گا کہ بھاری میں کوئی حد ہے۔ بڑے رسولی غلظت والی حضرت امیر معاویہ اور یزید کے جنتی ہونے اور انہیں جہنم میں نہ جانے ہو کر ضعیف و مضمون روایات کے ساتھ ساتھ کتب و ذمہ پر مشتمل پر دیکھنے سے مطلوب و مددگار ہو کر یزید کی عظمت کا دھندلا رہا ہے، اسے جنہی قرار دیا گیا اور دیکھے چکے، سمجھی کلمہ خلافت معاویہ پر چھینے اور ان کی دینداری کو فروغ کریں، انہیں دینداری باور کریں۔

صدر علی رضی اللہ عنہما نے فرمایا۔

اولے جیش منہ اھتمی لغز و نون میری امت کے اس بیٹے گفہ البصر قد اوججوا۔

انہی نے بنت فاطمہ کی جس نے بھری جنگ لڑی۔

تاریخ کا قابل تردید طور پر شاہد ہے کہ اسلام میں سب سے پہلی بھری جنگ حضرت معاویہ نے لڑی ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہما بھری جنگ لڑنے کی اجازت نہیں دیتے تھے، حتیٰ کہ اس کی اجازت ملی ہی پر انہوں نے حضرت معاویہ کو مجتنب جواب ہی دیا جس کے بعد انہیں امرار کی جہاز نہ ہو سکی، اس کے بعد حضرت عثمان

کا دور کیا تو، سہوں نے اجازت دے دی اور حضرت معاویہؓ نے مجرموں کے مشور  
جزیرے قریب پر حملہ کر کے فتح حاصل کیا۔

حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودے پر ہماری ماہی قربان  
وہ مسلمان ہی کب ہو سکتا ہے جو قول رسول پر کمال سمجھو نہ دکرے۔ ذرا دیکھئے  
اسی حدیث میں ایک ایسی پیشین گوئی بھی ہے جو پوری ہو چکی۔ اس حدیث کا  
ماہ حضرت ام حرام رضی اللہ عنہا ہیں۔ وہ فرماتی ہیں۔

قلنت سے یا رسول اللہ انا فی جمعہ میں نے پوچھا یا رسول اللہ کیا تم میری اس  
قالہ انتہ فی جمعہ۔ میں دیکھنے کوئی لشکر میں، ہوں گے  
مخبروں نے فرمایا، ہاں تم بھی آئیں ہوگی

اور تاریخ گواہ ہے کہ قریب پر حملہ کرنے والے لشکر میں ام حرام بنت مطلق  
اور ان کے شوہر جواد بن سامت شامل تھے۔ پھر اس وقت قریب پر ہمارے کئے بعد  
ان کا گھوڑا پڑا، جس سے گریں اور سر میں ان کے کسی طرح مرے کی پیشین گوئی  
میں کتب امدیث میں موجود ہیں۔

اب آگے چلیئے۔ یہی ام حرام بنت مطلق ہیں کہ رسول اللہ نے فرمایا۔

اول من یتشر من امتی یغزوات  
مدینہ، قیصر مغفور لہ  
قلنت انا فی جمعہ یا رسول اللہ  
قالہ۔

میں کی امت کا سب سے پہلا لشکر جو شہر  
قیصر د مملکت مدینہ پر حملہ کرے گا اس  
کی مغفرت مقدم ہوگی۔ جس نے  
پوچھا یا رسول اللہ کیا تم میری اس  
گے حضور نے جواب دیا نہیں۔

تیز بیک و بیک رو اور نہایت ہی بد شکل نوجوان صاحب کو  
حکومت کے کاموں کے بھانے کتوں، بندروں، مہرتوں،  
شراب اور گانے کے بے حد دلچسپی تھی۔ مزید سے چونکہ اس نے  
کے دور اہل سنت میں ایک کھول تھی شہزادگی کی زندگی بسر کی تھی  
اس نے جوان ہوتے ہی وہ حضرت پسندی کا شکار ہو گیا۔ وہ  
ہر وقت شراب لیتے تھے اور ہنست رہتا تھا۔ ان کی کوئی  
بائس شراب و کباب کے کنگرے سے خالی نہ ہوتی تھی۔ انتہایہ  
کہ عربین شریفین میں بھی شراب ساگر رتی تھی۔ شہزادہ میں آیات  
قرآنی کے استہفاف سے بھی باز نہ رہتا تھا، روزانہ میں شراب  
پینے سے باز نہ رہتا تھا۔ سوئی ناؤں اور بیوٹی اور بیٹیوں  
کے سے لڑاکا مانز کھتا تیز بیک کی انتہائی معصیت شکاری  
لا عالم ستار کہ اس نے انموذ بانہ ام المومنین حضرت عائشہ  
کے کو نکاح کا پیغام بھجوایا۔ نماز دہن سے آگے کوئی شکر  
نہ تھا۔ لہو و لب میں ہر وقت مہرور رہتا تھا:

یہ ایک ایسے رسالے کے مسنون کی عبارت ہے جو اہل سنت ہونے  
کا سب سے اور حدیث پر ایمان رکھتا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ اس عبارت  
میں جو کچھ کہا گیا وہ اس میں سبت کے ساتھ کہا گیا ہے۔ تیز بیک کو جتنا مدد  
جاتا کریں گے عین کی مطلوبیت و عظمت آتی ہی فریاد ہوگی اور  
کھینچنے والے کو یقین ہوگا کہ وہ تم ہی کا مکر رہے۔ لیکن اس کو کیا کہے کہ  
میں مسنون نیت اور یقین۔ نیاز مہلت، کندہ بن اور بے خبری پر اس  
سے سوائے نقصان کے کوئی نفاہ نہیں نکلا۔ ماہرین پر علم و شفا دیکھنے  
جو الزامات بعض متدرب مہرین نے لگائے ہیں وہ شاید کذب و افترا  
کا ایسا گستاخا پنہ نہ ہوں۔ جتنا تیز بیک پر لگائے ہوئے الزامات کا پلندہ  
ہے اسے چھوڑنے کے یہ نہ فیضانِ مغرت ہائیں کہاں سے آئے اور اسے مایہ  
کھملاؤں کی مثل پر بھیجے۔ پڑھے، لے دیکھئے کہ تیز بیک کو کیا ہو گیا کہ  
اور یقین مان لینے کے بعد ان حضرت معاویہ رضی اللہ عنہما کی حق پسندی و اخلاقت  
اور عظمت سمجھتے کیا مہر ہوئے۔ جنہوں نے تیز بیک کو علیہ نامز کی کہا  
ہوگا۔ یہ شکر مہر کی حق کو بھی کس درج میں لائو۔ اور تا وہ جانتے  
جنہوں نے اس نامز کی کوناف شہرے تیز بیک سمجھا تھا۔ بلکہ جب تیز بیک  
ہو گیا تو اس کی بیعت کی اور ان مالی مقام ساریہ کے بوش و حواس کہاں کہاں  
سام نفاہے ہیں جنہوں نے تیز بیک کی سرگردگی میں چہا کہا۔ تیز بیک کی انصاف  
میں نامزیں ہر مہر، تیز بیک کے بچنے اور وہ طیفے قبول کئے

سو پینے ایک مرتبہ مسنون کی مطلوبیت و حق پسندی میں جا چاہا  
گائے کے لئے ہونے لوگ کس، اقدس گروہ کی حرمت و ناموس کے لئے کئے اور  
رہے ہیں آپ سنجیدگی سے خود کو گئے تو مہر کی۔ ہی جواب دئے کہ تیز بیک  
میں صرف ان لوگوں کا ہو سکتا ہے جو تیسرا صلی کر اللہ و ہر اور خانہ ان ہی

اور تاریخ شاہد ہے کہ قسطنطنیہ پر حملہ آور ہر سنے وانی پہلی مسلمان فوج  
وہی ہے۔ جو تیز بیک کی سرگردگی میں معروف حیدر ہوں تیسرا میں ابن عمر  
ابن عباس، ابن ہریرہ ابو ایوب انصاری اور حضرت مسن بن علی رضی اللہ  
عنہم سے اکبر صابہ شریک تھے۔ جب استاد الکرم حضرت مولانا حسین احمد  
مدنی صاحب المصنف کے دس ہمارے ہیں۔ حدیث ہمارے۔ اپنے آئی کو حقیقت  
میں ہم اس انہی لوگوں میں تھے جو تیز بیک کو ایک جرم شیطان کی حیثیت سے  
چلتے تھے۔ اس وقت ام کاتب آئے، لڑنے کے بعد وہ باللہ من ذلالت  
میں گئے۔ تیسرے کی سرمد و وہاں صادق و معذوق محبوب سبحانی  
خاتم النبیین الف الف مرتب علیا سلوۃ والسلام تہریریں۔ اسے مہر و  
مردود میں جہاد کا ہماری آنکھوں نے اس کا کوئی نفع و نمود نہ دیکھا ہو، ہم  
نے تو کہہ کر اس کی دن سے کتب تاریخ پر ہر ماہ راست نظر ڈالنے کا تہریر کیا۔  
چنانچہ قدمہ کی جتنی بھی کتابیں ہمیں میسر آئیں۔ ان میں تیز بیک و معاویہ کے  
حالات، مزے، جو عبارت کچھ میں آئی، استادوں سے بھی، جن روایتوں کی  
کوئی تہریر نہیں ہو سکتی تھی ان کے ماہیوں کی تحقیق کے لئے اسماہ راہ جان کی  
کتا جس پر ہمیں، حال ہی کھلا کہ حضرت معاویہ پر یہ مہر لائے والی روایات کے  
ماہیوں کا تو ایک ہی سلسلہ سہا ہے انہیں ہے جس میں کوئی شیخ یا  
مشرک یا بیچوں (یو) شامل نہ دار۔ یہ تیز بیک اور کہ لائے والی روایات میں  
کلیت ہی سلسلہ مسلمانیا نہیں ہے جو مہر روایت کے حساب پر کھلا کر کے،  
نفاہ و تہریر ایسے لوگوں اس نفاہ میں ملے ہیں جنہیں اسماہ راہ جان کی کتابوں  
میں کتاب مغزی، و نفاہ مدرس و غیر بتایا گیا ہے اس کے سلسلہ میں کتاب  
سے حضرت معاویہ کی ایماہداری اور تیز بیک کا اعتراض سے اکثر مہر حالت کتابت ہے  
ان میں سے بعض تو مسند کے پہلو سے بنا دی گئی ہیں۔ بعض ان سے

ہر معنی میں متاثر وقت آنے پر اس طرح بیت کر گزرتے ہیں اس طرح ایک مستحق  
لیغز کی گمانی ہے۔

ہی کو عظمت و تقدس کے تمام اختیارات و محاکر کے باقی سماج کے ان کی نظیریں  
جین لینا چاہتے ہیں اور اس مقدمہ کے لئے اس طرح کے پیر فریڈر ہے  
استمال کرتے ہیں ان کو اپنے مشن میں برکات یا جانے لے ہونی کو مدعا میں  
تھے اور ان کے اکثر اظہار و اوقات کربا کے پیر کردہ جذبات کی عفوئی زبان  
وقت نقد و نظر کھو بیٹھے تھے کون ہیں بائنا کہ جب جذبات کے بادل گھر  
آتے ہیں تو عقل و علم اور فکر و فکر کے بخم چھپ جاتے ہیں ماکہ جذبات اگر  
غلبہ پا لیتے تو یہ کہتے ہیں کسی بڑی ذات کی ضرورت نہ تھی کہ مظلومیت میں  
بزرگی کی ملحوظیت اور عزت سماج کی تکفیف پر مستور نہیں ہے وہ تو ایسے  
مظلوم تھے کہ بزرگوں کو شہم کئے بغیر ہی انہیں مظلوم کہا جا سکتا تھا  
عطا جانے لوگوں

لے لوگو! ہوش کے انخسور حضرت میرزا حسین کی سستی حمایت اور  
ظالموں کی پکواند لغزت کے سکر میں یہ نہیں سمجھ رہے جو باق مہین کے  
نانش اور منق پرید کا پروسیا بندہ دراصل ایک لقب ہے مغلطی علم  
کی دیوار میں اس کی راہ سے متاثر ہوا ناموس و آہر دوٹوے اور ٹوٹنے کے سامنے  
مدبول سے جاری ہیں بزرگی اگر فرزند کو عاصی و گراہ خاقان ہے اپنی نگ میں  
پلنے دو تم لغتوں اور صلواتوں سے اس کی قواش نہیں کرو گے تو دورخ کی  
آگ شہدائی نہیں جو جانے گی اور عزت مساوی پڑنے اگر سے لیغز بنا کر  
واقعی کوئی مدیت کی تھی تو ان سے ہی اللہ ٹٹ لے گا۔ خا بر ہے کہ اللہ  
کو انصاف کرنے کے لئے تمہاری راہ غالی کی امتیاح نہیں ہے تم بزرگی و  
مساوی کی قسمتوں کا فیصلہ کرنے کے لئے والدین مت مجاؤ بکر اپنی کردلوں  
پر مسلط موجودہ ظالموں کو دیکھو کہ وہ کس بے تکلفی سے تباری کی ناگوں میں  
گیلیوں ڈالے گناہ و فغان اور ہوا ہوس کی دلہوں میں بٹکانے کے لئے باز ہے  
ہیں تمہاری عبرت دینی اور حیت حق اگر ایسی ہی تھی اس کے تیرہ سو برس  
پہلے کے ظالموں کو گالیاں دینے اور مظلوموں کے فم میں سسین بیٹھے ہنرت  
کو چہ نہیں آتا تو ان مشیالین کے بارے میں صرف کیوں جو گئے ہوشی ڈھور  
نسیاسی سے تہا لاندہ لاکرا کر رہے ہیں جو کراہی و مطالت کی گمانیوں میں نہیں

کو کیا ہو گیا ہے کہ بزرگوں کو گالیاں دے کر نوازا ہوا اپنے سراہی زبرداری لیتے  
ہیں جس کو کوئی عتیقی ناظم مستور نہیں اور خدا جانے ان اہل علم پر کیا انادوڑ  
چہ ہر جلتے ہوئے ہی کو نہ وقت بزرگی اور بیت بزرگی کے مساوی میں کسی متاثر  
کامی ایک لفظ غلبے اس طرح کی باتیں کرتے ہیں گویا ہر مستحق کے مقابلے میں  
سے بڑے سماجی حق ام اور مشین مغزت مالش تک کی رنڈت و مرتبت کسی اولے  
رعایت و لمانہ کی مستحق نہیں ہے خدا حضرت حسین اور حضرت مساوی و ہنرمو  
گناہ پر حضرت فرما نے وہ سب اتھے او پنے اتھے تقدس اور اتھے معظمت تھے کہ  
میں سے کسی بھی ایک کو فغان و ہزار کہنے یا تہمت کرنے والا درجہ بنا رہے نہیں  
بیگ سٹا۔ بزرگی کیا عقاب نہیں اس سے میں کوئی بکار نہ ہوتا اگر ہم نہ دیکھتے  
کہ وہ مشین اور ہنرمو بزرگی آئے لے لڑکوں رسول کی گنڈب کی جاری ہے اور سو بہ  
رضوان اللہ علیہم کے دامن حرمت کو اظہار دکھانا مقصود ہے۔ سماج کے سب  
بالعنا و عدیت بخم کی مانند ہیں ان کے ناموں کی جائز رعایت میں یہ تو بزرگی  
ہم صلواتوں اور ہنگامیوں سے بھی کہ زیادہ ہر جلتے کو لینے کے علاوہ وہ ذات کرب  
کہتے ہیں ہلدا اہل مقصد ہے کہ سماج کی دینی عزت کو لفظ اٹھ کر کے دن واپس  
میں کہ نہیں رہ جاتا کاش سادہ دل عوام اور جذبات زدہ خواص اسے سمجھیں

ظالموں کی طرح ہٹکارتے پلے جا رہے ہیں۔ مردوں کے لئے تو عموماً کھنڈ  
زندوں کے لئے کئی نہیں۔ ماضی پر تو خود اپنی نظر اور حال کے لئے اتھے کوڑم  
کے سامنے اپنے تھی کدالی نہیں دیتا۔ مشین کے فم میں آتھو تو ہیا لوگے  
ان کی بچوڑی میں سر نہیں کٹاؤ گے اور سر کٹاؤ تو کیا اتنا ہی اساس نہیں کڑ  
تھے کہ جس مقدمہ کے لئے مشین کے جان دی تھی وہ مقصد ان ہی نہیں پکار  
رہا ہے۔ بہرے، بے لسان، بہرہ دینے، کاشٹے تم سوچنے کہ بزرگی چار  
آج کے ان اوجہوں، اوجہوں اور ان اوجہوں کی کیا بزرگی کر سکتے۔ جو  
علم و فن کے ہتھیاروں سے لیس تمہاری فیرت کو لٹا رہے ہیں تمہا سے  
سسینوں پر مومگ ڈل رہے ہیں۔ جھمتے ہے تو ان کی مکارا حجاب دو  
ان سے آگھیں ہاؤ، مگر ہم کے آسوں سے ظلم و فغان کے پہاڑ نہیں ہیں  
اور نیز صی و معاویہ پر دانستہ کے ٹٹ سے نہ بنانے کی ویلا  
ما ہل نہیں پک جائے گا۔ اٹھنا تمہیں نیک توفیق دے اور نقل لیم  
معاشرانے۔ (منقول از تجلیات)

بزرگی کو اگر ماسق و فاجر مانتے ہیں تو ان پر ہی ہونا ہوگا کہ عزت مساوی  
لے اسے خلافت کے لئے ہنرمو کے دیدہ و مالش تک عظیم و بزرگی کیا۔ اور گناہ  
دینی و جہادی نہیں عقاب کہ وہ مرتے دم تک عزم کے ساتھ اس پر رہے رہے  
اسی کو وہ ویلا لاری بڑی کہ سماج کی شان سے بالکل جوڑ نہیں کٹائی اور  
ایک مساوی کیا، ان تمام ریشہ نشان سماج کو چاہا ہوا بے حیت، بزدل ہیں  
اور حمایت دین کے ہندسے سے ماری ماٹا ہنرمو سے گا۔ ہنرمو نے ایک فاسق  
و فاجر کی نامزدی کر دی اور مظلومیت کی بلکہ اسے ایک ایسی سے جانا جس میں کوئی

نہ بچوڑ دھکر کا خطرہ نہ ضمانتیں نہ تمہا نہ  
یہ جوئے کا کام ہم بھی سیر عام کر رہے ہیں  
جو نہ تو پو لیس میں ہوتا میں کام کیسے چلتا  
تیری بندہ پروری سے مرے دن گزر رہے ہیں

بندہ پروری

# ہماری دعوت

ہماری دعوت یہ ہے کہ "اہل السنۃ والجماعۃ" اپنے

اصول و حقوق کے متعلق دینی وقانونی اور سیاسی تحفظ کی خاطر ہر مصلحت، لالچ اور

خوف سدھ سے پہلے ہرگز اجتماعی جہد و جدوجہد کے لئے اٹھ کھڑے ہوں! کیونکہ مروت کی ایک

صدہوت ہے۔ "روا داری" اور "بے غیرتی" میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔ اُذھی اور

غیر شرف و فخر داری، "یہودیۃ" و "سبائیۃ" کے دودھ سے پلا ہوا وہ طویل العمر زہراک

اور خرفی "تڑوھا" ہے جس نے اہل سنۃ کے بے شمار نسلوں کو "موت کی نیند" سلا دیا اور ظاہر ہے

کہ کوئی بد شمنہ علیٰ ہیکل "حرام موت" مرنے پر گوارا نہیں کر سکتا۔

ہم عیڑوں سے پھر "چیننا نہیں چاہتے" بلکہ صرف اپنے اصولی اور عقائد کی تبلیغ، عبادات و شعائر کے بقا

اپنے تمام: کارکن یا دمنانے اور ان کے فضائل و مناقب کی اشاعت و تشریح نیران کے احترام و تنظیم کیلئے

متعلق تحفظ کے سلسلے میں — اپنے "غصب شدہ حقوق" کی

"بازیابی و بحالی" ہمارا مصلح نظر ہے! لہذا جو لوگ اس

دعوت کو حق سمجھتے ہیں ان کا منہ مزید ہے کہ وہ ہمارا ساتھ دیں اور جو سنگدل، غفلت، حسد،

منافقت، سازش یا جبر و تشدد کے ذریعے اس کے راستے میں روٹھے انکا کار ازواج

و اصحاب رسول ملیہم السلام کی توہین، نیز امت مسلمہ کی اکثریت کی بے عزتی،

پہرچرمانہ ہنس، ہنسنے اور اسکی مظلومی کا تاثر دیکھ

رہے ہیں

وہ خدا کے ہاں اپنا جواب سوچ لیں!



## [۳] اسلامی عبادات

نماز میں کیفیت خشوع حاصل کرنے کا طریقہ: نماز میں ہاتھ پاؤں وغیرہ ظاہری اعضاء کو حرکت سے روک دیا جاتا ہے اسلئے ذہن کی حرکت تیز ہو جاتی ہے

اس حالت میں خشوع یعنی یسوعی پیدا ہونا دشوار ہوتا ہے۔ مگر صحیح طریقہ اختیار کیا جائے تو آدمی پریشانی سے بچ جاتا ہے اور کام پھل ہو جاتا ہے۔ اس کا صحیح طریقہ یہ ہے کہ بہت توجہ کے ساتھ نیت کرنے کے بعد تیسرے تحریرہ کے وقت اللہ تعالیٰ کی طرف توجہ ہو جائے۔ اس کے بعد اگر توجہ ہٹ جائے تو جب غفلت سے جوئے اس وقت پھر توجہ کرنے اسی طرح بار بار توجہ کی تجدید کرتا ہے۔ انشاء اللہ ایک مدت کے بعد پوری نماز میں یسوعی ہونے لگے گی اور اگر بالفرض پوری یسوعی عمر بھر بھی میسر نہ ہو تو بھی کوئی نقصان نہیں۔ کیونکہ یہ غفلت اپنے اختیار سے نہیں پیدا کی گئی۔ بلکہ بے اختیار ذہن نماز سے ہٹ کر دوسری طرف چلا گیا۔ غیر اختیاری غفلت شرعاً کوئی برائی نہیں۔ شریعت آدمی کو انہیں باتوں کا پابند کرتی ہے جو انسان کے اختیار میں ہوں۔ اگر نماز کی طرف توجہ کی کوشش کے باوجود بے اختیار غفلت ہو جاتی ہے تو اللہ تعالیٰ کے نزدیک اس غفلت کا شمار بھی توجہ اور خشوع میں کیا جائے گا۔ یعنی اس حالت میں جو نماز ادا ہوئی اس کے ثواب میں کوئی کمی نہ ہوگی۔ اور وہ بھی بارگاہِ الہی میں قبول ہوگی۔ اس لئے یہ غلط فہمی نہ ہونا چاہیے کہ وہ نماز بے کار گئی۔ ایسی نیکو میں پریشان نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کی رحمت سے امید رکھنا چاہیے کہ وہ قبول ہوگی۔ اصولی طور پر یہ بات خوب سمجھ لینا چاہیے! نماز میں جی لگانے کی کوشش کرنا تو نہوری ہے لیکن اس کا نتیجہ حاصل کر لینا یعنی جی لگانا نہوری نہیں کیونکہ وہ پورے طور پر اپنے اختیار میں نہیں۔ جو خیالات بغیر اختیار کے آجائیں ان سے نماز کے ثواب میں کوئی کمی نہیں ہوتی۔ البتہ خود سوچ کر خیالات دل میں لائے جائیں تو نقصان ہے۔

یہ تو خشوع کی تشریح ہے۔ خشوع کا مطلب ہے کہ اپنی ظاہری حالت سے اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنی عاجزی اور بندگی کو ظاہر کرے مثلاً بحالت قیام نگاہ سجدے کی جگہ پر رکھے، ادھر ادھر نہ دیکھے، فقہ کی کتابوں میں رکوع وغیرہ کے جو طریقے بیان کئے گئے ہیں۔ انہیں کے مطابق سب کام کرے۔ یعنی قرآن پڑھے اور واجبات کے ساتھ سنتوں اور مستحب باتوں پر بھی عمل کرے مختصراً اتنا سمجھ لیجئے کہ بادشاہ اور حاکم حقیقی کے دربار میں جو طریقہ اختیار کرنا چاہیے

وہی اختیار کرے جسکی تفصیل کتب فقہ میں مذکور ہے

آپ کو معلوم ہو چکا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادتِ فطرت انسان کا اتفاقاً صاف ہے۔ نماز عبادتِ ہی کی ایک شکل ہے۔ اس کے

## نماز کی حکمتیں اور اس کے فوائد

بعد اس میں کسی فائدے اور حکمت کی تلاش کی ضرورت نہیں باقی رہتی لیکن اگر اسکی کچھ حکمتیں بھی سامنے آجائیں تو اس سے دلچسپی میں انشاء اللہ اضافہ ہوگا اور اسکی قدر و عظمت دل میں بڑھ جائے گی۔ اس لئے اس سر پر باحکمت عبادت کے چند فوائد و منافع کا تذکرہ کرتا ہوں۔

۱۔ نماز درحقیقت خود اپنا فائدہ بلکہ حکمت و نفع ہی کی ایک مخصوص شکل ہے۔ کیونکہ نماز اللہ تعالیٰ کے دربارِ عالی میں حاضر ہونے کی اجازت و توفیق جو۔ یہ اتنا بڑا شرف ہے، کہ سائے عالم کی سلطنت بھی اس کے سامنے پہنچ درپہنچ ہے۔ فرض نماز میں یہ شرف اور زیادہ بڑھ جاتا ہے۔ کیونکہ اس میں تو خود پورے جہان کے حقیقی بادشاہ کی طرف سے بندے کو اپنے دربار میں بلایا جاتا ہے۔ زہے نصیب اگر اس دربار میں حاضر کی توفیق نصیب ہو۔

۲۔ قرآن مجید میں نماز کا ایک عظیم الشان فائدہ یہ بیان فرمایا گیا ہے کہ نماز بے حیائی اور گناہوں سے روکتی ہے یعنی نماز میں یہ خاصیت ہے کہ جسکی پابندی کرنے سے نمازی کو بے حیائی اور بے کاری کرنے میں جھجک محسوس ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کرنا اس کے لئے دشوار ہو جاتا ہے۔ یوں تو نمازی سے بھی ہر گناہ صادر ہو سکتا ہے مگر اس میں گناہ کی خواہش کا مقابلہ کرنے کی قوت بڑھ جاتی ہے۔ اگر ارادہ کرے اور بہت سے کام لے تو گناہ سے بچنا اس کے لئے آسان ہوتا ہے، بخلاف اس کے، بے نمازی میں یہ قوت مقابلہ کمزور ہوتی ہے اور اس کے لئے گناہ کی خواہش کی مخالفت دشوار ہوتی ہے۔ اسلئے بے نمازی آسانی کے ساتھ ترک نماز کے علاوہ دوسرے گناہوں میں بھی مبتلا ہو جاتا ہے۔ بخلاف اس کے نمازی مسلمان بر نسبت اس کے گناہ میں کم مبتلا ہوتا ہے۔ اور اگر کوشش کرے تو بالکل مبتلا نہ ہو۔

۳۔ قرآن کریم اور احادیث میں نماز کی ایک خاصیت یہ بھی بیان فرمائی گئی ہے کہ اس سے بہت گناہ معاف ہو جاتے ہیں، یہاں تک کہ نماز کے لئے وضو کرنے سے بھی اعضایہ وضو سے گناہوں کے اثرات دور ہوتے ہیں۔

تنبیہ: اس سے یہ نہ سمجھ لینا چاہیے کہ صرف نماز پڑھ لینا ہر قسم کے گناہوں کے معاف ہونے کے لئے کافی ہے، یاد رکھنا چاہیے کہ بہت سے گناہ لیے جی ہیں جو بغیر توبہ کے نہیں معاف ہوتے مثلاً بندوں پر جو زیادتی کی جاتے وہ اس وقت تک معاف نہیں ہوتی جب تک اسکی تلافی نہ کر دی جائے یا وہ بندہ جس کا حق ہے اسے معاف

زکر لے۔ اسی طرح اگر کچھ فرض یا واجب نمازیں قضا ہو گئی ہیں تو وہ بغیر قضا پڑھے اور تو برکے معاف نہ ہونگی۔  
البتہ جو گناہ اس طرح کے نہ ہوں وہ نماز پڑھنے سے معاف ہو جاتے ہیں۔ غور کیجئے کہ نماز کا یہ کتنا عظیم الشان فائدہ ہے

یہ تو نماز کے روحانی اور باطنی فائدے ہیں اور یہی درحقیقت ان کے  
**نماز کے بعض ظاہری فوائد** اہل فائدہ اور ہر کسی حکمتیں ہیں لیکن نمازیں بعض ظاہری اور

مادی فائدے بھی ہیں جو اگرچہ مقصود تو نہیں مگر انکی خوبی اور قدر و قیمت کی ادنیٰ نمائی میں کلام کی گنجائش نہیں۔  
ان میں سے بعض کا تذکرہ درج ذیل ہیں۔

۳۔ نماز کی پابندی کی وجہ سے آدمی جسم اور لباس کی طہارت اور صفائی کی کوشش کرتا ہے اور صفائی ستھرائی  
لے پسند ہوتی ہے یہ خود بڑی خوبی ہے۔ طہارت اور صفائی کی طرف سے بے پروائی اور گندگی اور میل کچیل سے نفرت  
نہ ہونا بدذوقی اور عیب ہے۔ نماز کی پابندی اس عیب سے انسان کو پاک کر دیتی ہے۔ نمازی ہمیشہ یہ چاہتا ہے کہ اس  
کا بدن اور لباس پاک اور صاف ستھرا ہے۔ یہ ظاہری طہارت اور روحانی طہارت کا سبب بھی بنتی ہے۔ اس لئے کہ  
نفسیات کا ایک اصول یہ ہے کہ ظاہر کا اثر باطن پر پڑتا ہے۔ جو شخص اپنے بدن اور لباس کو ظاہر اور پاکیزہ رکھنے  
کی کوشش کرتا ہے اسے اپنے باطن کو پاک و صاف رکھنے کا خیال بھی پیدا ہوتا ہے۔ بخلاف اس کے گندے اڈیوں  
کے نفس میں عموماً گندگی پائی جاتی ہے۔

۵۔ جماعت کے ساتھ نماز پڑھنے سے مسلمانوں کے باہمی تعلقات خوشگوار ہو جاتے ہیں۔ آپس میں میل جول  
پیدا ہوتا ہے۔ اور لوگ ایک دوسرے کے دکھ درد میں شریک ہوتے ہیں۔

۶۔ وقت کی پابندی کی عادت پڑتی ہے اور اسکی قدر و قیمت کا احساس پیدا ہوتا ہے۔

اگر کوئی عذر شرعی نہ ہو تو مردوں کو فرض نماز مسجد میں جماعت کیساتھ  
**جماعت سے نماز پڑھنا** پڑھنا چاہئے۔ بغیر عذر جماعت کا چھوڑنا گناہ ہے۔ اگرچہ نماز ہو جاتی ہے

نماز باجماعت کے حکم میں ایک حکمت یہ ہے کہ اجتماع کی وجہ سے سب نمازیوں کے خشوع کی قوت بڑھ جاتی ہے۔  
کیونکہ از روئے اصول نفسیات اجتماع کی وجہ سے قلبی قوتوں کی کیفیت میں اضافہ ہو جاتا ہے۔ مثلاً بسا اوقات  
دس پچھتر لوگ الگ ایک کام کی ہمت نہیں کر سکتے مگر جب وہ جمع ہو جاتے ہیں تو انکی ہمت نہیں کر سکتے  
مگر جب وہ جمع ہو جاتے ہیں تو انکی ہمت قوی ہو جاتی ہے۔ اور وہ اس کام کو کر لیتے ہیں۔ اسی طرح بعض

اوقات بزدلوں کی جماعت شجاع ہو جاتی ہے۔ اسی طرح نماز باجماعت میں ہر فرد کی تھوڑی تھوڑی کیفیت خشوع جمع ہو کر بہت طاقتور ہو جاتی ہے۔ پھر وہ سب کے دلوں پر دوبارہ اثر کر کے سب کے خشوع میں اضافہ کر دیتی ہے جس طرح کئی بڑے کمرے میں ایک چھوٹا سا چسراغ رکھ دیا جائے تو روشنی بہت دھندلی ہوگی مگر کئی چھوٹے چھوٹے چراغ رکھ دیئے جائیں تو کمرہ روشن ہو جائے گا اور ہر گوشہ کو مجموعی روشنی بے لگی۔ اسی طرح جماعت میں کئی نمازیوں کے خشوع کی روشنی جمع ہو کر سب کے دل روشن کر دیتی ہے۔

تنبیہ: جماعت سے نماز پڑھنا صرف مردوں پر واجب ہے۔ عورتوں پر نہیں۔ بلکہ ان کے لئے اپنے گھر ہی پر نماز پڑھنا بہتر ہے۔

**زکوٰۃ:** جس طرح صلوات یعنی نماز بدنی عبادت ہے۔ اسی طرح زکوٰۃ مالی عبادت ہے نماز کی طرح کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ کا حکم بھی فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا:

وَاتِمُّوا الصَّلَاةَ وَالْزَّكَاةَ ۖ اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو

(المنزل)

لیکن زکوٰۃ شہر شخص پر فرض نہیں جب کہ نماز ہر شخص پر فرض ہے۔ زکوٰۃ فرض ہونے کے لئے ضروری ہے کہ آدمی مالک نصاب ہو۔ یعنی جب مال کی ایک خاص مقررہ مقدار کبھی شخص کے پاس ایک سال تک موجود رہے۔ اور وہ اسکی اصلی ضرورتوں سے زائد ہو تو ایک سال کے بعد اس کا چالیسواں حصہ یا اسکی قیمت اللہ تعالیٰ کی راہ میں دینا فرض ہے۔ شریعت نے اس کے مصارف بھی مقرر کر دیئے ہیں۔ یعنی یہ بتا دیا ہے کہ یہ صدقہ کسے دینا چاہیے۔ اگر زکوٰۃ کا مال ان مصارف کے علاوہ کسی دوسرے مصرف میں صرف کیا گیا تو زکوٰۃ ادا نہ ہوگی اور اس کے ادا نہ کرنے کا گناہ ہوگا۔

زکوٰۃ کوئی ٹیکس نہیں بلکہ عبادت ہے۔ بندہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق انہی جو خوشنودی اور ان کے ساتھ اپنی محبت ظاہر کرنے۔ اور اپنی عدیت و بندگی کا اقرار کرنے کے لئے مال خرچ کرتا ہے۔ یہ عبادت ہی کا ایک طریقہ ہے۔

اس عبادت کی حکمتوں پر ہم انشاء اللہ جیند مسطوروں کے بعد روشنی ڈالیں گے۔ (باقی آئندہ)

## ”ہیں جو سُرخ رو بَغض اُن سے سیاہ کاروں کو ہے“

حالی ہی میں لاہور کے ”داۓرۃ الفکر“ کی طرف سے ایک کالے رنگ کے ٹائٹل کی کتاب ”فرقہ داریت“ پر ڈیفنسرز احمد منور کی سرپرستی میں شائع کی گئی ہے جس کے صلہ پر (اصرار اور مرزا غلام احمد قادیانی کے حوالے سے) شجاعت ترندی عارفی (جھنگ صدر) اپنے مذموم انٹانز میں رقم طراز ہیں :

کبھی سیاسی جماعتیں اپنے وجود کو قائم رکھنے کے لئے لوگوں کے مذہبی جذبات کو استعمال کرتی ہیں وہ اسلام کے نام پر درحقیقت اپنی زندگی کی خواہاں ہوتی ہیں۔ وہ اس مقصد کے لئے کسی مذہبی قضیے کو چھتی ہیں۔ اور اس پر لوگوں کے جذبات کو اُلٹی اُمن اور سلامتی کی قیمت پر اس طور پر اپیل کرتی ہیں کہ اُن کا اشتعال جب انہیں متحرک کرے تو وہ انکی تائید میں بل جاتے۔ اس طرح وہ کسی مذہبی قضیے کے روحانی وجود کی تجسیم بن کر زندگی پاتی ہیں۔“

قارئین کرام! تعلیمی اداروں۔ اسپتالوں۔ عدالتوں اور دفاتر میں بھی عام مسلمان ایسی باتس کرتے ہوئے سستانی دیتے ہیں جن سے یہ تاثر ملتا ہے کہ ”قادیانی نبوت“ صرف مولویوں یا مذہبی افراد کا مسئلہ ہے اسلام سے اس کا کوئی تعلق نہیں۔

جب کہ اسلام کے داعی رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ رسالت اور نبوت کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ میرے بعد کوئی رسول ہے اور نہ بنی۔

اور مرزا غلام احمد کہتا ہے۔ جو مجھے بتی نہیں مانتا وہ بدکار عورتوں کی اولاد ہے۔

ذیل میں ایسے ہی مخصوص ماحول میں پرورش پانے والے جدید تعلیم یافتہ حضرات کی معلومات کے لئے مرزا غلام احمد قادیانی کی کتابوں سے تھوڑا سا انتخاب دیا گیا ہے جس کے مطالعے سے پتہ چلتا ہے کہ مرزا اُمتِ اسلامیہ اور عالمِ اسلام کے دشمن ہیں۔ اور مسلمان یا کوئی مذہبی ادارہ جو اُن سے نفرت کا اظہار کرتا ہے۔ کبھی تنگ نظری کی بنیاد پر نہیں اور نہ ہی کسی سیاسی مقصد کے لئے۔ بلکہ اللہ اور اللہ کے رسول سے محبت اور دینی غیرت کا تقاضا ہی ہے۔

”داۓرۃ الفکر“ میں بیٹھ کر خاص رنگ میں کلونج اندازی کرنے والے صاحبے فی الوقت صرف یہی کہتا ہے کہ ۵

ہیں جو سُرُخِ رُو بِنُضْ اُن سے سیاہ کاروں کو ہے  
پھر جو جس طرح آتابے نظر دشمن چسداغ !

## مرزا غلام احمد قادیانی = لمحہ لمحہ ایک کہانی پچپن سے دعویٰ نبوت تک

مرزا غلام احمد ولد مرزا غلام ترمذی ساکن قادیان تقریباً ۱۸۴۱ء کو پیدا ہوا اور اس کا پچپن عجیب و غریب حادثوں کا مرقع تھا۔ دائیں بائیں کی تمیز نہ تھی۔ جسرتے کا دایاں پاؤں بائیں میں اور بائیں پاؤں دائیں میں پہن لیا۔ گرمیوں میں بھی اُرد کرٹ پہننے رہتا۔ کوٹ کی جیب میں مٹی کا ڈھیلا اور گڑ ڈالے رکھتا، نوجوانی بھی لنگی گزری۔ ۱۵ روپے ماہوار پر کچہری میں چڑھتا رہتا۔ مقلد کی امتحان دیا جس میں نفل ہو گیا اور ملازمت ترک کر کے خاندانی مقدمات کی پیروی میں مصروف ہو گیا۔ اس نے تعلیم تین آدمیوں سے حاصل کی، جن میں ایک فیض محمد ایک حنفی اور ایک شیعہ تھا۔ آخر کار سستی شہرت پہنچنے لگی۔ عیسائیوں اور ایروڈ سے مذہبی مباحثے شروع کئے مگر برآمدگی کی کھائی۔ آخر کار مولانا محمد حسین بٹالوی کے مشورے پر میدان تالیف میں اُترا۔ حتیٰ کہ ۱۸۸۵ء میں صداقت اسلام پر ایک مسطور کتاب ۵۰ جلدیں شائع کرنے کا اشتہار دیکر خوب روپیہ بھرا۔ پھر آہستہ آہستہ لہجے حواریوں اور مگردالوں سے مشورہ کر کے لدھیانہ آکر مسیحیت کا دعویٰ کرنے کا پروگرام بنایا۔ مگر مخالفت کے پیش نظر حجت نہ ہوئی۔ تاہم مجددیت کی بیعت شروع کر دی تھی۔ اسی دوران ایک شخص کو ایم بخش سے سنا کہ ایک سنگ گلابیہ نامی نے پیشگوئی کی تھی کہ عیسیٰ اب جوان ہو گیا ہے۔ لدھیانہ میں آکر (معاذ اللہ) قرآن کی غلطیاں نکالے گا۔ پھر ایک منسوب کے تحت لکھکے دو سال میں مریم بنا رہا۔ پھر محمد بن عیسیٰ کی روح بھونکی گئی۔ تو میں عیسیٰ سے حاملہ ہو گیا۔ دس ماہ حاملہ رہنے کے بعد عیسیٰ ہونے کا بچہ دیا۔ اس طرح عیسیٰ ہو گیا۔ پھر ۱۸۹۱ء میں لدھیانہ آکر دعویٰ کیا کہ عیسیٰ ابن مریم فوت ہو گئے ہیں اُن کہ جگہ اُن کا آنا پیش مراد ہے اور وہ میں ہوں۔ اللہ نے عیسیٰ بن مریم والی تمام آیات میری طرف منتقل کر دی ہیں (براہین چہار) پھر کہا کہ عیسیٰ چونکہ نبی بھی تھے۔ لہذا میں کج نظر پر نبی ہوں۔ ۱۹۰۱ء میں غلطی بردوزی وغیرہ نبوت کا دعویٰ کر دیا کہ میرے الہام میں محمد رسول اللہ ﷺ آیت نازل ہوئی ہے۔ اس میں مجھے رسول پکارا گیا ہے۔ لہذا میں رسول ہوں۔

مدراں محل بالابلخی بخش نے مرزا سے حقیقت دیکھنے کا مطالبہ کیا تو فرمایا کہ اب حقیقت نہیں بلکہ تپن گیا ہے جو اللہ کے بچوں جیسا ہے۔ اور مرزا کے مرید نے لکھا کہ اپنے فرمایا تھا کہ ایک دفعہ میں نے کشفاً دیکھا کہ میں عورت ہوں اور اللہ نے مجھ سے رجولیت کا ناپا فرمایا۔ (اسلامی قربانی ص ۱۲)۔ میرا اللہ کے ساتھ ایک خفیہ تعلق بھی ہے (البشری وغیرہ) پھر سب ہونے کا در و شروع ہوا تو مریمیت نے عیسیٰ ہونے کا بچو دیا۔ (کشتی نوح وغیرہ) دعویٰ نبوت کے دو مان فتویٰ تکفیر اور دیگر مباحثات کا بازار خوب گرم رہا جس میں ہر تکتیب فکر کے علماء نے حصہ لیا جس پر کبھی مرزا سب کے بے نقط سنا تا کبھی مباحلہ کا پینچ کرنا (انجمن اہم ص ۴۵) آخر تنگ آکر ۱۵ اپریل ۱۹۰۵ء میں خود ہی دعا کی کہ اے اللہ! مولوی ثناء اللہ مجھے کذاب و دجال کہتا ہے اگر میں ایسا ہی ہوں تو جھوٹے کو سچے کی زندگی میں نیست بنا دو کھڑے جس کے قیام میں مرزا نے ۲۶ مئی ۱۹۰۵ء بروز منگل بمصرہ دہائی ہینفہ لاہور میں وفات پائی۔ مولانا ثناء اللہ اس کے بعد فوت ہوئے۔

اسی طرح مرزا غلام احمد نے عید گاہ اترسر کے میدان میں ۱۰ ذیقعدہ ۱۳۱۰ھ کو مولانا عبدالحمید غزنوی مرحوم و مضفور سے رو برو مباحلہ کیا (مجموعہ اشتہارات مرزا قادیانی جلد اول ص ۴۲) مولانا عبدالحمید غزنوی کا مباحلہ اس پر تھا کہ مرزا غلام احمد قادیانی اور اس کے ماننے والے سب کافر، ملحد، دجال، کذاب اور بے ایمان ہیں۔ (مجموعہ اشتہارات مرزا غلام احمد قادیانی جلد اول ص ۲۵۵) مرزا غلام احمد قادیانی نے اپنی وفات سے سات مہینے چوبیس دن پہلے (۲ اکتوبر ۱۹۰۵ء) کو کہا تھا کہ مباحلہ کرنے والوں میں جو جھوٹا ہو وہ سچے کی زندگی میں ہلاک ہو جاتا ہے۔ (ملفوظات مرزا غلام احمد قادیانی جلد ۹ ص ۴۳) مرزا غلام احمد قادیانی ۲۶ مئی ۱۹۰۵ء کو مولانا عبدالحمید غزنوی مرحوم کی زندگی میں مر گیا اور مولانا مرحوم کا انتقال ۹ سال بعد ۱۲ مئی ۱۹۱۶ء کو ہوا۔ (ارسیں قادیان جلد دوم ص ۱۵۰)

”چونکہ یہ کوئی علیحدہ ہی ہستی ہے لہذا وہ روزہ بھی رکھتا ہے۔ افطار بھی کرتا ہے نماز بھی پڑھتا ہے۔ سوتا بھی ہے اور جاگتا بھی ہے، غلطی بھی کرتا ہے اور درستی بھی جتنی کہ اس نے مرزا صاحب کی بیعت بھی کر رکھی ہے“ (مرزا کی کتاب۔ البشری ص ۶۹-۷۱)

وہ مرزا صاحب کی تیار کردہ مسل پر بلا چون و چرا سنے سیاہی سے دستخط بھی کر دیتا ہے مگر تیز بی سے قلم بھاڑتے ہوئے مرزا صاحب کے کپڑوں پر چھینے بھی گرا دیتا ہے چنانچہ اب وہ قیض میاں جہاں اللہ کے پاس ہے۔ (حقیقتہ الہی ص ۲۵۵)

## مرزائی خدا

## منشی یا خدا

## مرزا صاحب کے خدائی معات اور دعویٰ الوہیت

میں تجھ سے (البشری ص ۱۰۴)۔ (خزان ص ۲۹) تو مجھے بمنزل امیری توحید اور یحیائی کے ہے۔ (حوالہ بالا) خدا نکلنے کو ہے (البشری ص ۱۰۹) تو میرے برفز جیسا ہے۔ (خزان ص ۲۹) (سمع و لہدی : لے میرے میرے بیٹے سن (البشری ص ۱۰۹) خدا تیرے اندر آتا آیا۔ (کتاب البر ص ۱۰۲) تذکرہ ص ۳۱) خدا قویا میں نازل ہوگا۔ (البشری ص ۱۰۹) تو ہمارے پانی (نطفہ) سے ہے۔ اور دوسرے لوگ خشکی سے (البعین ص ۳) آسمان وزمین تیرے ساتھ جیسے میرے ساتھ (حقیقتہ الہی ص ۱۰) مرزا نے لکھا۔ حسب تصریح قرآن رسول اکس کو کہتے ہیں جس نے احکام و عقائد دین جبرائیل کے ذریعے حاصل کئے ہوں (ص ۵۸۳) ازالہ ادہام) مگر یاد رہے کہ مرزا کو وحی یلش اور صاعقہ وغیرہ نامی خدا بھیجا کرتے تھے۔

مسئلہ کتاب (مرزا کا چھوٹا بھائی) کے پاس صرف ایک فرشتہ وحی لاتا تھا جس کا نام رجب تھا (البعیۃ والنصایہ ص ۳۲) مگر مرزا کے پاس وحی وغیرہ لانے کے لئے کئی دوسری اور دلالتی فرشتے متعین تھے ذیل میں مرزا کے الہامی عمل کی تفصیل مدج کی جاتی ہے :

**مرزائی خدا کے نام**

۱۔ الصاعقہ (البشری ص ۱۰۹) ۲۔ خدائے یلش (روحانی خزائن ص ۲۰۳)

۳۔ ربنا عاج۔ ہمارا رب عاج ہے اس کے معنی ابھی تک معلوم نہیں ہوئے

۴۔ انگریزی خدا (براہین ص ۴) ۵۔ آدین۔ مرزا کے اندر اتارنے والا (کتاب البر ص ۱۰۲)۔

**مرزائی فرشتے وحی**

۱۔ نیچی نیچی۔ وقت پر روپہ لائے والا (حقیقت الہی ص ۳۲)

۲۔ منہن لال (تذکرہ ص ۵۵) وحی۔ میںوں کوئی نہیں کہہ سکا (البشری ص ۱۰۹) کہ ایس آئی جس نے انتہائی پریشانی تھی کہ یہ صاحب کافی روپہ لیکر آگئے اور مرزا اجماع کی جھولی میں ڈال دیا۔

یہ مصیبت پائی۔ اس سکتے کا آخری دم (البشری ص ۱۰۹)

۳۔ خیراتی صاحب (خزان ص ۳۵) میرا ایک مکان ہے اپنا مکان کٹ وہ کو لو چنہ کی اپیل کا بہانہ۔



۴۔ شیر علی (خزائن ص ۲۵۲)۔ الرحیل۔ الرحیل۔ موت قریب۔ موتا موتی لگ رہی ہے۔ ہیفہ کی

آمد ہونے والی ہے۔ (البشری ص ۱۲۱۔ ۱۳۶) براہین ص ۱۵۵۔ البشری ص ۱۳۲

۵۔ درشنی (انگریزی فرشتہ) (اندرکدہ مکاشفات ص ۳۱) ایک دفعہ الہام انگریزی میں ہوا۔ الہام

کچھ اس طرح تھا :

آئی لوریہ ..... I love you میں تم سے محبت کرتا ہوں۔

آئی ایم ودیہ ..... I am with you میں تمہارے ساتھ ہوں۔

آئی شیل ہیلپ یو ..... I shall help you میں تمہاری مدد کروں گا۔

آئی کین ڈو آئی ویل ڈو ..... I can what I will do میں کر سکتا ہوں جو چاہوں گا۔

پھر انتہائی شدت سے الہام ہوا جس سے بدن کانپ گیا۔۔۔۔ اور اس وقت ایسا لہجہ معلوم ہوا گویا ایک

انگریز ہے جو سر پر کھڑا بول رہا تھا۔ (براہین ص ۲۸) اور یہی مدت سے الہام ہر چک رہا ہے۔۔۔۔۔

انا انزلنا قریبا من القادیان۔۔۔ یعنی بے شک ہم نے نازل کیا قادیان میں۔۔۔ جس روز یہ الہام ہوا

اس روز میرے بھائی مرزا غلام قادر میرے قریب بیٹھے بلند آواز سے قرآن شریف پڑھ رہے تھے۔ پڑھتے

پڑھتے انہوں نے یہ الفاظ بھی پڑھے۔ انا انزلنا قریبا من القادیان۔۔۔۔ یہ تو میں سن کر بہت حیران ہوا کہ

قادیان کا نام اور قرآن شریف میں لکھا ہوا ہے۔۔۔ تب میں نے دل میں کہا کہ واقعی طور پر۔۔۔ تین شہزوں

کا نام قرآن میں اعزاز کے ساتھ لکھا ہوا ہے۔۔۔ سکتا، مدینہ، قادیان۔۔۔ (غلام احمد قادیانی، شہدایہ احمد)

ہم نے ہر رسول اس کی قومی زبان میں بھیجا ہے۔ (قول مرزا) اور یہ بالکل غیر معقول اور بیہودہ امر ہے کہ انسان

کی اصل زبان تو کوئی ہو اور الہام اس کو کسی اور زبان میں ہو جس کو وہ سمجھ بھی نہ سکتا ہو کہ اس میں تکلیف

ملا لیا ہے۔ وحیہ معرفت ص ۲۰۸ از غلام احمد قادیانی) سابقہ قاعدہ کے مطابق تو وحی پنجابی زبان میں آئی

چلی ہے تھی کیونکہ مرزا صاحب پنجابی تھے۔ مگر یہاں تو معاملہ ہی الٹ ہے کہ وحی ہر زبان میں آ رہی ہے۔ اُردو

انگریزی۔ فارسی۔ پنجابی۔ عبرانی۔ عربی۔ تمام زبانیں استعمال کی جا رہی ہیں تو تہذیب نیکلا۔ کہ سارا سلسلہ جہانی

نہیں شیطانی ہے۔ قرآن میں ہے۔ "شیطان اپنے دوستوں کی طرف دغا کرتے ہیں تاکہ وہ تم سے مباحثے کریں

(انعام ۱۲۲) تو قابلِ غم بات یہ ہے کہ جب ہی خدائی اور سچے دین سے الگ ہے تو پھر ہمیں سچ

اور جوڑ میں پرکھ ہو جانی چاہئے۔ اسی لئے مرزا بھی حیران ہے۔ کہتا ہے زیادہ تعجب کی بات ہے کہ بعض اہل باطن مجھے اُن زبانوں میں بھی ہوتے ہیں جن سے مجھے کچھ بھی واقفیت نہیں ہوتی جیسے انگریزی سنسکرت یا عبرانی وغیرہ (نزدک المسیح ص ۵)۔ باوجود اس تردد اُمیر تعجب کے یہ بھی دعویٰ ہے کہ مجھے اپنی وحی پر ویسا ہی ایمان ہے۔ جیسا تورات۔ انجیل اور قرآن پر (الرابعین ص ۱۹) پھر لکھا۔ اگر میں اپنی وحی میں ایک دم بھی شک کروں تو کافر ہو جاؤں (قرآن ص ۱) (اقراری کفر)۔ اعجاز احمدی ص ۳۱ میں لکھا ہے کہ خدا کی وحی مجھے بارہ سال کہتی رہی کہ تو مسیح ہے۔ تو مسیح ہے مگر مجھے یقین نہ آیا۔

مرزا کہتا ہے کہ اگر کوئی کام مرتبہ یقین سے کم ہو تو وہ شیطان ہے (خزائن ص ۳۸۶)

مہم اور رشتہ ابہام شیطان کی طرف سے ہوتے ہیں (روحانی خزائن ص ۴۹۲) اب دیکھئے۔ ہوشیار نعتاً ابھی تک اس عاجز پر اس کے معنی نہیں کھلے۔ تو پھر وحی شیطان ہوئی یا رحمانی؟ مرزا کی وحی میں چونکہ ابہام ہی ابہام میں لہذا وہ شیطان ہی ہے۔ مرزا کہتا ہے: میں خدا کی طرف سے مامور ہوا ہوں۔ "وہ مسیح موعود جو آخری زمانے کا مجتہد ہے وہ میں ہی ہوں۔ اس میں کچھ شک نہیں کہ یہ عاجز اللہ تعالیٰ کی طرف سے امت کے لئے محمدؐ بن کے آیا ہے، میں وہی ہوں جس کا نام سرور انبیاء نے نبی اللہ رکھا اور اس کو سلام کہا اور اس کو اپنا دوسرا بازو قرار دیا اور خاتم الخلفاء ٹھہرایا۔

میرے بزرگ چینی سرحدوں سے پنجاب میں پہنچے۔ میں فارسی ہوں، میں قوم کار بلا کسی فعل ہوں۔ میں اگر چہ علمی تو نہیں مگر بنی فاطمہ سے ہوں۔ میری بعض دادیاں سادات میں سے تھیں، میں بنی فارس اور بنی فاطمہ کے خون سے ایک معجون مرکب ہوں، "میں حسینؑ سے بہتر ہوں۔ میں ہی مسیح موعود ہوں۔ مجھے مسیح احمد ہدیٰ بنایا گیا۔ میں پہلے مسیح حضرت عیسیٰؑ سے اپنی تمام شان میں بڑھ کر ہوں۔ خدا نے پہلے میرا نام مریم رکھا پھر اس کا نام عیسیٰ رکھا۔ خدا نے میرا نام مریم رکھا۔ پھر اس کا نام عیسیٰ رکھا۔ خدا نے میرا نام بیت اللہ رکھا۔ میں حجر اسود ہوں۔ سچا رسول وحی ہے جس نے قادیان میں اپنا رسول بھیجا۔ میں آدم ہوں۔ میں شیث ہوں۔ میں ابراہیم ہوں۔ میں اسحق ہوں۔ میں یعقوب ہوں۔ میں یوسف ہوں۔ میں موسیٰ ہوں۔ میں داؤد ہوں۔ میں سلیمان ہوں۔ میں یحییٰ ہوں۔" میں نقلی احمد احمد محمد ہوں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہوں۔ میں فرشتہ ہوں میں میکائیل ہوں، میں خدا کی مثل ہوں۔ میں خدا کا منظر ہوں۔ میں خدا کا بیٹا ہوں۔ میں خدا کا باپ ہوں۔ میں خدا

کی بیوی ہوں۔ مجھے زندہ کرنے اور مارنے کی صفت دی گئی ہے۔ میں خدا کا جانشین ہوں۔ میں خالق ہوں  
میں تمام انسانوں کو نجات دینے والا ہوں۔ میں خدا ہوں، میں زورگو پال ہوں۔ میں کرشن ہوں۔ میں آریوں  
کا بادشاہ ہوں۔ میں امین الملک جسے سنگھ بہادر ہوں (غلام احمد قادیانی مصنفہ اشتیاق احمد)  
میں گورنر جنرل ہوں۔ کلکتہ الازل ہوں۔ غازی ہوں۔ بیٹ اللہ ہوں۔ سوساخ دار برتن ہوں۔ تمام  
نبیوں کا مظہر۔ حجۃ القادر ہوں۔ نجم الثاقب، سلامتی کا تہزادہ، لفظ خدا، برہمن اوتار ۵

کرم خاکی ہوں میرے پیارے زادم زاد ہوں  
ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کا عار

**انگریزی ایجنٹ**  
اکھڑیٹ سے، تیری ہی پاک نیتوں کی تحریک سے خدا نے مجھے بھیجا  
(خزائن ص ۱۲۰) میں اس گورنمنٹ کیلئے ایک تعویذ ہوں۔ (نور الحق اول  
۲۳-۲۴)۔ جہاد کی حرمت اور انگریزی حکومت کی خدمت کے لئے چھاپس الماریاں کتابیں لکھیں (تریا القلوب)  
اصل بھید ہے کہ جیسے آسمان پر خدا کی طرف سے ایک تیاری ہوتی ہے ویسے ہی گورنمنٹ کے دل میں خیالات  
پیدا ہوتے ہیں۔ (خزائن ص ۱۲۲)

مرزا غلام احمد قادیانی نے، جولائی ۱۸۹۰ء کو مرزا احمد  
کے نام ایک خط میں اپنے لئے ان کی بڑی بیٹی محمدی بیگم

**فرنگی نبی کی عشقیہ داستان**

کا رشتہ دینے کی عرضی لکھی جو باپ بیٹی دونوں نے نہایت حقارت سے ٹھکرا دی، پھر مئی ۱۸۹۱ء میں علی شیر بیگ  
پھوپھو محمدی بیگم کے نام سفارشی عرضی لکھی لیکن انہوں نے بھی سفارش کرنے سے انکار کر دیا اور مرزا کو لعن ملعون کی  
آخر جولائی ۱۸۹۱ء کو مرزا فضل احمد کے بڑے لڑکے کی سس کو دھکی آمیز خط لکھا کہ اگر محمدی بیگم کا نکاح کسی  
اور کے ساتھ ہو گیا تو میں تم سے سارے رشتے ناطے توڑ دوں گا لیکن یہ حربہ بھی ناکام ہوا اور انہوں نے مرزا  
کے مژ پر تھوکا۔ پھر کیا ہوا؟

خوابشیں دم توڑ گئیں۔

آرزو میں مرجھا گئیں۔ زندگی برباد ہوئی۔

عشق میں رسوائی ہوئی۔ مفت میں بدنامی ہوئی۔

تنامیں پوری نہ ہوتیں۔ پیش گوئیاں جھوٹی ثابت ہوئیں۔  
الہام کا چکر چلایا دولت کا لالچ دیا۔ رتھے لکھے۔ منقش کیں

پاؤں پھڑے۔ سفارشیں کرائیں۔ بد دعائیں دیں۔ دھمکیاں دیں

مگر محمدی بیگم نے مرزا جی سے نکاح کرنے سے انکار کر دیا اور اس کا نکاح ایک مسلمان کے ساتھ ہو گیا

اسے قیصرہ امہ باقبال ملکہ ہمارے دل تیرے لئے حضرت احدیث میں جھکتے ہیں اور ہمارے دل میں تیرے  
اقبال اور سلامتی کے لئے خدا کے دربار میں سجدہ کرتی ہیں (خزائن ص ۱۶۶)۔

اسے ملکہ معظمہ..... تیرے عہد سلطنت کے سوا اور کوئی بھی عہد سلطنت

ایں نہیں ہے۔ جو سچ موعود کے ظہور کیلئے موزوں ہوں۔ سو خدا نے

**ملکہ وکٹوریہ کانور**

تیرے نورانی عہد میں آسمان سے ایک نور نازل کیا۔ کیونکہ نور نور کو اپنی طرف کھینچتا ہے اور تاریکی

کو..... (ستارہ قیصرہ ص ۷۶)

تبلیغ رسالت ص ۱۹ میں اپنے آپ کو انگریز کا خود کاشتہ پرورد بیان کیا ہے

**خوش آمدگی انتہا**

اپنے تمام مریدوں مع سرکاری ملازمین اور دینی تعلیم والے سب کے متعلق  
کہا کہ یہ ایسی جماعت ہے جو سرکار انگریزی کی نمک پروردہ ہے اور نیک نامی حاصل کر رہے ہے (روحانی ص ۳۴۹)

یہ امن جو اس گورنمنٹ انگریزی کے زیر سایہ ہمیں حاصل ہے۔ یہ امن نہ تو میں مل سکتا ہے۔ نہ دیندہ میں۔ نہ قسطنطنیہ

میں (روحانی ص ۱۵۶)۔ اقبال نے ۱۹۳۲ء میں کہا کہ مرزا سیت بہو سیت کا چہرہ ہے مرزائی اسلام اور ملک

دونوں کے خدا ہیں۔ کیا رب بھی ان کے انگریزی ایجنٹ ہونے میں کوئی کسر باقی رہ گئی ہے؟

اس شخص پہ لعنت ہو تصور ہے یہ جس کا

انگریز کی اولاد کی تقسیم کیا کر۔! (شورش)

حضرت (مرزا صاحب) کسی تکلیف کی وجہ سے مسجد نہ جاسکتے

تھے تو اندر عورتوں میں نماز جماعت پڑھاتے تھے۔ اور

**تیرا دل تو ہے صنم آشنا**

حضرت بیوی صاحبہ (مرزا صاحب کی اہلیہ) صف میں نہیں کھڑی ہوتی تھیں۔ بلکہ حضرت صاحب کے ساتھ کھڑی

حضرت مسیح موعودؑ اور مرزا غلام احمد صاحب (دلی اللہ تھے اور دلی اللہ کبھی کبھی زنا کر لیا کرتے تھے اگر انہوں نے کبھی کبھار زنا کر لیا تو اس میں کیا حرج ہوا۔ (اخبار الفضل ۳۸۔۸۔۳۱)

مرزا نے محمد حسین نامی ایک مرید کو خط لکھا کہ اس کیلئے کھانے پینے کی چیزیں خود خریدیں اور ایک بوتل ٹانگہ دان کی پورمرکی دکان سے خریدیں مگر ٹانگہ دان چاہیے۔ اس کا خیال ہے (ٹانگہ دان ایک طاقتور شراب ہے جو دلالت سے بند بوتلوں میں آتی تھی)۔ (غلام احمد قادیانی مصنفہ اشتیاق احمد) مجاہد ملت مولانا عبدالستار خاں نیازی کی شخصیت و کردار سے کون واقف نہیں آپ باطل طاقتوں کو جس بے باکی اور جرات کے ساتھ

## مجھے اتنا مزہ آیا

لکھاتے ہیں۔ یہ انہی کا حصہ ہے۔ نیازی صاحب نے ایک مرتبہ شفیق مرزا اور امیر الدین صاحب کو سینٹ بلڈنگ۔ تھارٹن روڈ لاہور کے سامنے بتایا تھا۔ "ایرپ حکومت میں جب دیوان گنگوہر مفتوں پاکستان آئے تو مجھے ملنے کے لئے بھی تشریف لائے۔ دوران گنگوہر انہوں نے بڑی حیرانگی سے کہا۔ عرصہ دراز کے بعد ربوہ میں مرزا محمود سے ملا ہوں۔ خیال تھا کہ وہ کام کی بات کریں گے مگر میں جتنا عرصہ وہاں بیٹھا رہا۔ وہ یہی کہتا رہا۔ کہ فلاں لڑکی سے تعلقات استوار کئے تو مجھے اتنا مزہ آیا۔ فلاں سے کئے تو اتنا (شہر سدم ص ۱۱) مرزا نے ایک رات خواب دیکھا کہ وہ ایک جنگل میں ہے اور اس کے ارد گرد وہبت سے دندے بند اور سوتے ہیں..... اس خواب سے اس نے یہ نتیجہ نکالا کہ یہ احمدی جماعت کے لوگ ہیں..... کتنا درست نتیجہ نکالا مرزا نے.... واہ!

کوئی شخص بھی اُنچے مرتبے تک پہنچ سکتا ہے۔ یہاں تک کہ محمد رسول اللہ سے بھی آگے نکل سکتا ہے پرائیڈ خلافت کا جھگڑا اچھوڑو..... اب نئی خلافت کو لو۔ ایک زندہ علی تم میں موجود ہے۔ اسی کو تم چھوڑتے ہو اور مردہ علیؑ کو تلاش کرتے ہو۔

میں خدا کا کشتہ ہوں اور تمہارا حسین دشمنوں کا کشتہ ہے.... پس فرق کھلا کھلا ہے۔ سینکڑوں حسین میرے گریبان میں ہیں۔

میری کتابوں کو مسلمان محبت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور میری دعویٰ کی تصدیق کرتے ہیں۔ مگر وہ نہیں مانتے جو بہ کار عورتوں کی اولاد ہیں۔ (مرزا غلام احمد کے اپنے بیٹے فضل نے مرزا کو نہیں مانا تھا سو وہ

بھی بدکار عورت کی اولاد ہو گیا۔) (غلام احمد قادیانی، مصنفہ اشقیان احمد)

ایک موقع پر میرزا بشیر الدین خلیفہ دم نے اپنا ایک خواب بیان کیا  
**مرزائی غدارِ وطن ہیں**  
 کہ ان کے پاس گاندھی جی آئے ہیں۔ وہ مرزا صاحب کے ساتھ

ایک چارپائی پر لٹیا چاہتے ہیں۔ (تیاری کر کے لیٹ گئے) ذرا اسی دیر کے اٹھ بیٹھے۔ اسی سے نتیجہ  
 نکالا کہ ہندو مسلم اتحاد ہو جائے گا۔ نعیم عاضی ہے اللہ سارے ہند کو ایک اسٹیج پر جمع کرنا چاہتا ہے اور  
 سب کے گلے میں احمدیت اور آزیت کا جوڑ بڑانا چاہتا ہے۔ اسی لئے ہمارا الہامی عقیدہ ہے کہ پاکستان کا  
 وجود عاضی ہے۔ اگر کچھ وقت کیلئے دونوں قومیں جدا ہیں مگر یہ حالت عاضی ہے۔ اور ہمیں کوشش کرنی چاہیے  
 کہ جلد دور ہو جائے بہر حال ہم چاہتے ہیں کہ اکھنڈ ہندوستان بنے (الفضل ۱۹۴، ۵۰، ۴)

متذکرہ دلائل کے بعد عوام اور حکومت کے کان کھل جانا چاہئیں۔ اور انہیں سمجھ لینا چاہیے کہ مرزائی اسلام اور ملک دونوں  
 کے غدار ہیں۔ انہیں ہر گز یہی اسامی سے بظن کر کے جبراً اپنی حریت تسلیم کروانی جائے۔ پاکستان میں اصل تحریک کا یہ لوگ ہلہ  
 ان کا محاسبہ بہت ضروری ہے۔

## مجاہدینِ آزادی

جن کے مضموم دماغ نے سیاسی گنڈہ گاموں میں اسلام کی عظمت کے چرنا دکھشن  
 کر کے قوم کو آزادی کی منزل تک پہنچایا۔

بالآخر وہی لوگ قوم کے ظہر و نقب کا شکار ہو گئے۔ ان پر مردہ جبرٹ بولا اور مردہ افروز  
 بانہا گیا جسے سر کرے مردہ کا پیٹہ زمین لڑی، تک تھرا گیا۔ ان کی فریادیں پیتا کی راکھ ہو گئیں۔

ان کی استقامت پر تیری تو لا گیا،  
 ان کی عظمت کو داغ اس کرنے کی کوششیں کی گئیں

ان کی جڑوں کو کھسی کھلیوں کی طرح حلا دیا گیا

وکیل و دروغ کی سیاست کا وہ ہیں ان کی آواز اس صدا کی طرح ہو گئی جو صوملوں میں  
 بلند ہو کر ریٹ کے تودوں میں اتر جاتی ہے وہ لوگ احساسات کی تہ میں لیٹ گئے اور ان کی جنگ  
 ایسے افراد نے لے لی جنہوں نے شہیدوں اور مجاہدوں کے خون کو فائدہ اور پھیلنے کو برے کا  
 پھول بنایا، جاں تک کہ مجاہدینِ آزادی کے دعوے کا چرنا لگ گیا اور ان کی جگہ سیاسی مجاہد  
 گئے جو آج بھی غمان کا کارہ گلائی لئے پھرتے ہیں۔

قائدِ احرار، جانشینِ امیرِ شریعت سید ابومعاریہ ابو ذریحہ اری

# علامہ اقبال

— اور —

## فتنہ جمہوریت

**علامہ اقبال** کے پیش نظر زندگی کے چند نظریات تھے جن کی انہوں نے پوری زندگی مخالفت کی۔ ان میں عصر حاضر کی تہذیب اور اس کے نظریات تھے۔ اقبال چاہتے تھے کہ ساری دنیا کے لوگوں کو عصر حاضر کے فتنوں کے زہریلے اثرات سے آشنا کیا جائے۔ چنانچہ انہوں نے تہذیب حاضر کی تباہ کاریوں کو اجاگر کرنے کے لئے اپنی پوری صلاحیتوں سے کام لیا۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ تہذیب فرنگ بظاہر بہت دلآویز اور جنت نگاہ ہے تو پھر اقبال نے اس کی کیوں مخالفت

کی۔ اس کے بارہ میں اقبال خود فرماتے ہیں ۷

در جہان او دو صد فردوس رنگ	ی شناسای چیست تہذیب فرنگ
شان و برگ و آسشیانہ سوختہ	جلوہ ناکش خاتہا سوختہ
دل ضعیف است و نگہ را بندہ ایست	نی ہر شس تا بندہ و گیرندہ ایست

اقبال کی تہذیب فرنگ کی مخالفت محسوس حقائق پر مبنی ہے۔ اس کو عربیانی میں دیکھا جائے تو اس کی رنگ و رنگ میں قدیم یونانی نظریات کا زہر چاہو اور کھائی دے گا۔ ان کے ہاں سوسائٹی کی بنیاد عقل پر قائم ہے اور انسان کی راہ نمائی کے لئے وحی کی ضرورت نہیں۔ علاوہ ازیں سوسائٹی میں افزائشِ جن کے لئے عفراتی اور بے حیائی کا رواج ضروری ہے۔ کیونکہ یونانی فلسفیوں کے نزدیک حسن کا کمال انسان کا اور بالخصوص عورت کا برہنہ ہونا ہے۔ چنانچہ تمام فنونِ لطیفہ سنگ تراشی، مصوری، تعمیر اور موسیقی ادب اور شاعری میں انسان کے برہنہ جسم اور حیوانی جذبات کی نمائش ہونے لگی۔ پھر عملی زندگی میں سب کچھ وہی ہوتا رہا جو ان نظریات میں موجود تھا۔ چنانچہ جسمانی تربیت کے اکھاڑوں، کھیل کے میدانوں، سیرنگا ہوں اور تاشاگا ہوں میں عورت اور مرد ننگے نظر آنے لگے اور یونانی معاشرہ بے حیائی اور فحاشی کی انتہائی پستی تک جا پہنچا۔ اس کے بعد تاریخ کے دوسرے اور تیسرے دور میں رومیوں کے

اقتدار اور چرچ کی بالادستی کے عہد میں یہ نظریات بڑی حد تک مخلوب ہے۔ لیکن پندرہویں صدی میں نشاۃ ثانیہ کے ساتھ ساتھ ان نظریات کو بھی تازہ کیا گیا اور اس میں تیزی سے شدت پیدا کی گئی۔

پندرہویں صدی میں میکیا ولی نے یورپ کو طاقت، سازش اور فریب کاری کی تسلیم دی اور اس تہذیب نے وحشت، بربریت، عیاری اور مکاری کی روح کو اپنے اندر جذب کر لیا۔ پھر سائنس انقلاب آیا اور اس زمانہ کے سائنس دانوں نے بدست ہو کر خدا کے وجود پر نکتہ چینی شروع کر دی۔ ڈسکارٹس نے اس کے وجود ہی کا انکار کر دیا۔ والٹیر نے اُسے گھڑی ساز سے تشبیہ دے کر اُس کا مذاق اڑایا۔

پھر انیسویں صدی میں ڈارون نے اس تہذیب پر نظریۂ ارتقاء کو مستط کر دیا۔ اس نے کہا کہ انسان کا جدِ اعلیٰ بندرتھا اور انسان کی موجودہ شکل مسلسل ارتقاء کا نتیجہ ہے۔ دنیا کی ہر شئی تغیر پذیر ہے۔ اخلاق بھی محض اضافی ہیں جتنی کہ سختی اور صداقت بھی کوئی قطعی چیز نہیں۔ اور وحی اور الہام کی متعین کردہ قدریں وجود اور زوال کی طرف لے جاتی ہیں۔

اس کے بعد یورپ کا مقبول ترین فلسفی فریڈریش منیٹر عام پر آیا۔ اُس نے دنیا کی ہر شئی کا تعلق جنس (SEX) سے قائم کر دیا اور کہا کہ دنیا میں سب کچھ جنس ہی سے اور کسی اخلاق، رواج یا قانون کو جنس کی بالادستی پر اثر انداز نہیں ہونا چاہیے۔ اس کے بعد کارل مارکس کی باری آئی۔ اُس نے اعلان کیا کہ انسانی تاریخ، معاشرت اور تمدن کا ہر پہلو معاشیات کا نتیجہ ہے۔ اس لئے انسانی زندگی کا مقصد صرف اور صرف مادی ترقی ہونا چاہیے۔ اور اس سلسلے میں خاندان کے ادارہ کو اڑا دینا چاہیے۔ آخر میں شوپنہار نے مادہ پرستی کے اس فلسفہ کو آخری منزل تک پہنچایا۔ اور تہذیب مغرب میں اپنے اس تصور کو سمودیا کہ زندگی ایک اندھی رو ہے، وہ قطعی بلے شعور طاقت ہے۔ اس میں اضطراب ہے لیکن کوئی مقصد اس سے سامنے نہیں۔

ان تصورات سے جب قدیم یونانی نظریات کی کیمیا رہی ہوئی تو تہذیبِ عصر حاضر معرض وجود میں آئی جس کے چند نمایاں اجزاء ترکیبی یہ ہیں :

- ۱۔ عقل و خرد کی بالادستی
- ۲۔ المادہ لادینیت — اور خدا کے وجود سے انکار
- ۳۔ کثرتِ دولت، جلبِ منفعت اور سرمایہ داری
- ۴۔ عربانی رے حیاتی اور مرد و عورت کے بے روک ٹوک اختلاط کی آزادی۔



ان انسانیت سوز عناصر کو مدنظر رکھ کر اقبال نے تہذیبِ فرنگ کی شدید مخالفت کی اور فرمایا کہ اس نے زندوں کو مردہ اور مردوں کو مردہ کر دیا اور اسکی ساری رنگینیاں ابل بصیرت کے لئے باعثِ عبرت ہیں۔

دائے بردستور جہود فرنگ! ۛ مردہ ترشد مردہ از صور فرنگ

گرچہ دارد شیوہ ہائے رنگِ رنگ من بجز عبرتِ نجیوم از فرنگ

اسی تہذیبِ فرنگ کی فکر چنگیزی نے عصرِ حاضر میں جن فتنوں کو جنم دیا ان میں جمہوریت سب سے بڑا فتنہ ہے۔ دنیا کے سیاسی نظریات میں جس قدر پُر فریب اور پُر تلمیس یہ نظریہ ہے اس قدر اور کوئی نظریہ نہیں ہے۔ لظاہرہ ایک جنت ہے جس میں خوف اور صحن کا نام و نشان تک نہیں ہے جس میں شخصی آزادی کی حفاظت ہوتی ہے جس میں انسانیت کی قدر و قیمت پہچانی جاتی ہے جس میں غربت اور اہمت کا کوئی سوال باقی نہیں رہتا۔ لیکن جب اس کے باطن پر نظر کی جائے تو یہ ایک جہنم ہے جس میں تکالیف اور پریشانیاں بھری پڑی ہیں جس میں انسانیت کو گند چھڑی سے ذبح کیا جاتا ہے جس میں شخصی آزادی کا گلا گھونٹ دیا جاتا ہے اور جس میں غربت اور کمزور کے لئے کوئی جگہ نہیں ہے۔ اسی وجہ سے ہم کہتے ہیں کہ جمہوریت سراسر خلافِ اسلام نظریہ ہے۔ یہ کیوں خلافِ اسلام ہے اسکی مندرجہ ذیل وجوہات ہیں۔

① جمہوریت کے خلافِ اسلام ہونے کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ جمہوریت میں حاکمیتِ اعلیٰ (SOVEREIGNTY) عوام کی ہوتی ہے۔ گویا جمہوریت میں عوام التَّوَابِعَاتِ العَرَّتِ کے مقابل ٹھہرتے ہیں۔ علم سیاست میں حاکمیت کا لفظ اقتدارِ اعلیٰ اور اقتدارِ مطلق کے معنوں میں بولا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے جمہور کے صاحبِ حاکمیت ہونے کا مطلب ہے کہ ان کا حکم قانون کی حیثیت رکھتا ہے اور انہیں افرادِ ریاست پر حکم چلانے کے غیر محدود اختیارات حاصل ہیں۔ افرادِ انجی غیر مشروط اطاعت پر مجبور ہیں۔ افراد کو اس کے مقابلے میں کوئی حق حاصل نہیں جس کے جو بھی حقوق ہیں انہی کے عطا کردہ ہیں۔ وہ ہر ایک حق کو سلب کرنے کا بھی کئی اختیار رکھتا ہے۔ اس بات کو دوسرے لفظوں میں اس طرح بیان کیا جاسکتا ہے کہ قانون صاحبِ حاکمیت کے ارادے سے وجود میں آتا ہے اور افراد کو اطاعت کا پابند بناتا ہے۔

انسانی سراسمٹی میں اگر تلاش و جستجو کی جائے تو کوئی قامت ایسا نہیں ملتا جس پر حاکمیت کا یہ جامِ ریاست آتا ہو۔ گویا مخلوقات میں کسی ہستی پر اس لفظ کا صحیح معنوں میں اطلاق نہیں ہوتا۔ اس کا اطلاق صرف اور صرف فَعَالٌ مِثْلًا سِرِّیْدِ پر ہوتا ہے جس کا حکم قانون، جس کی طاقت و قوت لامحدود، جس کے کام غیر

مسئول اور جس کی ذات منزہ عن الخطار ہو اور وہ صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کی ذات اقدس ہے۔

اقبال مرحوم نے اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کو صرف ایک شعر میں بیان کیا ہے ۵

سرودی زیبا فقط اس ذات بے ہمتا کو ہے

حکمران ہے اک وہی باقی بستان آذری

ایک مومن صرف اور صرف اللہ تعالیٰ کو اپنا حاکم حقیقی سمجھتا ہے اور اللہ کے سوا باقی سب کو اللہ تعالیٰ کی

حاکمیت کے سامنے بتان آذری تصور کرتا ہے۔ مومن کے مابوا تمام لوگ سینکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں حاکموں کے

حکوم ہیں۔ ماں باپ کے محکوم، دوست و احباب کے محکوم، استاد اور مرشد کے محکوم۔ امیروں اور وزیروں کے

حکوم۔ حاکموں اور بادشاہوں کے محکوم، اگرچہ وہ دنیا میں بغیر کسی زنجیر اور بیڑی کے کئے تھے۔ مگر دنیا نے ان کے

پاؤں میں حاکمیت کی بہت سی بیڑیاں ڈال دی ہیں۔ ایک مومن اور مسلمان صرف ایک ہی ذات کا محکوم

ہے، وہ ایک ہی حاکم کا محکوم مانتا ہے کیونکہ اُسے کہا گیا ہے: **إِنَّ الْحُكْمَ لِلَّهِ** —

(حکم صرف اللہ ہی کا ہے) وہ ماں باپ اور استاد و مرشد کی تابع فرمانی صرف اس لئے کرتا ہے کہ اس کے حاکم نے

اُسے اس کا حکم دیا ہے۔ وہ دوست و احباب کے ساتھ اس لئے اچھا برتاؤ کرتا ہے کہ اُس کے حاکم نے اُسے اسکی

تلقین کی ہے۔ وہ امراء اور بادشاہوں کے حکم بھی مانتا ہے کیونکہ اُس کے حکم الحاکمین نے اُسے اُن کے ایسے

حکموں کے ماننے سے نہیں روکا جو اس کے حکموں کے خلاف نہ ہوں۔ گویا کہ ۵

مقصود ما ز دیر و حرم جز جیب نیست

ہر جا کنیم سجدہ ہواں آستان رسد

وہ جس جس کا گناہ بھی مانتا ہے۔ جس جس کے حکم کی بھی بجا آوری کرتا ہے اس لئے نہیں کرتا کہ اُن کے اندر

کوئی حکم مانتا ہے بلکہ صرف اس لئے کہ حکم صرف اسی کا ہے اور اطاعت صرف ایک ہی کے لئے ہے۔ جب ایک

ہی حکم دینے والے نے ان سب باتوں کا حکم دے دیا تو ضروری ہے کہ اُس کے حکم کی خاطر اس کے بندوں کو بھی

مانا جائے اور اللہ کی اطاعت کی خاطر اُس کے بندوں کا بھی مطیع ہوا جائے۔ لیکن یہ ساری فرماں برداریاں،

ساری و نادریاں، ساری اطاعتیں ————— صرف اسی وقت تک کے لئے ہیں جب تک کہ بندے کے کلمات

ماننے سے خدا کی بات نہ جاتی ہو اور دنیا والوں کا وفادار بننے سے خدا کی حکومت کی بغاوت نہ ہوتی ہو اور کبھی ایسی

صورت پیش آجائے کہ اللہ اور اس کے بندوں کے احکام میں مقابلہ ہو جائے تو پھر تمام اطاعتوں کا خاتمہ تمام

عہدوں اور شرطوں کی شکست، تمام رشتوں اور ناظروں کا انقطاع اور تمام دوستیوں اور محبتوں کا اختتام! اس وقت نہ حاکم حاکم ہے، نہ بادشاہ بادشاہ، نہ بھائی بھائی، نہ باپ باپ، نہ استاد استاد نہ مرشد مرشد، ان سب کے لگے ترقی، سب کے سامنے سرکشی، سب کے ساتھ انکار اور سب کے ساتھ بغاوت، کیونکہ اسی نے کہا ہے کہ جس بات کے ماننے میں خالق و مالک کی نافرمانی ہوتی ہو اس میں کسی بھی بندے کی اطاعت نہ کرو۔ کسی کے پیچھے نہ چلو، کسی کی تابع نہ رہو کسی کی فرماں برداری کا دم نہ بھرو (لَا طَاعَةَ لِّلْمَخْلُوقِ فِي مَعْصِيَةِ الرَّحْمٰنِ) اب اس کے سامنے سارے رشتے کٹ گئے۔ سب عہد توڑ ڈالے گئے، سب وفاداریاں ختم ہو گئیں، سب فرماں برداریاں منقطع ہو گئیں کیونکہ یہ سب چیزیں صرف ایک ہی کے لئے تھیں۔ جب اس کے حکم شے انکار اور اسکی وفاداری سے بغاوت ہونے لگی تو جس کے حکم سے رشتہ جوڑا تھا، اسی کی تلوار نے کاٹ دیا۔

اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کے بارہ میں جو کچھ بھی ادھر بیان کیا گیا ہے، یہ ساری باتیں، یہ ساری وفاداریاں، یہ ساری اطاعتیں ایک جمہوری حکومت میں جمہور کو حاصل ہوتی ہیں، تو میں سے کیا دن آدمی جو چاہیں، ایک جمہوری حکومت میں برپا کر سکتے ہیں۔ وہ چاہیں تو شراب کو حلال کر دیں۔ چاہیں تو سود اور جوا کو سنبھرا جائز بخش دیں۔ چاہیں تو ہم جنسی کو قانونی طور پر ملک میں رائج کر دیں، چاہیں تو اللہ اور اُس کے دین کے خلاف بغاوت کے قانون پاس کر دیں، چاہیں تو منکرین ختم نبوت کو ملک میں کھلی چھٹی دے دیں۔ چاہیں تو منکرین حدیث کو حکومت کی سرپرستی میں پنپنے کا موقع دیں، چاہیں تو اللہ اور اس کے رسول کے نام پر بننے ہوئے ملک میں شریعتِ الٰہی کو پاس نہ ہونے دیں، وہ چاہیں تو ہر قسم کے ملکی انقلاب کو برپا اور اصلاحی انقلاب کا خاتمہ کر دیں کیونکہ ان کو ملک کے دستور و آئین میں ہر قسم کا اسی طرح اختیار ہوتا ہے جس طرح کائنات میں احکم الحاکمین کی ذات مختار ہوتی ہے۔ گویا جمہوری نظام میں "جمہور" اللہ رب العزت کے مقابلہ کی شے ٹھہرتے ہیں اور "جمہور" اس نظام میں خدا بنتے ہیں۔

بڑے دکھ کی بات ہے کہ ہم جب بھی اسلام کے متعلق سوچنے بیٹھتے ہیں تو عیسائی مفکرین، عیسائی اصطلاحات اور عیسائی اقدار کو سامنے رکھ کر سوچتے ہیں جس کی وجہ سے ہماری سوچ اور فکر ہمیشہ غلط راستے پر چلی جاتی ہے۔ اور اس سوچ اور فکر کے نتیجہ پر ہم اسلام کا لیبل لگا دیتے ہیں۔ حالانکہ وہ خالص کفر ہوتا ہے۔ ہم جب سوچیں تو عیسائی مفکرین، عیسائی اصطلاحات اور عیسائی اقدار سے بے نیاز ہو کر سوچا کریں تو انشاء اللہ نتیجہ اچھا برآمد ہوگا۔ لیکن ہم غیر شعوری طور پر کافرانہ نظام کی وضع کردہ اقدار کو فروغ دیتے ہیں۔ اور ہمارے بڑے

۳۴  
 بڑے درد مند حضرات اسی دور میں جبے چلے جاتے ہیں۔

(۲) جمہوریت سریزہ دروازہ نظام کی ایک فرٹ ہے اس میں امیر لوگ، جاگیر دار، اور ڈیرے بربر اقتدار کے ہیں۔ غریب لوگ بالعموم دیندار ہوتے ہیں اور امیر لوگ دین سے قدر علاوہ انہیں امیر لوگ دولت کی وجہ سے بہت سی اخلاقی بیماریوں کا شکار ہوتے ہیں اس لئے جب وہ اختیار و اقتدار کی کرسی پر بیٹھتے ہیں تو عوام جو کہ دیندار ہوتے ہیں، ان سے سلسلہ ای انداز کے نفاذ کا تقاضا کرتے ہیں۔ لیکن امیر لوگ اپنی بنیاد ذہنی اور عیش و عشرت کی زندگی میں توث اور مگن ہونے کی وجہ سے ان کی خاطر کوئی ایسا ضابطہ اور دستور بنانے کی کوئی پروا نہیں کرتے جس سے خود ان امرار پر کوئی قدغن اور رکاوٹ وارد ہوتی ہو۔ اور ان کے عیش و عشرت میں کوئی فرق پڑتا ہو۔ کیونکہ اخلاقی اقتدار کے لئے ان کے ہاں کوئی جگہ نہیں ہوتی۔ صرف چند ایک رسمی باتوں میں وہ لوگوں کو خوش کر دیتے ہیں۔

(۳) جمہوریت میں امرار کے عیش و عشرت کے لئے عزم بار دن رات مختلف چیزوں کی صنعت و حرفت میں ڈھونڈ ڈھونڈ کی طرح کام کریں گے۔ امرار کی توتہ خرید زیادہ ہوگی اور عزم بار کم — یا تقیر ہوگا کہ امرار دن بدن امیر تر اور عزم بار روز بروز غریب تر ہوتے چلے جائیں گے۔ اور امرار کو امیر تر بنانے کے لئے عزم بار ذلت کے گڑھے میں گرتے چلے جائیں گے اور معاشی نپوں عالی کا شکار ہو کر بے دین، ملحد اور اشتراکی ہو جائیں گے۔ کیونکہ جمہوریت کا رد عمل اشتراکیت ہے۔ اسی لئے امریکہ آج اشتراکی روس سے ڈر کر دنیا کے جمہوری غریب ملکوں کو امداد دینے سے کہنے سے تھک رہا ہے۔ ایک تو اس لئے کہ اس کے حلیف بنے رہیں اور دوسرے اس لئے کہ کہیں اشتراکیت کو قبول نہ کر لیں۔ یہ امریکی پروگرام "سوشلسٹ پروگرام" کہلاتا ہے۔

(۴) جمہوریت سکٹی (Static) اور اس کے مقابلہ میں اسلام حرکی ہے۔ (Dynamic) جمہوریت کے شہری خود غرض ہوتے ہیں اور ہر کوئی پہلی سطح سے اوپر کی سطح پر لانے کی جدوجہد میں مشغول ہوتا ہے یعنی مادی انداز میں نہ کہ اخلاقی اعتبار سے۔ اس لئے جمہوری ملک سے لوگ ایشان نفس سے عاری ہوتے ہیں اخوت امداد ہمدی سے ان کا دُور کا بھی واسطہ نہیں رہتا۔ کیونکہ ہر کوئی دولت بڑھانے کی فکر میں رہتا ہے۔ صرف دیا کارانہ دوستی اور منافقانہ اخوت ہوتی ہے۔ اور وہ بھی صرف اپنی مطلب برآری کے لئے نہ کہ کسی اعلیٰ قسم کی قدروں کی صورت میں۔

(۵) جمہوریت شرک کی ایک فرع ہے۔ اس لئے کہ کسی ملک کے عوام اور جمہور اس ملک کی آبادی میں سے کچھ لوگوں کو اس یقین اور اعتماد کے ساتھ اپنے نمائندے منتخب کرتے ہیں کہ وہ ان کی مرضی اور خواہش

کے مطابق اُن کے لئے قوانین بنائیں گے۔ پھر وہ منتخب نمائندے اپنی رالیوں اور ذہنوں سے کام لے کر ان عوام اور جمہور کے لئے قوانین بناتے ہیں۔ منتخب نمائندوں نے چونکہ عوام سے ووٹ لئے ہوتے ہیں اور آئندہ الیکشن کے لئے بھی ووٹوں کے خواہش مند ہوتے ہیں لہذا وہ جمہور کی خواہشات کے مطابق قوانین بناتے ہیں تاکہ وہ خوش ہوں اور اگلے الیکشن میں انہیں پھر ووٹ دیں۔ اللہ کی رضا کے مطابق قوانین نہیں بناتے۔ چنانچہ یہی وجہ ہے کہ عوامی نمائندوں نے دنیا کے سب سے بڑے جمہوری ملک انگلستان میں عوام اور جمہور کی خواہشات اور اُن کی مرضی کے پیش نظر جمعی جسے ایک کو قانوناً جائز قرار دیا ہے حالانکہ یہ قانون اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہے لیکن چونکہ اُس سے عوام خوش ہیں لہذا پارلیمنٹ میں انہی عوامی اور جمہوری نمائندگان نے اسے پاس کر کے قانوناً اسے سند سوز عطا کر دی۔ اللہ تعالیٰ کے مقابلہ میں جمہور کی خوشنودی کا اس قدر لحاظ رکھنا بلکہ اعتقاد رکھنا یہی تو شرک ہے اور شرک اور اسلام دو متضاد چیزیں ہیں لہذا جمہوریت کبھی بھی سلائی نہیں ہو سکتی۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم میں یہود و نصاریٰ کے بارہ میں فرمایا ہے :

اتخذوا اِحبارہم و رهبانہم سراسر بابا ہن دون اللہ

کہ ان یہود و نصاریٰ نے اپنے احبار و رہبان (مولویوں اور پیروں) کو اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر اپنے رب بنا لیا تھا۔ اور رب بنانے کا مطلب یہی ہے کہ اُن کے مولوی اور پیر اپنی رائے اور مرضی سے جو قوانین اور احکام اُن پر نافذ کرتے تھے وہ اُن کو مان لیتے اور اُس کے مقابلہ میں اللہ تعالیٰ کے حکم کی کوئی پرواہ نہ کرتے۔ اسی وجہ سے سید ابوالاعلیٰ مودودی نے لکھا ہے۔

”ظاہر ہے کہ مشرک ہونے کی حیثیت سے انگریزی اقتدار اعلیٰ اور جمہوری اقتدار اعلیٰ میں کوئی فرق نہیں ہے۔

لہذا اُن لوگوں (جمہوریت پسندوں) کی دعوت سراسر غیر سلائی بلکہ مخالف اسلام دعوت ہے۔ ان کے نزدیک انگریزی اقتدار کے مقابلے میں جمہور اہل ہند کا اختیار اور انگریزی شریعت کے مقابلے میں ہندوستانیوں کی قانون سازی قابل ترجیح ہے، حالانکہ سلائی نقطہ نظر سے دونوں یکساں بغاوت، یکساں کفر اور یکساں طغیان و عصیت ہیں۔“

(سیاسی کشمکش جلد ۳ صفحہ ۱۲۴)

جمہوریت کے کفر اور شرک ہونے کی وجہ سے مولانا مودودی نے ایسی کمپلیوں کی رکینیت اور اُن کے لئے

ووٹ دینے کو حرام قرار دیا۔ چنانچہ لکھتے ہیں :

”کہ جو اسبلیاں یا پارلیمنٹس موجودہ زمانے کے جمہوری اصولوں پر مبنی ہیں انہی رکینیت عوام

ہے اور ان کے لئے ووٹ دینا بھی حرام ہے کیونکہ ووٹ لینے کے معنی یہ ہیں کہ ہم اپنی رائے سے کسی ایسے شخص کو منتخب کرتے ہیں جس کا کام موجودہ دستور کے تحت وہ قانون سازی کرنا ہے جو عقیدہ توحید کے سراسر منافی ہے۔ اگر علمائے کرام میں سے کوئی صاحب اس چیز کو حلال اور جائز سمجھتے ہیں تو ان سے انکی دلیل دریافت کریں۔“

(رسائل و مسائل حصہ اول بعنوان سیاسی مسائل ص ۳۲۲)

مودودی صاحب کا یہ فتویٰ کوئی غلط فتویٰ نہیں ہے بلکہ بالکل صحیح فتویٰ ہے کیونکہ جمہوریت کی بنیاد اس عقیدہ پر ہے کہ ملک کے اصلی مالک جمہور ہیں اور طاقت کا سرچشمہ عوام ہیں۔ جمہور ہی جس کو چاہیں حکومت دیں اور جس سے چاہیں چھین لیں۔ اور احکام بھی جمہور کی مرضی کے ہوں گے۔ جس حکم پر جمہور راضی نہ ہوں گے، وہ حکم حکومت نہیں چلا سکتی۔ اسی لئے عوام اور جمہور کے نمائندے احکام و قوانین منظور کر کے حکومت کے حوالے کرتے ہیں کہ یہ احکام چلاؤ اور حکومت وہی احکام اور قوانین چلاتی ہے اور ان کی خلاف ورزی نہیں کر سکتی۔ کیونکہ حکومت جمہور اور عوام کی ہے۔ جمہور جو چاہیں گے وہی ہوگا۔ اس میں اللہ تعالیٰ اور اس کے احکام کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ جمہور کے کسی حکم پر اللہ تعالیٰ خوش ہے یا ناخوش۔ اس لئے کہ حاکمیت عوام اور عوام کے نمائندوں کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا تو تصور ہی درمیان سے ہٹا دیا گیا ہے۔ یہ عوامی نمائندگان اگر چاہیں تو شریعت بل کو پاس کریں نہ چاہیں تو نہ پاس کریں۔ ان کو کوئی روکنے ٹوکنے والا نہیں۔ ان کے اوپر کوئی حاکم نہیں۔ کوئی انہیں سرزنش کرنا والا نہیں۔ کیونکہ جمہوری حکومت صرف اور صرف عوام اور جمہور کے آگے جوابدہ ہوتی ہے اور انہی کی خوشی اور ناخوشی کا وہ ہر وقت رکھتی ہے۔

⑥ مسلمان جمہوریت کو اپنا کمرہ مدہو جاتیں گے کیونکہ اس وقت جو سیادت وادی سرہندی کی وجہ سے عیسائیوں کو حاصل ہے وہ مسلمانوں کو نہیں۔ مسلمان جمہوریت کو تو اپنا بیٹھیں گے لیکن ان صنعتی اور ماویٰ وسائل کے مالک نہیں بن سکیں گے۔ جو وسائل کہ اہل یورپ کو حاصل ہیں۔ اس لئے ذہنی طور پر ان کے مقابلہ میں اپنے کو پست اور ذلیل محسوس کریں گے اور ان کو ہر حقیقت سے اپنے سے برتر اور اعلیٰ سمجھیں گے۔

اور "دین الملک ملک الادیان" — دلائل سے ان کو مرہم کرنا چلا جائے گا۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کا معاشرہ آج کل بڑی سرعت اور تیزی سے عیسائی معاشرہ کی صورت اختیار کرنا چلا جا رہا ہے۔ بے پردگی، بد اخلاقی، زنا کاری، شراب خوری اور دوسری اخلاقی خرابیاں اسی جمہوریت کی وجہ سے ہیں۔ کیونکہ جمہوریت

میں ہر کوئی آزاد ہے۔ بحسی پر کوئی دینی تقید نہیں۔

اس کے ساتھ ہی بجٹ اور دیگر ملکی وسائل میں کوئی معتد بہ مقدار کی وسعت معاملات میں سے ہے کیونکہ زمین کسی خاص حد تک ہی دولت اُگل سکتی ہے، اس لئے اسلام کے تقاضے پورے کرنے سے قاصر ہے گی۔ لہذا جج پر پابندی، افزائش آبادی پر پابندی، قربانی کے لئے مواشی ذبح کرنے پر پابندی کو کم ہو جائیگا اور ایسے ہی اور بہت سی پابندیاں وارد ہوں گی اور اسلام دُستِ حدود کے ساتھ تعددِ ازدواج اور کثرتِ افزائش اولاد کا قابلِ حرجی دین؟ اس کے اندر دم گھٹ کر وہ جائے گا۔ اور لوگ مسلمان نہیں ہوں گے بلکہ کچھ اور ہوں گے۔

⑤ جمہوریت میں پارلیمنٹ کے اندر ڈوگر وہوں کا ہونا ضروری ہے۔ ایک حزبِ اقتدار اور دوسرا حزبِ اختلاف۔ — حزبِ اقتدار کا مقصد اپنی مرضی کے مطابق قوانین کو بنانا اور عوام پر ٹھونسنہ ہوتا ہے۔ جبکہ حزبِ اختلاف کی غرض دعایتِ حزبِ اقتدار کی ہر بات کی مخالفت ہوتی ہے۔ اس کے برعکس اسلام کے نظامِ حکومت میں نہ کوئی حزبِ اختلاف ہے اور نہ کوئی حزبِ اقتدار بلکہ پارلیمنٹ کا ہر ممبر حزبِ اقتدار میں بھی ہے اور حزبِ اختلاف میں بھی۔ ملیفہ وقت اگر صحیح اور درست بات کرتا ہے تو مجلسِ شوریٰ کا ہر فرد اُسکی حمایت کریگا لیکن اگر وہ نادرست اور غلط بات کا مترکب ہوتا ہے تو ہر فرد کا یہ حق ہے کہ اُس کی مخالفت کرے اُس کو راہِ راست پر لائے۔ اس بات کو مختصر لفظوں میں یوں بیان کیا جاسکتا ہے کہ جمہوریت میں اختلاف (AGREE TO DIFFER) کے اصول کے تحت ہوتا ہے جب کہ اسلام میں اختلاف کی بنیاد اختلاف (DIFFER TO AGREE) کے اصول کے تحت ہوتی ہے۔

⑧ یہ جو کہا جاتا ہے کہ جمہوریت میں عوام اور جمہور کی حکومت ہوتی ہے۔ یہ سراسر غلط ہے۔ جمہوریت بھی بالواسطہ ایک ڈکٹیٹر شپ ہے بلکہ عام ڈکٹیٹر شپ سے زیادہ بدتر ہے۔ کیونکہ ڈکٹیٹر شپ کے بارہ میں تو پھر بھی کچھ احتجاج ہو سکتا ہے لیکن جمہوریت کے بارہ میں عوام کو یہ فریب دیا جاتا ہے کہ حکومت تو تمہاری ہے تمہی نے ووٹ دے کر ہمیں اپنے نمائندے مقرر کیا تھا، لہذا ہم کچھ نہیں کر رہے بلکہ تم ہی سب کچھ کر رہے ہو۔ اس طریقے سے عوام کے احتجاج کا گلا گھونٹ دیا جاتا ہے۔

جمہوریت کس طرح ڈکٹیٹر شپ ہے — اسکی تفصیل یہ ہے کہ جمہوریت میں وزیرِ اعظم سارے حزب

اقتدار کا سراہا ہوتا ہے، لیکن حزب اقتدار کا کوئی شخص تو اس سے اختلاف رائے کر سکتا ہے اور نہ ہی اس کی مرضی کے خلاف دم مار سکتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں وزیر اعظم ملک کے سیاہ و سفید کا مالک ہوتا ہے وہ اکثر قانون پہلے نافذ کرتا ہے اور پارلیمنٹ سے منظوری میں لیتا ہے۔ اور اسکی پارٹی کے افراد یعنی ممبران حزب اقتدار اس کی منظوری دینے کے لئے مجبور ہوتے ہیں۔

ہمارے ملک میں وزیر اعظم بھٹو نے قریباً سات سال حکومت کی۔ اس سات سال کے عرصہ میں اس کی کسی غلط بات سے اس کی پارٹی کے اراکین پارلیمنٹ نے اس سے اختلاف نہیں کیا۔ اور اگر کسی نے ہمت مردانہ سے اختلاف کی جرأت کر لی تو پھر وزیر اعظم بھٹو نے اس کا جو حشر کیا اس کی داستان ظلم بڑی طویل ہے اور دلائل کیپ اور جیل کی کال کوٹھڑیاں اس کا منہ بولتا ثبوت ہیں۔ دوسری طرف حزب اختلاف کے اراکین اسمبلی کے ساتھ جو سلوک کیا گیا اسکی گواہی بھی اخبارات کے صفحات میں موجود ہے کہ اس سات سالہ دور حکومت میں حزب اختلاف کا پورے ملک میں کوئی جلسہ نہیں ہونے دیا گیا اور دستور و آئین کی منظوری کے وقت حزب اختلاف کے اراکین کو ۶.۵ کے ذریعہ کس طرح ٹانگوں سے پکڑ کر باہر بھیجا گیا۔ اور میاں طفیل محمد اور ملک قاسم کے ساتھ جیلوں میں جو کچھ کیا گیا اس کو اگر وہ آج بھی سیاسی مصلحت سے فراموش کر دیں تو الگ بات ہے۔ تاریخ کے اوراق تو اس داستان ظلم کو اپنے سینے سے محو نہیں کر سکتے۔ یہ ہمارے ملک کی جمہوریت کا حال ہے۔ یہ ڈیکوریشن نہیں تو اور کیا ہے؟ لہذا یہ کہنا کہ جمہوریت عوام کی حکومت ہے۔ سراسر غلط اور خلاف واقعہ ہے۔

④ اسلامی نظام حکومت اور جمہوریت میں ایک واضح فرق یہ بھی ہے کہ اسلامی نظام حکومت میں بندوں کو تو لا کرتے ہیں جبکہ جمہوری نظام حکومت میں لوگوں کو گنتے ہیں۔ یہ نظام نظرت کے خلاف ہے کہ ہر شخص کی رائے کا وزن ایک جیسا ہو۔ ہمارا ہر روز کا مشاہدہ ہے کہ ہر حکومت میں اور دنیا کے ہر خط میں ہر شخص کا الگ الگ مقام ہے۔ خود پاکستان میں بھی کئی آفیسر ہیں کئی چپڑاسی اور کلرک ہیں۔ ان کی تنخواہوں میں بھی بہت تفاوت ہے۔ حالانکہ دیکھنے میں دونوں ایک جیسے انسان ہیں لیکن ان کی اندرونی صفات و تفاوت کی وجہ سے ان کی رايوں میں بہت فرق ہے۔ صدر مملکت یا ملک کا وزیر اعظم حکمہ کے سربراہ اور سیکرٹری حضرات سے مشورہ کرتا ہے کبھی چپڑاسی یا کلرک سے مشورہ نہیں کرتا۔ جب یہ ہے کہ چپڑاسی یا کلرک کا ذہنی ارتقا وہ نہیں ہے جو سیکرٹری یا سربراہ حکمہ کا ہے۔ اسی ذہنی پختگی اور ارتقا۔ کہ وجہ سے ان کی تنخواہوں میں بے حد تفاوت ہے اور یہ نظری قانون کے تحت ہے!



## مُرَادِ رَسُوْلِ سَيِّدِنَا عَمْرٍو

کسی انسان کی انفرادی زندگی اور ذائقہ اعمال و کردار ہی اس کی اجتماعی سیرت و کردار کی عظمت و شان کے اعتراف کی بنیاد ہوتے ہیں۔ ویسے تو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام صحابہ رضی اللہ عنہم آپ کی سیرت طیبہ کا عکس جمل ہیں اور صحابہ کرام کی سیرت ہی اس وقت تک صحیح سمجھنے کے لیے روشن مثال ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی پوری جماعت کو امت کے لیے معیار حق و مداقت قرار دیا۔ لیکن امیر المؤمنین سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ صحابہ کرام کی پوری جماعت میں منفرد و بے مثال اور عبقری شخصیت کے مالک ہیں۔ یہ اعزاز صرف آپ ہی کو حاصل ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کے بارے میں فرمایا اگر بے حد نبوت جاری رہتی تو تاج نبوت کسی سر پہ چھسکتا تو صرف اور صرف عمر بن خطاب ہیں۔ ایمان کی استقامت، ہجرت کے لیے باکی، مہربان و تحمل، محبت و اطاعت رسول، اتباع سنت مملوک سے محبت، مسلم و غیر مسلم کے لیے بلا امتیاز عدل و انصاف، ظالموں کے لیے قہر اور مظلوموں کے لیے رحم و دل، غریبوں، مزدوروں، محنت کشوں اور مفلسوں کا مؤنس، غمخوار، بجا ہوں اور آموں کے لیے اللہ کی تلوار، یہ ہیں ان کی شخصیت کے نمایاں اور روشن پہلو جو ایک مومن کامل کی پہچان ہوتے ہیں۔ آپ نے مثالی، فلاحی، اسلامی مملکت قائم کر کے دنیا بھر کے تمام نام نہاد فلاحی مملکتوں کے جھوٹے دعوے داغ و گورہز جیت جیت مٹا دیے۔ اور نظام خلافت میں انقلابی تبدیلیاں کر کے کفار و مشرکین کو اسلامی صداقت و عقانیت تسلیم کرنے پر مجبور کر دیا۔ قول و عمل کے امتزاج اور آپ کی انفرادی زندگی نے اجتماعی معاملات میں بڑے بڑے شیاطین کو گھٹنے پھینک کر مجبور کر دیا۔ آپ کی شخصیت ہر صدی شہسختی کے لیے ایک روشن ستارہ ہے آپ نے کفر و شرک کے اندھیرے میں توحید و اسلام کی روشنی پھیلائی، ظلمت کو جہاں میں حق و ہدایت کی ضیا پائش کی اور خوابِ عُقْلت میں صبح نمایاں کا پیغام دیا۔

آج ایسا کون سا حکمران ہے جو رات کو گھسٹ کر کے فاقہ مستوں کا پتہ کرے۔ آج کون سا شہنشاہ ہے جو اپنے کندھوں پر خوراک کا سامان اٹھا کر صوبوں سے بلکتے ہوئے بچوں کو کھانا کھلانے، کون سا تاجدار ہے جو اپنی بیوی کو ذاتی بنا کر کسی مسافر عورت کے پاس بھیجے۔ کون سا سلطان ہے جو غلام کو تو اوٹھنی پٹھانٹے اور خود پر لے لے لے نہیں کوئی نہیں مگر عرفانِ رزق کو انہوں نے یہ سب کچھ کر کے دکھایا۔

ایک مرتبہ نصف شب خلیفہ المسلمین حسب معمول گشت کرتے کرتے وہاں پہنچ گئے۔ جہاں مدینہ کے باہر ایک کاغذ آراہ ہوا تھا۔ ایک بچے کے رونے کی آواز آئی۔ بچے کی ماں سے فرمایا اسے چپ کرانے کی کوشش کرو۔ امیر المؤمنین آگے گزر گئے۔ واپس مڑے تو بچہ ایمونگ رو رہا تھا۔ ماں سے فرمایا۔ تو بڑی ظالم ہے۔ ماں نے جواب دیا۔ بچے کے رونے کا سبب یہ ہے کہ امیر المؤمنین نے حکم دے رکھا ہے۔ کہ بیت المال سے بچوں کو وظیفہ اس وقت تک نہ دیا جائے۔ جب تک کہ وہ دودھ نہ چھوٹے ہیں بچے کا دودھ چھڑوا رہی ہوں۔ اور یہ رو رہا ہے۔ حضرت عمرؓ کی آنکھیں اشک بار ہو گئیں اور آہ بھر کر فرمایا۔ اسے عمرہ تیری گونہ پرکتے بچوں کا خون ہوگا۔ واپس آکر منادی کرا دی کہ بچوں کا وظیفہ ان کی پیدائش کے وقت ہی سے مقرر کر دیا جائے۔ رات کافی ہی لمبے چلے گئے۔ رعایا محو خواب ہے اور امیر المؤمنین عمرؓ جاگ رہے ہیں۔ دارالامارت سے اٹھے۔ اور عوام کی خیر گیری کے لیے مدینہ سے دور نکل گئے۔ دیکھا کہ ایک چھوٹی سی عورت کچھ پکا رہی ہے۔ اور بچے اس کے پاس رو رہے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے پوچھا بچے کیوں رو رہے ہیں؟ جواب ملا کہ دن سے غارتہ سے ہیں۔ انہیں ہلانے کے لئے جھوٹ موٹ کی ہڈیاں لگ پر رکھی ہے۔ خلیفہ المسلمین نے سنا تو آنکھوں سے آنسو بہنے لگے۔ بیت المال آئے۔ خوراک کا سامان اٹھا غلام اسلام نے عرض کی۔ آنا بوجھ اٹھانے کے لئے غلام حاضر ہے۔ فرمایا۔ کہ کیا کن قیامت کو میں میرا بوجھ اٹھاؤ گے؟ غلام خاموش ہو گیا۔ خوراک کا سامان لے کر اس چھوٹی سی عورت کو سامان دیا۔ وہ کھانا پکانے لگی۔ آپ ایک طرف ہو کر بیٹھے رہے۔ عورت نے کھانا پکایا۔ بچوں کو کھلایا۔ بچے خوش ہو گئے۔ عورت بولی۔ امیر المؤمنین ہونے کے حق دار تم ہو عمرہ نہیں۔ تو حضرت عمرؓ نے فرمایا مائی مجھے معاف کرو۔ عمرہ میں ہوں۔ عشاء کی نماز سے فارغ ہو کر تباہیہ منہ سے باہر چلے گئے۔ ایک چھوٹی اور بوسیدہ سی چھوٹواری میں چراغ جل رہا تھا۔ دو اونہ پر ایک نوجوان پریشانی و ایوس کے عالم میں سراپا تصویرِ غم بن کر بیٹھا آپس بھر رہا تھا۔ امیر المؤمنین نے پوچھا جہاں تم کون ہو؟ جواب ملا سافر ہوں فرمایا اور اس کیوں ہو؟ عرض کی۔ بیوی کے بچے پیدا ہونے کا وقت ہے۔ مگر دائی کا کوئی انتظام نہیں مسافر اور غم میں ہوں۔ سنا تھا کہ خلیفہ عمرؓ نے ایسے انتظامات کر رکھے ہیں۔ مگر معلوم ہوتا ہے۔ وہ سب صرف مدینہ والوں کے لیے ہیں۔ اور میں مسافر ہوں! یہ سنا۔ آنکھیں اشک بار ہو گئیں اور فرمایا بھائی گھبراؤ نہیں میں ابھی کسی دائی کا بندوبست کر دیتا ہوں گھرائے۔ اپنی بیوی سے فرمایا بیشک تم امیر المؤمنینؓ کی بیوی ہو مگر فوراً اٹھو اور آج ایک مسافر اور غریب کی چھوٹی سی عورت کی دائی بن کر جاؤ۔ تاکہ اُنہہ آنے والی نسلیں یہ جان لیں۔ کہ مسلمانوں کے حکمران اور ان کی بیگمات صرف خوش نما بننے والے رنگین کوٹھیوں اور کلب گھروں کی قیمت نہیں ہوتے۔ بلکہ مفلس کی پیشی کے ننگے سر کو ڈھانپنا۔ غریب کے بیمار بچے کی عیادت کرنا اور قالیوں اور ریشمی پردوں سے نکل کر کسی مزدور کے گھر دائی بن کر جانا ان کے فرائض میں

ہے۔ وفادار بیوی خوراچی حضرت عروہ کے ساتھ جھوٹی بیوی میں جا چکی ہیں۔ حضرت عروہ نے فرمایا لو بھائی دہلی حاضر ہے۔  
 البرالمؤمنین رضی اللہ عنہم نے بڑی خوش اسلوبی اور احسن طریقہ سے اپنا فرض ادا کیا۔ اللہ کریم نے انہیں خوبصورت  
 رکھا عطا کیا۔ حضرت عروہ بیوی کو اندر بھیج کر خود اس نوجوان سے ادھر ادھر کی باتیں کرتے رہے۔ انور سے آواز آئی۔  
 امیر المؤمنین آپ کو مبارک ہو خدا نے انہیں لڑکا عطا کیا ہے۔ امیر المؤمنین کا نام سن کر وہ نوجوان تخریب گیا اور پاؤں پکڑ کر  
 عرض کی سقا معاف کرو فرمایا نہیں بھائی تم معاف کرو تمہیں اتنی تکلیف ہوئی۔

شام کے سفر سے واپس آ رہے تھے۔ راستہ میں ایک کیشا میں ایک بوڑھی عورت دیکھی قریب گئے سلام کیا اور پوچھا  
 مائی عمر کے بارے میں کچھ جانتی ہو؟ جواب ملا ہاں وہ شام سے چل پڑا ہے اس نے مال غنیمت تقسیم کیا ہے۔ مگر  
 مجھے ابھی تک کچھ نہیں ملا۔ فرمایا۔ اماں اتنی دور سے عروہ تمہارے حال کا کیسے پتہ کر سکتا ہے عرض کی تو پھر اسے خلافت  
 کرنے کا کیا حق ہے۔ یہ سن کر حضرت عروہ بہت روئے اور کئی دن تک گڑگڑا کر خدا تعالیٰ سے معافی مانگتے رہے۔

ایک دفعہ بیت المال کا اونٹ گم ہو گیا۔ اس کی تلاش میں ادھر ادھر پھرنے لگے۔ اسی دوران ایک قبیلہ کا سردار  
 حنف بن قیس ملاقات کے لیے حاضر ہوا، اس نے عرض کی یا امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما؟  
 فرمایا بیت المال کا اونٹ گم ہو گیا۔ اس کی تلاش میں سرگرداں ہوں۔ عرض کی گئی حضور کسی غلام کو حکم دے  
 دیتے۔ فرمایا کہ عروہ سے بڑھ کر دنیا میں کوئی غلام نہیں ہے۔

آپ کے بیٹے حضرت عبد اللہ نے ایک اونٹ فروخت کرنے کے لیے بازار بھیجا آپ کو پتہ چلا تو بیٹے سے  
 پوچھا کیا ماجرا ہے؟ عرض کی یا امیر المؤمنین میں نے اسے خرید کر سرکاری چراگاہ میں قبو لو ڈیا تھا اب ذرا موٹا تازہ  
 ہو گیا ہے۔ تو فروخت کر رہا ہوں۔ فرمایا چونکہ یہ اونٹ سرکاری چراگاہ کی گھاس کھا کر موٹا ہوا ہے۔ اس لیے تمہیں  
 اس کی قیمت خریدنے کی باقی بیت المال کی ہے۔

بیت المقدس کی فتح کے بعد جب اس کی کنجیاں لینے لگے لیتے وہاں تشریف لے گئے تو کیفیت یہ تھی کہ لباس  
 دہہ ہاتھیں ڈرہ اور زبان پر قرآن پاک کی تلاوت تھی۔ خود پیدل چل رہے تھے غلام گھوڑے پر سوار تھا۔ عیسائی  
 سرداروں نے یہ سچ رکھا تھا کہ مسلمانوں کے جس مکران کے جادو جلال سے فرشتے زبیر لڑتا ہے جس کے عقب  
 دہدہ سے بڑے بڑے شہزادوں کے بدن کا نپ اٹھتے ہیں جس کی ہیبت و سطوت سے کفر و باطل کے قلعے سہل  
 ہو جاتے ہیں اور جس کی جنگی ہمتوں اور چالوں کی بدولت میدان جنگ فتح و فتح کے قدم چومتی ہے جس کی تیغ براہ  
 نے قیصر کسریٰ کا غرور اور جالینوس کا مگر ہمران کا گھروں کا غرور و دستم کا غرور اور دوسرے بڑے بڑے

## آئینہ حدیث میں اپنا چہرہ

حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بہتر چیزیں قرب قیامت کی عظمت ہیں جب ظلم دیکھو کہ لوگ نمازیں غارت کرنے لگیں۔ امانت ضائع کرنے لگیں سُوڈ کھانے لگیں۔ جھوٹ کو حلال سمجھنے لگیں۔ معمولی بات پر خوریزی کرنے لگیں۔ اونچی اونچی بلڈ لگیں بنانے لگیں۔ دین بچ کر دنیا سیٹھنے لگیں۔ رشتہ داروں سے بدسلوکی ہونے لگے۔ انصاف کمزور ہو جانے۔ جھوٹ سچ بن جانے۔ لباس ریشمی پہننے لگیں۔ ظلم طلاق اور ناگہانی موت عام ہو جانے۔ خیانت کار کو امین اور امانتدار کو خائن سمجھا جانے۔ جھوٹے کو سچا اور سچے کو جھوٹا سمجھا جانے۔ تہمت تراشی عام ہو جائے۔ بارش کے باوجود گرمی ہو۔ اولاد غم و غصہ کا موجب بن جائے۔ کہینوں کے ٹٹاٹھ باٹھ ہوں۔ تہ لیفوں کا ناک میں دم آجانے۔ امیر و زیر جھوٹ کے عادی بن جائیں۔ امن و خیانت کرنے لگیں۔ چوہری ظلم پیشہ ہوں۔ عالم اور قاری بدکار ہوں۔ جب لوگ بھیڑ کی کھالیں (پوستیں) پہننے لگیں۔ ان کے دل مردار سے زیادہ بدبودار اداویلوں سے زیادہ تلخ ہوں اس وقت اللہ تعالیٰ انہیں ایسے نقتے میں ڈال دے گا جس میں وہ یہودی ظالموں کی طرح بھٹکتے پھریں گے اور (جب) سونا عام ہو جائے گا۔ چاندی کی مانگ ہوگی۔ گناہ زیادہ ہو جائیں گے۔ اس کم ہو جانے کا، مصاحف کو آراستہ کیا جائے گا۔ مساجد میں نقش و نگار کئے جائیں گے۔ اونچے اونچے مینار بنانے جائیں گے۔ دل دیران ہوں گے۔ شرابیں پی جائیں گی۔ شرعی سزاؤں کو معطل کر دیا جائے گا۔ لوندی اپنے آقا کو جنے گی۔ جو لوگ (کمی زمانے میں) پابریہ اور ننگے بدن رہا کرتے تھے۔ وہ بادشاہ بن بیٹھیں گے۔ زندگی کی ددر میں اور تجارت میں عورت مرد کے ساتھ شریک ہو جانے گی۔ مرد و عورتوں کی اور عورتیں مردوں کی نکالی کرنے لگیں گی۔ غیر اللہ کی تمسین کھائی جائیں گی۔ مسلمان بھی بغیر کچے (جھوٹی) گواہی دینے کو تیار ہوگا۔ جان پہچان پر سلام کیا جائے گا۔ غیر دین کے لئے شرعی قانون پڑھا جائے گا۔ آخرت کے عمل سے دنیا کھائی جائے گی۔ غنیمت کو دولت امانت کو غنیمت کا مال اور زکوٰۃ کو تاوان قرار دے دیا جائے گا سب سے رذیل آدمی قوم کا تاج بن بیٹھے گا۔ آؤ اپنے باپ کا نام فرماؤ ہوگا۔ ماں سے بدسلوکی کر لگا۔ دوست کو نقصان پہنچانے سے گریز نہ کرے گا اور یہودی کے

اطاعت کرے گا۔ بدکاروں کی آوازیں مسجدوں میں بلند ہونے لگیں گی۔ گلانے والی عورتیں داستہ رکھی جائیں گی اور آلاتِ موسیقی عام ہو جائیں گے۔ شرابیں عام پی جائیں گی۔ ظلم کو فخر (شغل) سمجھا جائے گا۔ انصاف بکھنے لگے گا۔ پولیس کی کثرت ہو جائے گی۔ قرآن کو نذر سرائی کا ذریعہ بنا لیا جائے گا۔ درندوں کی کھال کے موزے بنائے جائیں گے اور اُمت کے پچھلے لوگ پہلے لوگوں پر لعن طعن کرنے لگیں گے اس وقت سرخ آندھی زمین میں دھسنے لگیں گی اور آسمان سے پھر برسے جیسے عذابوں کا انتظار کیا جائے۔ (درمشورہ ص ۵)

حاصلِ مطالعہ

نخواب محمد حسن چغتائی (مدتِ سنہ)

## ”دنیا میں سب سے زیادہ جھوٹا شخص“

حضرت مولانا سید محمد الحق افغانی رحمۃ اللہ علیہ نے دورانِ قیام بہاول پور مونہرہ ۱۴ محرم الحرام ۱۳۸۶ھ کو اپنے عوامی درسِ مسجد فاروقیہ بہاولپور میں ارشاد فرمایا :

ایک شخص نے قسم کھائی کہ: ”آج اگر میں دنیا کے سب سے زیادہ جھوٹے شخص سے بات نہ کر لوں، میری یہی مجھ پر حرام ہوگی۔ اور اس کو تین طلاق ہو جائیں گی۔“  
دن چھینے کو آیا اُسے قسم پوری کرنے کا فکر ہوا۔ اُسے اپنا سکہ مل ہوتا نظر آیا تو وہ حضرت امام احمد رضاؒ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض گزار ہوا۔ آپ نے فرمایا کہ تمھی نصاریٰ یا رافضی سے بات کر لو کہ دونوں مکذبین اصادیقین ہیں۔ نصاریٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو سچا پیغمبر مانتے ہیں۔ لیکن جب وہ کہتے ہیں کہ میں خدا کا بندہ ہوں تو اُسے سچا ماننے کے باوجود جھوٹا کہتے ہیں۔

اسی طرح حضرت علی رضی اللہ عنہ عمر بھر منبر پر حضرت ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کی فضیلت بیان کرتے رہے۔ رافضی انہیں سچا امام اور خلیفہ مانتے ہیں لیکن جب صاحبین کی فضیلت اُنسی زبانی سنتے ہیں تو انہیں جھوٹا بتاتے ہیں۔ اور ان حضرات کی فضیلت پر یقین کرنے کی بجائے انہیں غاصب اور کافر کہتے ہیں۔

اس لئے ان دو سے بڑھ کر دنیا میں کوئی جھوٹا نہیں ہو سکتا۔

## حضرت اکبر الہ آبادی (مرحوم)

اکبر الہ آبادی اردو شاعری میں قومی اور عمومی سطح کے طنز کے بانی ہیں۔ اکبر سے پہلے اردو شاعری میں جو طنز نظر آتا ہے، اس کی نوعیت زیادہ تر ذاتی اور شخصی ہے جس کا موضوع درمقصد اکثر بجز ہوتا تھا۔ اکبر نے سب سے پہلے اس نہایت موثر ادبی ہتھیار کو قومی ضروریات کے لئے اور اسلامی روایات کے تحفظ کے لئے استعمال کیا۔

اکبر ۱۸۴۶ء میں پیدا ہوئے۔ ابتدائی کتابیں اپنے والد سیّد فیض حسین سے پڑھیں۔ ۱۸۵۵ء کی جنگ آزادی کے وقت اکبر کی عمر گیارہ سال تھی، معاشی اعتبار سے اکبر کا خاندان پہلے بھی کچھ زیادہ آسودہ حال نہ تھا، لیکن جنگ آزادی کے بعد تو حالت زیادہ خراب ہو گئی، ہندوستان پر انگریزوں کے تسلط کے بعد انتہائی منظم طریقے سے مسلمانوں پر آبرو مندازہ معاش کے سبب دروازے بند کر دیئے گئے۔ یہی زمانہ اکبر کی عین جوانی کا زمانہ تھا۔ پندرہ سال کی عمر میں شادی ہو گئی تو معاشی دباؤ اور بڑھاپا، لیکن وہ ایک نہایت باہمت، محنت اور ذہین آدمی تھے۔ اپنے جوہر ذاتی اور سمٹ محنت کے سبب اپنے لئے راہیں نکالتے رہے۔ ایک ٹھیکیدار کے ہاں منشی کے طور پر ملازمت سے آغاز کیا۔ پھر انگریزی پڑھی، وکالت درج سوم کا امتحان پاس کر کے وکالت شروع کی۔ ۱۸۶۹ء میں نائب تحصیلدار ہو گئے۔ پھر محکمہ آبکاری میں انسپکٹر رہے۔ ۱۸۷۳ء میں ہائی کورٹ کی وکالت کا امتحان پاس کیا۔ اور اپنی قانونی نکتہ رسی اور ذہانت کے سبب نہایت قابلِ رکیل شمار ہونے لگے۔ یہاں تک کہ حکومت نے منصف بنا کر بازس بھیج دیا۔ پھر سب جج بنے۔ پھر جج بنے۔ بالآخر ۱۹۰۵ء میں سیشن جج کے عہدہ سے ریٹائر ہوئے۔ ۱۹۰۷ء میں خان بہادر کا خطاب ملا۔

۱۹۳۱ء میں وفات پائی۔

شاعری اکبر کا پیشہ نہ تھی۔ اکبر نے اپنی اس نظری صلاحیت کو قوم کی اصلاح کے لئے وقف کر دیا۔ اس زمانے میں مزاحیہ اور طنزیانہ انداز کی نشر کو اودھ، پنج وغیرہ کی اشاعت کے سبب قبولیت عام حاصل تھی۔ اکبر نے اس مقبولیت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے، شاعری میں طنز اور مزاح سے کام لینے کا فیصلہ کیا۔ اور مسلمانوں کی سماجی بدآہنگی اور عقائد و اعمال کے عدم توازن کو موضوعِ سخن بنایا۔ مغربی تہذیب کی کورازر تقلید جس سے مسلمانوں کا قومی اور ذاتی تشخص مروج ہوتا تھا، اکبر کے طنز کا سب سے بڑا ہدف بنی۔ اکبر کو سب سے زیادہ تکلیف اس بات سے ہوتی تھی

۵  
 کہ مغرب زدہ فوجوان اسلامی اعمال و اخلاق سے مڑانے لگے تھے۔ اور ان کا رویہ اسلام کے بارے میں محذرت  
 خواہنا نہ ہوتا جا رہا تھا۔ اگر سمجھتے تھے کہ بقول مولانا شبلی ۵

ان حقائق کی بنا پر سب پر سب پستی قوم

ترک پابندی اسلام ہے اسلام نہیں!

چنانچہ وہ اسلام نے دوری کو مسلمانوں کی ذلت کا سب سے بڑا سبب سمجھتے تھے۔ اور ظاہر ہے کہ یہی دینی  
 سبب تھا انہوں نے ہر شعبہ زندگی میں مسلمانوں کی حالت کا بغور مشاہدہ کیا اور پھر اپنے تجزیے اور غرور دنگر کے نتائج  
 کو نظر لیانا انداز میں اپنی شاعری میں پیش کیا۔ مثلاً نظامِ تعلیم پر تنقید کرتے ہوئے افسس حقیقت کو کہ یورپین اقوام  
 جو کام میدان جنگ سے لیتی ہیں وہی کام اسکولوں اور کالجوں سے لیتی ہیں۔ جنگ میں ملک فتح کرتی ہیں۔ اور پھر مغز  
 سالک کے باشندوں کی روح کی تسخیر کے لئے اسکولوں اور کالجوں کے ذریعے انہیں غلامی کے سانچے میں ڈھالتی  
 ہیں۔ اگر نے یوں کہا :

توپ کھسکی پر و فیصر پہنچے ! ❖ جب سبولا ہٹا تو رندا ہے

اور پھر ۵

یوں قتل سے بچوں کے وہ بدنام نہ ہوتا ❖ افسوس کہ فرعون کو کالج کی نرسو جھی

بعض لیڈروں کا قومی وجود کے بقا کا خواب اور ساتھ ساتھ انگریز سے غیر مشروط و فائدہ داریاں۔ اگر کاموں سے

سختیوں نہیں ۵

یہ بات غلط کہ ملک اسلام ہے ہند ❖ یہ جھوٹ کہ ملک چھین ورام ہے ہند

ہم سب ہیں مطیع و خیر خواہ انگلش ❖ یورپ کے لئے بس ایک گودام ہے ہند

اقبال نے بعد میں یہ کہہ کر جس حقیقت کا انہماک کیا تھا کہ عہدہ ہو تو کلیمی ہے کار بے بنیاد۔ وہی حقیقت

اگر نے بہت پہلے محسوس کر لی لہذا وہ ادبی سطح پر اصلاح کی کوششوں اور تحریکوں کا مال سمجھتے تھے۔ چنانچہ کہا ۵

کوئی عرب کے ساتھ ہو یا ہو عجم کے ساتھ۔

کچھ بھی نہیں ہے تیغ نہ ہو جب قلم کے ساتھ

ایک وقت میں گاندھی نے ہندو مسلم اتحاد کی رٹ لگائی۔ لیکن ہندو اصل میں اس بات سے کھٹکتا تھا۔

چنانچہ ایک الائن کی زبان سے اکبر نے اس کیفیت کو یوں بیان کیا ۷

جاں ان کی کہیں ترکِ موالات نہ مارے

ڈرتی ہوں کہیں ترکِ موالات نہ مارے

مغرب کی کورانہ تقلید مسلمانوں کی کیا حالت ہوئی۔ یہ اکبر کا مرغوب موضوع ہے۔ دُشعر سنئے  
خُدا کے فضل سے بی بی میان دونوں مہذب ہیں حجاب ان کو نہیں آتا، انہیں غصہ نہیں آتا  
مُصیبت میں بھی اب یاد خُدا آتی نہیں تم کو! دُعا مزے نہ نکل پا کٹوں سے عرضیاں نکھیں  
عزمن اکبر تے قوم کو اس کے بلی وجود اور قومی تشخص کی حفاظت کی اہمیت کا اس وقت احساس دِلا یا۔  
جب قوم کو اس کی سب سے زیادہ ضرورت تھی۔

(مغنیہ از ص ۵۶)

سکری۔ اسلام علیکم

تازہ شمارہ بہت خوب ہے، علمی ادبی دینی جواہر پاروں کا مرتع ہے ۷

اللہ کرے زورِ قلم اور زیادہ

مگر افسوس ہے کہ دس کروڑ عوام میں چند ہزار کی اشاعت اڈنٹ کے منز میں زیرہ کے برابر  
بھی نہیں ہے۔ مولانا کوثر نیازی کے بارے میں ۱۲ صفحات کا مضمون سنٹیوں کی آنکھیں سُسن کر  
بے چین کیلے کافی ہے۔ بے غیرت لوگ نعرہ لگاتے ہیں بشیعتی بھائی بھائی۔ افسوس ہے کہ دشمنانِ  
اسلام اور دشمنانِ صحابہ سے اظہارِ محبت کرنے والوں کو مترم بھی نہیں آتی (عبدالواحد بیگ المرچومانی)

مغنیہ از ص ۵۶

تازہ خاک میں ملا رہا ہے۔

اس کی اپنی بھی امیرانہ شان و شوکت، شایانہ ٹھکانہ ہاٹھ اور سردارانہ بود باش ہوگی اور ریشمی لباس ہوگا۔ زرق  
برق تھا ہوگی، موتیوں سے جڑی ہوئی چادر ہوگی۔ اور سر پر شاہی چھتری کا سایہ ہوگا۔ مگر بیت المقدس کے عیسائی سردار  
امیر المؤمنین رخ کی مسادگی، انکساری، تواضع اور دیکھی ہوئی گردن دیکھ کر جیسا کہ گئے۔ پھر انہوں نے زرق برق لباس اور  
علل و جواہر، کایک تہمت ہار پیش کیا۔ آپ نے فرمایا مجھے اسلام کی عزت و عظمت ہی کافی ہے۔



# ”دوق حرام زادے“

”آج کل جمہوریت کا بول بالا ہے اور ایران کے سفارت پر وزارت سے لیکر پی آئی اے کے ٹیادروں تک قافیہ عام کو ایصال ثواب کا انصرام داہنم کر لیا گیا ہے۔ یہ نظم مست جیالوں کے نام گزرنے دور کے ایک شاعر کا فراہج عقیدت ہے۔“

اداسرلا

پہلا شرابی :- زما زگرددش میں جھومتا ہے نشہ زنگاہوں کو آپسے ہیں

دہ ہاتھ زندہ رہیں خُش دایا جو مجھ کو دہسکی پلا ہے ہیں

دوسرا شرابی :- جناب کیا آپ ہوش میں ہیں ؟ اگر ہے ایسا تو اور لیجئے

شراب خانے میں آئے ہیں تو خودی کو غرق شراب کیجئے

پہلا شرابی :- نشہ بہت ہو گیا ہے صاحب نہ اور دیجئے شراب مجھ کو

کہ اک بڑا سانپ لگ رہا ہے یہ لمبا لمبا کباب مجھ کو

دوسرا شرابی :- کباب تو بہترین ملتے ہیں شام کو میرے گھر کے آگے

اور اتنے خستہ کر ٹوٹ جائیں اگر نہ پیٹھے ہوں ان پر دھاگے

پہلا شرابی :- پتہ جناب اپنے گھر کا اس خاکسار کو بھی بتائے گا

دوسرا شرابی :- یہ کارڈ میرا ہے بھائی صاحب ضرور تشریف لائیے گا

پہلا شرابی :- اٹھارہ نمبر؟ نظام منزل؟ یہ میرے گھر کا پتہ ہے صاحب

دوسرا شرابی :- منگادوں ٹیکسی؟ بہت نشہ آپ کو اگر ہو گیا ہے صاحب

پہلا شرابی :- نشے میں کوئی بھی اپنے گھر کا پتہ نہیں بھولتا ہے مسٹر

دوسرا شرابی :- بہت سی پی لے تو ناں بہن تک کو بالیقین بھولتا ہے مسٹر

پہلا شرابی :- میرے مکرّم بالیقین کر لو، بہک گئے ہونے میں کم ہو

دوسرا شرابی :- تو گو یا طلعت کے نام پر جو سماں ہے اُس کے کہیں نم ہو  
 پہلا شرابی :- قسم خدا کی اٹھارہ نمبر، نظام منزل، مرا سماں ہے  
 دوسرا شرابی :- کرایہ دیتی ہے اس کا طلعت تو کہہ رہا ہے ترا سماں ہے  
 پہلا شرابی :- نشے میں کہتا ہوں صاف تجھ سے بہت ہے طلعت کو پیار مجھ سے  
 دوسرا شرابی :- زبان کو دے لگام درز تو آج کھائے گا ماد مجھ سے  
 پہلا شرابی :- جو ہاتھ مجھ پر کبھی اٹھایا طلاق لے لے گی تجھ سے طلعت  
 دوسرا شرابی :- وہ تجھ کو سینڈل سے پیٹ دے گی کہ عشق کرتی ہے مجھ سے طلعت  
 پہلا شرابی :- اگر تجھی سے وہ عشق کرتی کھلے لگاتی نہ وہ مجھے بھی  
 دوسرا شرابی :- ابھی جہنم میں بھیجتا ہوں تیرے نشے کو بھی اور تجھے بھی  
 پہلا شرابی :- گلا پکڑ مت! ہٹا لے پانے یہ ہاتھ گندے، یہ کالے کالے  
 دوسرا شرابی :- تباہ کر دوں گا، مار ڈالوں گا میں نہ چھوڑوں گا تجھ کو سالے  
 پہلا شرابی :- اٹھارہ نمبر، نظام منزل میں بول بیٹا کبھی گھسے گا ؟  
 دوسرا شرابی :- تمہاری ماں کو گلے لگانے تمہارا یہ باپ ابھی گھسے گا  
 پہلا شرابی :- کیسے گئے (پھٹے گریباں) رذیل پاچی (پھٹی وہ ٹامی)  
 دوسرا شرابی :- سُور کے پتے (گلاس ٹوٹے) حرام زادے (گری تپائی)  
 شراب تھپڑ، کھٹاک گھونے، دھڑم بھڑم دھاپ چل رہے ہیں  
 گلے چھلا کے، جوس اٹھا کے یہ دونوں مرغ اچھل رہے ہیں  
 تیسرا شرابی :- حسیں ہے موسم سماں ہے رنگین، لڑو نہیں بھائی باز او  
 ارے ادبیرا یہ کیا ہے گول بڑ؟ یہ مرزا جائیں انہیں چھڑاؤ  
 بیرا :- جناب یہ دونوں باپ بیٹے ہیں بھول جاتے ہیں روز پی کے  
 یہ دونوں ہستے ہیں ایک ہی گھر میں نعل چلتے ہیں روز پی کے  
 تیسرا شرابی :- اجی وہ طلعت کا کیا ہے قصہ جو بن گئی زیب داستاں ہے  
 بیرا :- اجی وہ ہے ایک نیک عورت جو اس کی بیوی اور اُس کی ماں ہے

# کالاباغ ڈیم کو سکرو ڈیم میں بدلنے کی سازشیں ہو رہی ہیں

● موجودہ حکومت ایرانی مفادات کا تحفظ کر رہی ہے

● انڈیا کو تقسیم کرنے کی سازشیں جاری ہیں

ایف امیر شریعت سید عطاء المؤمن بخاری

مرکز، نائب صدر عالمی مجلس احرار اسلام

کے لے کر کوشاں ہیں حالانکہ اسلام کا جمہوریت اور جمہوریت کا اسلام سے کوئی تعلق نہ ہے۔ مگر انفرانس کو بعض علماء و اکرام اور بڑے دینی جاغوزوں نے موجودہ آئینی نظام اور جمہوریت کو قبول کیا پھر جمہوریت کے فیصلوں اور اس کے تدریج کو قبول کرنے سے انکار کیوں؟

مجلس احرار اسلام کا شروع ہی سے یہ موقف رہا ہے کہ جمہوریت میں اسلام نہیں اور اسلام میں جمہوریت نہیں۔ دونوں الگ الگ نظریہ حیات اور نظام ریاست ہیں اسلام اور جمہوریت میں ملوثی نہیں ہے۔ ہماری تو جنگ ہی یہی ہے کہ اسلام کو غیر نظاموں کے سپاہوں کا محتاج نہیں ہے اور اسلام کا مقصد اسلام کی حکومت کے سوا کچھ نہیں ہے۔

مجھے بڑے انٹوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ پاکستان کی دینی سیاسی جماعتیں مروجہ جمہوری پارلیمانی نظام کا حقدار اور پڑھ بن کر اسے قبول کر چکی ہیں اور اس نظام کے سانچے میں ڈھل کر نظام اسلام کے خلاف کچھ نہیں ہیں۔ دوسری طرف جمہوری فیصلے کے نتیجے میں جب بیگم بے نظیر کوٹھو حکمران بن گئیں تو اب جمہوریت پسند علماء و اکرام سرا پا احتجاج بنے ہوئے ہیں حالانکہ یہ صرف اسلام میں ہے جمہوریت میں نہیں۔

مختصرہ دونوں ای امیر شریعت سید عطاء المؤمن بخاری مرکزی نائب صدر عالمی مجلس احرار اسلام پاکستان جیب خا پزیر شریف لائے تو احرار پاکستان میں ان سے تفصیل ملا کہ ہوئی۔ اس بار شاہ جی بہت مدد فرماتے تھے۔ سر پیر بے انمول نے جامع فتاویٰ میں علماء و اکرام، دانشور، مددگار، صحافیوں، کلاً اور مختلف مکتب فکر کے متعلق افراد سے خطاب کیا۔ شام لہجہ نماز مغرب احرار پاکستان، میں پریس کانفرنس، لہجہ نماز صبح و طلبہ عام سے خطاب کیا۔ اور دوسرے روز ناشتر سے قبل احرار پاکستان میں راقم السطور نے تفصیلی گفتگو کی جو تدریجاً جاری ہے۔

ابن امیر شریعت سید عطاء المؤمن بخاری نے کہا ہے کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان میں عورت کی سربراہی کے سلسلے میں ہمارا شرعی اصول اختلاف ہے اور جو دینی جماعتیں اور علماء و اکرام عورت کی سربراہی کی مخالفت کر رہے ہیں ان کو اس دوسرے لادین جمہوری نظام کو بھی تبدیل کرنے کی جدوجہد کرنی چاہیے۔ جس کے نتیجے میں بیگم زرداری اس ملک کی سربراہ منتخب ہوگی۔ انمول نے کہا کہ دینی فرقوں کے باہمی غلط فہمی کے ایک بڑے غلط فہمی کو حل کرنے سے دوچار کیا ہے۔ اور اس وقت علماء اکرام اسلام کی بالادستی کے بجائے جمہوریت کے فروغ

جھکاؤ مسلسل بڑھ رہا ہے۔ فارنگی اور خود پسندی کی کیفیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ پاکستان ایران کا ایک صوبہ ہے۔ افغانستان کے معاملے میں ایران کا پاکستان پر دباؤ مسلسل بڑھ رہا ہے کہ شتر پٹی میں ۷۰ فی صد نشتر دی جائیں۔ افغانستان کو تقسیم کرنے کی سازش کی جا رہی ہے۔

انہوں نے کہا کہ میں ایک مخصوص فرقہ کی حکومت قائم کی جا رہی ہے اور اس کی بالاکوئی کے لئے کام ہو رہا ہے۔

ہم مطالبہ کرتے ہیں کہ ایرانی کیمہ اسٹیٹ ایران کے ۱۰۰ فی صد سستی مسلمانوں کو وہی حقوق دے جو وہ اپنے لئے پاکستان اور افغانستان میں مانگتی ہے۔ انہوں نے خیردار کیا کہ افغانستان کے مسئلے میں ایران کی کسی سازش کو کامیاب نہیں ہونے دیا جائے گا۔

سید عطا الرحمن بخاری نے الزام لگایا کہ کالا باغ ڈیم کو سکرو ڈیم میں تبدیل کرنے کی سازشیں ہو رہی ہیں۔ روس اور تجارت پاکستان اور افغانستان کو ہر اعتباراً عقیدے سے نقصان پہنچانے میں ناکامیوں کو مارا نا کر رہا ہے۔ موجودہ حکومت ایک طرف فرارذغالی ہونے کا فائدہ اٹا کر رہا ہے اور دوسری طرف میزوں کی فروخ فرعون بھرتی کے جا رہا ہے۔

مختصر عرصہ میں پی پی کی حکومت کے ارادے اور عوام کھل کر سامنے آ گئے ہیں۔ مرکز اور پنجاب کی چھٹش اور ہماذ آرائی ملک کو ایک بڑے بحران اور سطح پارشل لاک کے قریب لے جا رہا ہے۔ لداخ بلاغ پر لادینیت کی فیض اور پورا دنیا امانت کی گزرو کرنے کے لئے جدید بیٹار، شمالی علاقوں میں ایک فرقہ کی غیر معمولی سرگرمیاں، صوبہ سندھ میں غیر سندھیل کے مستقل موجودہ مستقل کو اچی حیدر آباد کے حالات اور سندھ اسمبلی میں جنرل غیر سندھیل کے مستقل جن جذبات کا اظہار کیا گیا کہ میں نقل و حرکت، لوٹ بکسٹ، جینگائی، راجوت اور مذکوری وفا شمع کا فروغ کے کہ مختلف حصوں میں لسانی، گودھی، علاقائی تعصبات اور فرقہ پرستی موجودہ حکومت کے لئے لمحہ فکریہ اور بہت بڑا چیلنج ہے۔

متضاد حکمت عملی خود کو صرف اسلام کے تابع پر خود وجود پر ثبات ہوگی اور اس پورے جمہوری نظام سے گھٹنا مافی کوئی ہوگی جس کے نتیجے میں عورت اس ملک کی حکمران بنی اور لٹا فاسلام کا مجمع راستہ تبلیغ اور جا رہا ہے اور افغان مابو بن نے جو کامیابی حاصل کی ہے وہ جمہوریت کے ذریعے نہیں بلکہ جہاد تبلیغ کے ذریعے۔ اس سلسلے میں وہی جماعتوں کے بزرگوں کو جی جی وسطی پر لٹھیر کرنے کی ہوگی اور انہی مسول سے ایسے سربراہ داروں کو مفاد پرست شاہر کو الگ کرنا ہوگا۔ جو دینی اداروں کے ملکی تعاون کے دلچسپ ہیں آگے بڑھ کر دینی جماعتوں کو پالیسیوں کو یکسر تبدیل کر کے دینی جماعتوں کو سیکولر سیاسی جماعتوں کا موالی بنا رہا ہے جس سے سیکولر سیاسی جماعتیں اور شخصیتیں بالادست بن گئیں اور دینی جماعت اور شخصیتیں سیاسی ولاد بن کر رہ گئی ہیں۔

مولانا سید عطا الرحمن نے افغان مابو بن کی جدوجہد پر فرائح تبیین پیش کرتے ہوئے کہا کہ موجودہ حکومت بڑی منصورہ بندی کے ساتھ افغان جہاد اور قربانیوں کے بعد ملکی واضح حیثیت کو سیاسی میں برکت دینے کی محکوم سازش کر رہی ہے اور افغان عبوری حکومت کو پاکستان کی حکومت کے بجائے تسلیم نہ کر کے پوری قوم اور عالم اسلام کو مایوس کیا ہے۔ انہوں نے کہا افغان جہاد کی عبوری اسلامی حکومت کے قیام سے وہ گروپ بہت ناراض ہیں جو ایرانی حبز کا کھرا ایران میں مقیم ہیں اور افغانستان کی اتنی مدد خیر اقلیت کے لئے مافی مسو حتمہ لیکے ہیں۔ اور وہ ایک سازش کے تحت افغانستان پر تلبیت کو بلو جان کرنے کی محکوم سازش کی جا رہی ہے انہوں نے واضح طور پر کہا کہ پی پی کی حکومت افغانستان کے سلسلے میں اپنا موقف واضح کرے اور بلا تاخیر افغانستان کی عبوری اسلامی حکومت کو تسلیم کرے اور ایران سے گفتنی بجے کا انتظار نہ کرنے۔

انہوں نے کہا کہ الزام لگایا کہ پاکستان کی موجودہ حکومت بڑی منصورہ بندی کے ساتھ اس ملک میں خیر خواہ اسٹیٹ قائم کرنا چاہتا ہے اس کا ایران کی طرف

## ایک مجاہد کا خط

مجلس احرار اسلام کے آنش بجاں زعماء نے جہاں آزادی ہند کے لئے ایک منفرد انداز سیاست اپنایا وہاں دین دشمن قوتوں کے خلاف احرار کی صفت بندی بھی بالکل ممتاز تھی۔

علماء کی کھپ جوجمیت العلماء ہند کے نام سے ایک مذہبی قوت بن کے ابھری لیکن اپنی سیاسی حکمت عملی کا نگر لیس کے سلم لیگ اور آغا خانی گروپ سے سیاسی معاہدوں اور روز روز کے سیاسی روپ بدلنے کی وجہ سے اپنا وقار کھو چکی تھی۔ احرار نے تمام مذکورہ سیاسی قوتوں اور دین دشمن قوتوں کے خلاف مزاحمت کی بنیاد پر کام شروع کیا تو ہر طبقہ و مسلک کے لوگ احرار کے سرخ پھریرے کے سایہ میں صفت بستہ ہو گئے۔

احرار کی اس مقبولیت سے جہاں یونینسٹوں، مسلم لیگیوں اور کانگریسوں کو تکلیف ہوئی حیرانی کی بات ہے کہ وہاں احرار علماء کے حسد کا بھی شکار ہو گئے اس کے باوجود جو لوگ احرار کی صفوں کو تتر بتر ہونے سے بچاتے رہے۔ اور جنہوں نے تقاریر و استحکام کا عمل جاری رکھا ان میں حضرت مولانا عنایت اللہ چشتی مدظلہ کا نام بھی آتا ہے جو بھولی بسری یادوں کی سکرین پر کبھی کبھار اپنا باوقار سراٹھا کر اپنی یاد خود دلاتے ہیں اور احرار کے نئے دوستوں کو مستقبل کے خطوط مرتب کرنے کی ہدایات دیتے رہتے ہیں جس کے لئے ہم اعزاز ان اسلاف کے شکر گزار ہیں۔ یاد رہے کہ مولانا موصوف قادیان میں تحریک تحفظ ختم نبوتہ کے علم بردار تھے اور بزم احرار کے جگوار مبلغ۔ ”مشاہدات قادیان“ آپ کی تصنیف ہے جو ہامنی کے جھروکوں سے جرات و شجاعت، قربانی و ایثار اور استقامت کے نور کی کرنیں بکھیرتی اور آنے والوں کے لئے ختم نبوت کے مشن کی تکمیل کے لئے اصولوں کے حرج روشن سے سیاسی و گروہی گردوغبار جھاڑتی ہے۔

ذیل میں ابن شریعت سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ کے نام مولانا مدظلہ کا ایک تازہ مکتوب بدینہ قارئین کیا جا رہا ہے۔ جس میں ہامنی سے ناواقف احوال سے برگشتہ اور مستقبل سے بالواسطہ دینی و سیاسی کارکنوں کے لئے جدوجہد و عدم

اور حوصلہ و صحت کا بیخام ہے لیکن پڑھیے اور سردھیے

یا ابن امیر شریعت! اطال اللہ عمرہ و زاد مکانہ فی الدین

استلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کی نگاہ شرف کا شکریہ۔ نقیب مل رہا ہے، جب رسالہ موصول ہوتا ہے تو پڑھنے سے پہلے میں اسے سامنے رکھ لیتا ہوں اور اس کی ہیئت قضانیہ کا معائنہ کرتا ہوں اور پھر تک ماضی میں کھوجتا ہوں، لامبور کا دفتر احرار، دستوں کی آمد، ان کی چودھری افضل حق رحمۃ اللہ علیہ سے ملاقات، پھر چودھری صاحب کارک رک کر ان سے گفتگو کرنا یہ سب کچھ آنکھوں کے سامنے حاضر ہوجاتا ہے، گویا میں انہیں انہی آنکھوں سے اپنے سامنے دیکھ رہا ہوں، خوشی و غم کے بے جملے جذبات سے آنکھیں بھیج گاتی ہیں اور بے اختیار آنسو ٹپک پڑتے ہیں۔ پھر ایک دم تصور کی آنکھیں کھلتی ہیں کہ حضرت امیر شریعت تشریف لے آئے ہیں جن کا درود مسو کبھی بکھار ہوتا تھا آنکھیں بند ہوجاتی ہیں اور بصیرت کے دیدہ واکو لوں گلتا ہے جیسے واقعہ میں حضرت امیر شریعت اپنے پورے جلال و جمال سے آراستہ میرے سامنے ہیں میری روح باغ باغ ہوجاتی ہے اور دفتر احرار کے درو دیوار دکھ اٹھتے ہیں گلستان احرار میں بہار کا سماں ہے اور شمع ختم نبوت کے احراری پروانے حضرت امیر شریعت کے چاروں طرف پرہ جمانے ادب و احترام سے کھڑے ہیں سب کے چہرے خوشی سے نمتا رہے ہیں نگاہوں میں عقابانی چمک سے شاہ جی مجھے آواز دیتے ہیں عنایت اللہ میں فضا میں پیدا ہونے والے اس ارتعاش سے چونک جاتا ہوں تو دیکھتا ہوں نقیب ہوں نقیب سامنے ہے پھر میں اس کے مطالعے میں محو ہوجاتا ہوں۔ ماشاء اللہ اس گئے گزرے دور میں نقیب ختم نبوت کی یہ شان، کتابت طباعت، ترتیب مضامین روزنامہ آزاد کی یاد دلا کر نقیب اس پر فوقیت کا احساس دلا ہے۔

حضرت مخدوم ہستیہ ابو معاویہ ابو زرعاری کا تو مجھے علم تھا کہ بفضل تعالیٰ وہ دروزبان کے ادیب و خطیب ہیں، لیکن آپ کے شتلق میرا یہی تصور تھا کہ ماشاء اللہ ایک خوبصورت، نوجوان، صاحب علم اور عمدہ مقرر ہیں لیکن نقیب کا نوٹ پتا دیتا ہے کہ ماشاء اللہ سیاسی نظریات اور اردو تحریرات بھی آپ کی مثال اور میاری ہیں، جس موضوع پر بھی قلم اٹھاتا ہے اسے پوری طرح نباہنے کی اہمیت و قابلیت واہ واہ کرنے پر آمادہ کرتی ہے۔

”اللہم زد قزو“

عزیز گرامی منشی! میں اس قابل تو نہیں کہ سیاسی نظریات اور ریلوں کے بارے میں آپ کی رہنمائی کر لوں

ماشاء اللہ آپ لوگ حالات حاضرہ سے باخبر اور روال سیاست سے پوری طرح واقف و عارف ہیں۔

میں اپنے مشاہدہ و تجربہ سے چند باتیں عرض کر دینے میں کوئی باک نہیں محسوس کرتا۔

حج گزیر قبول افتدز ہے عز و شرف۔

مجلس احرار اسلام کے بزرگوں نے جس جرأت و پامردی سے حکومت برطانیہ اور اس کے ایجنٹ مرزا شیون کی بیخ کنی کا کام کیا اس سے پنجاب کے ٹوڈی سرمایہ دار اور جاگیردار احرار کے دشمنوں کی پہلی صف میں تھے انہی میں احرار کا بدترین دشمن فضل حسین بھی تھا جس نے دیندار حریت پسند مسلمانوں کی جماعت مجلس احرار کی اینٹی مرزائی تحریک انتقام لینے کے لئے نظیر اللہ خان مرند مرزائی کو جو ایک دیہاتی تھا نیرہ کر وائسراٹے ہند سے روٹھامس کرایا بلکہ اسے وائسراٹے کی ایڈوائزری کونسل کا ممبر بنوایا۔ اور فرنگی دور حکومت کا سب سے بڑا اعزاز بھی دے دیا۔ احرار کے متعدد وفور و فضل حسین سے ملے اور اسے مرزائیوں کی سازشوں، مایوس دہشتی اور قومی و ملی مقصدوں سے آگاہ کیا مگر بجائے اس کے کہ وہ مرزائیوں کی پٹیسی چالوں اور خوفناک ارادوں کو محسوس کرتا وہ مرزائیوں کی حمایت میں آگے ہی بڑھتا گیا اور احرار بزرگوں کی ایک نئی پریشانی کاوش خواہش کو درخور غنما ہی نہ سمجھا۔

عَدُوَّةُ اللّٰهِ تَعَالٰی فِی الدّٰرِیْنِ

مجھے یاد ہے کہ ایگزیکٹو کمیٹی کی عمر شپ کے دوران جب وہ قادیان جاتا تو اس کا سیدنا ایشین پر ہوتا اور وہ دیہات میں مرزائیت کی تبلیغ کے لئے نکل کھڑا ہوتا اور وہ اپنے اس سلیبائی و سرکاری منصب کی ذرہ بھر پرواہ نہ کرتا۔

ارتدادی سرگرمیوں کی یہیں اطلاع ملی ہم بے سرو سامان درویش خدمت بھی اس کے تعاقب میں نکل کھڑے ہوتے

جس جس گاؤں میں وہ اپدیش دیتا ہم بھی اس کی دنیاوی طاقت و اختیار و عہدہ کی پرواہ کئے بغیر بے نیاز سرور سامان اللہ کی طاقت اور غفور پر ناز صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کے سب سے مضبوط سپاہوں پر نازان دھڑیٹ سے اس کے وصل کا پوسٹ مارٹم کرتے اور مرزائیوں کے اجراء حقیقہ بنوت کی دھجیاں بکھیرنے اور نظیر اللہ غنیت کے اثرات زائل کر دیتے۔ یہ یقین کریں کہ قادیان میں احرار کا مرکز قائم کرنے اور تحریک تحفظ ختم بنوت کی تبلیغی مہم کے بعد مرند قادیان شہر میں اور نواحی دیہاتوں میں کوئی ایک فرد بھی مرند نہیں ہوا۔ بلا بر قادیان میں ہم سے پہلے بھی مسلمان ان کے پھندے میں نہیں آئے تھے۔ (ذالک فضل اللہ یوتیرہ من ایشاء)

سرفضل حسین مذہبی آدمی بالکل نہیں جیسے فرنگی کے دیگر پالتو تھے ویسا ہی یہ بھی تھا نظیر اللہ خان سے اس کی محبت اور مسلمانان ہند پر اس کو مسلط کرنے کی ایک ہی وجہ جو مجھ میں آتی ہے اور وہ انگریز کی وفاداری اور دوستی۔ جیسا کہ میں پہلے لکھ چکا ہوں کہ احرار دشمنوں میں پنجاب کا ٹوڈی جاگیردار اور سرمایہ دار بھی سب سے آگے تھا ان میں ایک ترویمن اسٹ تھے دوسرے وہ لوگ تھے جو مسلم لیگ کے پلیٹ فام پر فرنگی سے وفاداری کی بنیاد پر اکٹھا ہو گئے

کئے تھے۔ اب میں تمنا یونیٹس بھی مسلم لیگ میں شامل ہو گئے تھے ان سب نے مل کر ہندوستان کی فوری تقسیم کا فارمولہ قبول کر دیا۔ میں سمجھتا ہوں کہ جنوبی ایشیا کے مسلمانوں پر یہ سب سے بڑا ظلم تھا۔ فوری تقسیم قبول کی اور ساتھ ہی اصول تقسیم یہ طے کیا کہ جہاں مسلم اکثریت ہے وہ پاکستان اور جہاں ہندو اکثریت ہے وہ بھارت۔ اس اصول کے ماتحت دہلی ناک تو نجاب تھا جو مسلم اکثریت پر مشتمل تھا اور شرقی و مغربی بنگال مسلم اکثریت کا علاقہ تھا مگر تقسیم کے وقت یہ سب کچھ بھارت کو چھو گئے میں دے دیا آسام اور یوپی میں بھی مسلمانوں کی اکثریت تھی یہ علاقے بھی مشترکہ میں سما کر بھاری رام راج کے حوالے کر دئے گئے۔ موجودہ پاکستان کی زراعت کا دار و مدار کشمیر سے آنے والے غذائیت سے مالا مال پانیوں پر تھا مرزا میروں کی سازش اور ظفر اللہ خاں کی کاوش سے ضلع گرداسپور بھارت کو دیا ساتھ ہی کشمیر بھی مرزا میروں نے اپنی ماں کے جہیز میں دے دیا اور پاکستان ان میٹھے پانیوں کی سیرابی سے محروم ہو کے رہ گیا۔ پھر حکومت ان لوگوں کو ملی جو مسلمان تھے مگر عملاً فرنگی کے جانشین اس منصوبہ و عمل نے مسلمانوں کو دینی تہذیب اقتصادی اور سیاسی طور پر ایسا نقصان پہنچایا کہ پاکستان آج تک اقوام عالم کے برابر کھڑا نہیں ہو سکا۔ پاکستان کا مضبوط و یکم مشرقی پاکستان بھارتی رام راج ہٹ کر گیا۔ یہ مشن اس بات کا نتیجہ ہے پاکستانی حکومتوں نے اللہ و رسول سے وعدہ کر کے وعدہ خلافی کی پاکستان میں اسلام نافذ نہیں کیا۔ موجودہ پاکستان میں میلز پارٹی اور مسلم لیگ دونوں اسلام سے ناواقف ہیں۔ مسلم لیگ سپیڈ پارٹی سے بڑی بوجہ سے کہ وہ بیسیس برس سے پاکستانی عوام کا خون چوس رہی ہے۔ پاکستان امیروں کی جنت ہے اور غریبوں کے لئے ہر سورج نئی آفتیں لے کر طلوع ہوتا ہے پاکستان کے ہر دور کے حکمران جاگیر دار اور سرمایہ دار رہے چاہے وہ پی پی پی ہوں یا مسلم لیگ میں دونوں ایک ہی تھیلی کے چٹے بٹے ہیں یہ دونوں احوار کے دشمن ہیں۔ احوار کو موقع ملا ہے کہ ان کی لڑائی کو مزے سے دیکھے چونکہ یہ لڑائی ہماری اپنے ملک کے ہوس پرستوں کی لڑائی ہے۔ لہذا چارچول پوکس ہو کر شاہد ہو کرے اور اپنی تپتی تلی رائے کا اظہار کرے کسی ایک دھڑے میں اپنا وزن نہ ڈالے۔ ذوالفقار علی بھٹو نے مرزا میروں کا جنازہ نکالا اس کی تمام برائیتوں کے باوجود ہو سکتا ہے پی کا رخ اس کے جنت جانے کا وسیلہ بن جائے اللہ کی رحمت سے بعید نہیں۔

والسلام

عنایت اللہ چشتی



# ایں گناہیت کہ درخانہ شمانیز کنند

مکرمی! السلام علیکم۔!  
 وقت نقیب ختم نبوة قمان ماہ ذوالحجہ ۱۳۹۹ھ جولائی ۱۹۸۹ء پیش نظر ہے۔ اس میں ایک مضمون بہ عنوان  
 اس اہم خمینی کے انتقال پر۔ مولانا کوثر نیازی کا شعر۔ خادم حسین شیخ اور ایک مضمون بہ عنوان۔ مولانا کوثر نیازی

کا باپ گم ہو گیا ہے۔ محترم جناب حافظ ارشاد احمد۔ دیوبندی ظاہر پر کی طرف سے شریک اشاعر ہے۔ دونوں  
 مضامین کا تعلق جناب کوثر نیازی کے اس نفل پر ہے کہ اس نے ایرانی سفیر سے پاس جا کر خمینی کی موت پر تعزیت کی  
 اور تعزیتی کتاب میں یہ شعر تحریر کیا ہے :

حالِ ادرابھر۔ سبر کم تراز یعقوب نیست اور سپر کم کردہ بود دیا پر۔ کم کردہ ایم  
 اس پر جناب شیخ صاحب نے خمینی کے نفل اور اعتقادات بھی بیان کر دیے ہیں شیخ صاحب کی یہ تحریر  
 قارئین نقیب کے لئے بصیرت افزا ہے اسی طرح جناب دیوبندی صاحب نے بھی کوثر نیازی کے غلط اعمال کی  
 نشاندہی کی ہے اور نیازی کی ستون زندگی کے مختلف اڈوار پر پوشنی ڈالی ہے۔ ظاہر ہے ان دونوں حضرات  
 کی یہ تحریر حقیقت جذبہ اسلام کے تحت ہے کیونکہ ان حضرات کو کوثر نیازی کے ساتھ کوئی خاصہ نہیں۔ اس  
 لئے ان حضرات کا یہ جذبہ ستمن صد خمین ہے۔ خدا کرے مزید توفیق ہو۔ اس کے ساتھ ہی ہم چند معروضات  
 پیش کرنے کی جرات کرتے ہیں۔ کوثر نیازی کے عمل پر آپ کی تنقید صحیح اور جا ہے۔ لیکن کوثر نیازی کی شخصیت  
 کوئی ایسی اہم شخصیت نہیں کہ جو تعصب دینی کے باعث نمایاں رتبہ پر فائز ہو۔ بلکہ وہ عام سیاسی مولوی ہے جس کی لپکار  
 شخصیت میں یہ صلاحیت ہے کہ وہ ہر حکومت وقت کے اقتدار میں جذب ہو جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اگر آپ  
 ان دیوبندی علماء کے تاثرات پر تنقید کرتے جنہوں نے خمینی کی موت پر اس کے انقلاب کو اسلامی انقلاب سے  
 تعبیر کیا ہے اور اس کو مرد مجاہد جیسے وقیع الفاظ سے تعبیر کیا ہے۔ اس طرح کے جذبات کا اظہار کرنے والے  
 کوئی ہما۔ شہا۔ نہیں بلکہ وہ حضرات ہیں کہ جن کو جمیعہ العلماء اسلام میں مرکزی حیثیت حاصل ہے۔ ان حضرات کے  
 ان لائین تاثرات کے اظہار پر آپ کا جذبہ احساس کیوں موجزن نہیں ہوتا۔ یہ بے حس صرف اس لئے کہ آپ کے  
 نام کے ساتھ بھی ”دیوبندی“ کا لفظ ہے اور وہ حضرات بھی اپنے آپ کو دیوبندی علماء مجاہدین کی طرف منسوب  
 کرتے ہیں اگرچہ ان کے اعمال اس نکتہ کی نفی کرتے ہیں۔ ”ایں گناہیت کہ درخانہ شمانیز کنند“

ہفت روزہ چٹان لاہور جلد ۱۲ شماره ۲۹۰۹ ۹ جون ۱۹۸۹ ہمارے پیش نظر ہے اس کے صفحہ ۴۲

”ایران کے عظیم روحانی پیشوا کی وفات پر مختلف مکاتب فکر کے دانش پاكستانى علماء کے تاثرات“ کا عنوان

ہے۔ اس عنوان کے تحت جن مختلف علماء کرام کے تاثرات کا اندراج ہے وہ یہ حضرات ہیں:

فاضل حسین احمد - سید حامد علی موسوی - مولانا اجمل خان - مولانا عبدالقادر روبری - مفتی محمد حسین نعیمی - پروفیسر طاہر القادری - علامہ حسن رضا عزیزی - قاری بہادر زدار - سید اسد گیلانی - مولانا عبدالرؤف ربانی۔

مولانا اجمل خان صاحب نائب امیر جمعیت علماء اسلام اپنے تاثرات میں بیان کرتے ہیں:

”آیۃ اللہ خمینی نے ڈھائی ہزار سالہ شہنشاہیت کا خاتمہ کر کے ثابت کر دیا کہ اسلام کا علم بلند کر کے پی

انقلاب لایا جا سکتا ہے“

مولانا کے اس اظہارِ تاثر سے ثابت ہوتا ہے ان کے نزدیک خمینی نے اسلام کا علم بلند کر کے ہی انقلاب

قائم کیا ہے۔ جمعیت علماء اسلام پنجاب کے ڈپٹی سکریٹری جناب مولانا عبدالرؤف صاحب ربانی اپنے تاثرات کے آخر میں بطور نتیجہ فرماتے ہیں:

”مجموعی طور پر وہ ایک مردِ مجاہد تھے اور انکی حیرت آویانی ہر قسم کے خوف دہراس سے بالاتر تھی“

اب ہم شیخ صاحب کے سوال کو دہراتے ہوئے شیخ صاحب ہی سے خود سوال کرتے ہیں کہ ان اکابر کے نزدیک اگر یہ اسلام ہے تو تم تباہِ ضدِ اسلام کیا ہے؟ یہ اسلامی انقلاب ہے تو صیونی انقلاب کیا ہوتا ہے اسی طرح ہم حافظ دیوبندی صاحب سے بھی انہی الفاظ میں سوال کرتے ہیں۔

قارئین محترم! کیا یہ حقیقت نہیں ہے کہ عبداللہ بن سبا سے خمینی تک شیعیت کا اسلام سے کوئی تعلق نہیں

مگر مولانا اجمل خان اور مولانا ربانی صاحب کو بخانے خمینی کی کونسی ادا پسند آگٹھائے اسلامی انقلاب برپا کرنے

دالا اور مردِ مجاہد قرار دے ڈالا۔

اور حال ہی میں جمعیت فضل الرحمن گروپ کے نمائندہ نے بھی خمینی کے جہلم کے موقع پر ایران میں منعقدہ تقریب

میں شرکت کیا ہے اور اسے زبردست خراجِ تحسین پیش کیا ہے۔

آئیے۔ اللہ کی رضا اور اجر حاصل کیجئے۔!

## ہمارے دینی ادارے اور مستقبل کے منصوبے

مسلمان توجہ فرمائیں

★ مجلسِ اجراءِ اسلامیہ دینی انقلاب کی دائی ہے۔ دینی انقلاب — دینی مزاج اور دینی ماحول پیدا کیے بغیر ممکن نہیں۔ ۱۹۲۹ء سے آج تک احرار نے بیسیوں تحریکوں کو جنم دیا اور پروان چڑھایا۔ احرار کی سب سے بڑی، مضبوط اور زندہ تحریک **تحریکِ ختمِ نبوت** ہے۔

★ پاکستان سے پہلے اور پاکستان کے بعد احرار نے سینکڑوں دینی ادارے قائم کیے جن سے امت مسلمہ میں دینی مزاج عام اور دینی قوتوں میں اضافہ ہوا۔ اکابر احرار نے ایک بات شدت سے محسوس کی کہ جب تک دینی ادارے بنیادی طور پر احرار کی نگرانی میں نہیں چلتے اس وقت تک کچھ بھی پیدا ہونا مشکل رہے گا۔ لہذا ہم نے امت کے تعاون سے اندرون و بیرون ملک دینی ادارے قائم کئے ہوئے ہیں جن کی تفصیل یوں ہے :

- ★ مدرسہ مغمورہ ————— مسجد نور، تعلق روڈ ملتان
- ★ مدرسہ مغمورہ ————— دارالین باہم، پریس لائبریری ملتان
- ★ مدرسہ محمودیہ مغمورہ ————— ناگڑیاں ضلع گجرات
- ★ جامعہ ختمِ نبوت ————— مسجد احرار، تحصیل ڈاکری کراچی، بومہ۔ فون نمبر: ۸۸۶۔
- ★ مدرسہ ختمِ نبوت ————— سرگودھا روڈ، بہاولپور
- ★ دارالعلوم ختمِ نبوت ————— چیمپہ وطن۔ فون نمبر: ۲۹۵۳۔
- ★ مدرسہ ابو بکر صدیق ————— ڈالنگ، ضلع چکوال
- ★ یو کے ختمِ نبوت مشن ————— (بیتہ آئین) گلگا، گوبرطانیہ

یہ ادارے سرگرم عمل ہیں۔ ان کے اخراجات اور آمدنی کے منصوبے، مسجد احرار ملتان، مدرسہ مغمورہ کے بڑھتے ہوئے کام کے غیر نظر زمین کی خرید اور تعمیر فرم، دفاتر کا قیام، بیرونی ممالک میں مبلغین کی اتنیاتی اور اداروں کا قیام، پتیاں کتابوں کی اشاعت — یہ تمام کام امت رسول اللہ صلوٰۃ و السلام کے تعاون سے ہوگا۔ یہ کام آپ ہی نے کرنا ہے۔

تعاون آپ کریں دُعا، ہم کریں گے اور اجر اللہ پالے دیں گے۔ آئیے، آگے بڑھئے اور اجر کمائیے

مدیر ملاحظہ فرمائیں  
 دارالین باہم، پریس لائبریری روڈ ملتان  
 سید عطاء الحسن بخاری  
 فون نمبر: ۲۹۹۳۲، سید بک ایڈ، حسین آباد ملتان

